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Ο Δημήτρης Ψυχογιός μιλάει στην A.V. Της Κατερίνας Παναγοπούλου, σελ. 16 / Ξενάγηση στην Αιόλου Της Λουκίας Μητσάκου, σελ. 22

Κάριν Σλότερ 
& Τζίλιαν Φλιν

σελ. 24
Stephen King

σελ. 26

ΕθνοLIKEισμός!
Στο Facebook υπάρχουν φυλές. Πάρε είκοσι. 

Των Στέφανου Τσιτσόπουλου, Βάγιας Μαντζάρογλου, Δημήτρη Αθανασιάδη, σελ. 18

HIP HOP - ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ 1-0 
42 σκέψεις για το 

φασισμό και τη βία
Του Νικήτα Κλιντ, σελ. 4
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Edito
Tου Φώτη Γεωργελέ

Thanks for 

sharing our 

voice 
Athens Voice 

(official)

Όταν κάποια ομάδα προσπάθησε να διακόψει τη συναυλία για 
να διαβάσει στο κοινό τις απόψεις της, ο Σωκράτης Μάλαμας 
δεν το επέτρεψε. Επανήλθαν στην επόμενη και το πέτυχαν, 
διάβασαν ένα κείμενο εναντίον του φασισμού. Στο βίντεο 
από το γεγονός μού έκανε εντύπωση μια μικρή λεπτομέ-
ρεια. Τη δεύτερη φορά ξεδίπλωσαν ένα τεράστιο πανό, τόσο 
τεράστιο που έκρυβε όλη τη σκηνή. Ο καλλιτέχνης λογικά 
υποχώρησε και πέρασε το δικό τους. Το μήνυμα ήταν, φίλε, 
δεν μπορείς να μας εμποδίσεις, θα πούμε ό,τι γουστάρουμε, 
αλλιώς συναυλία δεν θα κάνεις.
Μια συναυλία είναι το μέσον με το οποίο ένας καλλιτέχνης 
μιλάει στο κοινό του. Στο κοινό που έχει έρθει γιατί έχει επι-
λέξει να ακούσει αυτόν. Μιλάει συνήθως με το έργο του κι αν 
θέλει να πει κάτι παραπάνω, το λέει ο ίδιος. Και λέει αυτό που 
πιστεύει αυτός. Όχι αυτό που πιστεύουν οι άλλοι. Η δουλειά 
και η προσωπική έκφραση ενός καλλιτέχνη δεν είναι κοινής 
χρήσης μέσον μετάδοσης. Δεν παραχωρείται σε όποιον είναι 
πιο δυνατός ή πιο θρασύς. Ο καθένας μπορεί να διαδώσει τις 
ιδέες του ελεύθερα σ’ αυτή τη χώρα. Μπορεί να κάτσει στην 
είσοδο του θεάτρου, να φωνάζει συνθήματα, να σηκώσει πα-
νό, να μιλήσει στον κόσμο. Δεν έχει κανένα λόγο να διακόψει 
τη δουλειά του άλλου, να διαλύσει τη σχέση του με το κοινό, 
να επιβάλει σε ένα κοινό που πιθανόν να διαφωνεί με όσα 
ακούει, να τα ακούσει με το ζόρι. 

Ήταν μια ανακοίνωση εναντίον του φασισμού, άλλη μια ει-
ρωνεία της ζωής. Η οποία εκφωνήθηκε με το ζόρι καταπιέ-
ζοντας ένα κοινό 2,5 χιλιάδων ανθρώπων και επιβάλλοντας 
στον Μάλαμα να συμμορφωθεί, αν ήθελε να συνεχιστεί η 
συναυλία. Εγώ θεωρώ αξιέπαινο και αναγκαίο οι άνθρωποι να 
ευαισθητοποιούνται απέναντι στο φασισμό. Όμως ακούγο-
ντας την ανακοίνωση διαφωνούσα με τα μισά απ’ όσα έλεγε. 
Μπορώ να πάω στην επόμενη συναυλία του Μάλαμα να πω 
τις δικές μου απόψεις για το φασισμό; Φαίνεται σε κανέναν 
λογικό αυτό; Γιατί όχι; Επειδή δεν μπορώ να το επιβάλω με 
το ζόρι, να ξεδιπλώσω ένα τόσο μεγάλο πανό; Να πάνε άλλοι; 
Να πηγαίνουν πολιτικές ομάδες να διακόπτουν συναυλίες να 
λένε τις απόψεις τους; 

Να έρθει κάποιος να μου πει, από δω, από αυτό το κόμμα, η 
επόμενη παράγραφος είναι δικιά μου γιατί θέλω να διαδώσω 
τις απόψεις μου και μετά συνέχισε εσύ; Ναι, φαίνεται σουρεα-
λιστικό, αλλά συμβαίνει πολλές φορές. Κάποιοι, πολύ επανα-
στατικά, μπαίνουν σε τηλεοπτικά στούντιο και ραδιοφωνικούς 
σταθμούς για να πουν τα δικά τους. Δηλαδή, αφαιρούν από κά-
ποιον το λόγο και του επιβάλλουν πώς να κάνει τη δουλειά του. 
Με το ζόρι. Διεκδικούν την ελευθερία της δικιάς τους έκφρα-
σης αφαιρώντας την από κάποιον άλλον. Εμποδίζεται από κα-
νέναν η ελευθερία της έκφρασης σ’ αυτή τη χώρα; Το αντίθετο 
μάλλον. Δεν πρέπει να υπάρχει άλλο κράτος στον κόσμο που 
όταν δικάζονται στα δικαστήρια δολοφόνοι, οι υποστηρικτές 
τους φωνάζουν συνθήματα απ’ έξω. Θα πήγαιναν όλοι μέσα για 
εγκωμιασμό εγκληματικών πράξεων. Το πρόβλημα όμως δεν 
είναι η έκφραση. Το πρόβλημα είναι η επιβολή της με το ζόρι. 

Είναι φασίστες αυτοί οι άνθρωποι; Όχι βέβαια. Είναι όμως μια 
αυταρχική συμπεριφορά, είναι μια αντιδημοκρατική συμπε-
ριφορά που επιβάλλει τις απόψεις της στους άλλους με το 
ζόρι. Γιατί; Γιατί έχουν δίκιο. Έχουν δίκιο γιατί έτσι νομίζουν 
αυτοί. Κι αφού έχουν δίκιο, μπορούν να το επιβάλλουν με 
κάθε μέσον. Ο ορισμός του φονταμενταλισμού. Πόσοι απ’ 
αυτούς θα γίνουν ταλιμπάν, θα μας το πει η ψυχοπαθολογία. 
Όμως η κοινωνία οφείλει να βάλει τα όριά της, να πει ποιες 
συμπεριφορές δεν είναι ανεκτές στα πλαίσια της δημοκρατί-
ας, της πολιτισμένης συμβίωσης. 
Γιατί τα λέω αυτά; Πάθαμε και τίποτα αν 10 λεπτά διέκοψαν 
τη συναυλία του Μάλαμα; Πάθαμε. Γιατί τις τελευταίες μέρες 

παρακολουθώ ένα περίεργο φαινόμενο. Κάποιοι με προσω-
πικές και κομματικές ατζέντες έχουν επιδοθεί σε ένα παιχνί-
δι περίεργο. Διά της δαιμονοποιήσεως δήθεν του φασισμού, 
προσπαθούν να αθωώσουν την ατμόσφαιρα της παράνοιας, 
του αυταρχισμού, του μίσους, της βίας. Την ατμόσφαιρα που 
κυριάρχησε δηλαδή αυτά τα 3 χρόνια στην Ελλάδα και έγινε 
το θερμοκήπιο για να οδηγηθεί μεγάλο μέρος της κοινωνίας 
σε φασιστικές επιλογές. Λες και δεν υπήρξε η Χάνα Άρεντ, 
φτιάχνουν μια εξήγηση του κόσμου όπου το Απόλυτο Κακό 
γρυλίζει εκεί στη γωνία δακτυλοδεικτούμενο και όλοι οι άλ-
λοι είμαστε αθώοι. Δεν είμαστε. Ούτε οι πολιτικές δυνάμεις 
που τυχοδιωκτικά υπέθαλψαν τη βία και τη ρητορική του μί-
σους, ούτε η κοινωνία που ασμένως την υιοθέτησε.

Δεν είναι το ίδιο, λένε, το φυλετικό μίσος που δεν έχει καμία 
νομιμοποιητική βάση, με το ταξικό μίσος που έχει βάση στις 
ταξικές ανισότητες. Άρα; Υπάρχει και δικαιολογημένη βία; Αν 
όχι, γιατί το λέμε; Δεν πρέπει, λένε, να εξομοιώνουμε το Άου-
σβιτς με τα γιαουρτώματα. Ε, βέβαια δεν πρέπει, εννοείται. 
Ποιος το κάνει; Το ίδιο επιχείρημα όμως έλεγε και ο Κασιδιά-
ρης, δολοφονούνται άνθρωποι από τους τρομοκράτες και σεις 
λέτε για ένα νεράκι που έριξα στη Δούρου; Η βία είναι κατα-
δικαστέα αλλά οφείλουμε να συμπληρώσουμε, λένε, ότι όταν 
απειλείται η δημοκρατία, οι πολίτες οφείλουν να την υπερα-
σπιστούν με τη βία. Αλλά γιατί το λέμε αυτό; Για την ελληνική 
δημοκρατία δεν μιλάμε; Για τη Βόρειο Κορέα συζητάμε; Έτσι 
όμως θα ισχυριστούν ότι στην «οικονομική δικτατορία» που 
μετατρέπει τους «Έλληνες σε δουλοπάροικους και την Ελλά-
δα σε αποικία» ίσως και να επιτρέπεται η βία, θέμα ερμηνείας 
είναι, «η Αριστερά δεν πρέπει να δίνει εξετάσεις καταδίκης 
γενικώς και αορίστως της βίας». Η προτροπή να λιντσάρουμε 
τον Πάχτα, άλλωστε, μια «πολιτική αστοχία» ήταν, και το 
σύνθημα «Τα μνημόνια είναι βία» είναι μια ανοησία. 

Όχι, δεν είναι μια ανοησία. Είναι μια κυνική τεχνική της τυχο-
διωκτικής στρατηγικής της έντασης που αθωώνει, δικαιολο-
γεί και υπερασπίζεται την αντιδημοκρατική βία. Τα «μνημό-
νια είναι βία», άρα η πολιτική βία των απέναντι είναι κατανο-
ητή και η οργή «δικαιολογημένη». «Οι αληθινοί τρομοκράτες 
είναι στο Υπουργείο Οικονομικών», άρα η τρομοκρατία είναι 
απλώς η απάντηση στην άλλη βία. Όπως θα ’λεγε και ο Που-
λικάκος, πολύ αθωότης έπεσε στις μέρες μας. Όσοι όμως ακό-
μα και σήμερα κάνουν πως δεν καταλαβαίνουν, «διαβαθμί-
ζουν» τη βία, την κατανοούν, την ονομάζουν «συμβολική», τη 
δικαιολογούν, θέλουν να διατηρήσουν την ίδια ατμόσφαιρα 
αλλά χωρίς τη Χ.Α. Γιατί οι ίδιοι έχουν «ευγενείς σκοπούς». 
Η στρατηγική της έντασης που διέλυσε την κοινωνία μας, 
όμως, δεν είναι ούτε ανοησίες ούτε αστοχίες. Είναι το περι-
βάλλον που γεννάει τέρατα. 

Αν κάποιος διαβάσει τις δημοσκοπήσεις θα διαπιστώσει ότι οι 
ψηφοφόροι της απαντούν στο ερώτημα γιατί ψηφίζουν Χ.Α. 
όπως οι υπόλοιποι: Για την οικονομική κρίση, γιατί οι πολιτι-
κοί πρόδωσαν την Ελλάδα, γιατί είναι ένα κόμμα όπως τα άλ-
λα λίγο πιο ακραίο. Δεν κατανοούν καν τη διαφορά. Δεν μπο-
ρούν, γιατί η ρητορική του μίσους και η «δικαιολογημένη βία» 
ήταν κυρίαρχες όλα αυτά τα χρόνια. Η Ελλάδα θα ξεπεράσει 
το πρόβλημα του φασισμού όχι απλώς κλείνοντας τον Μιχα-
λολιάκο στη φυλακή. Αλλά όταν όλοι, πολιτικές δυνάμεις και 
κοινωνία, αντικρίσουν το πρόσωπό τους στον καθρέφτη. 
Ο Γιάννης Αγγελάκας μόνο ως «συστημικός» καλλιτέχνης 
δεν μπορεί να χαρακτηριστεί. Αυτό τον καιρό είπε: «Ήλπιζα 
ότι η κρίση θα ήταν ένα χέρι βοηθείας για μια γενικότερη α-
ναβάθμιση ιδεολογική, πολιτική, αισθητική. Εμείς όμως δια-
λέξαμε απερίσκεπτα να γίνουμε ακραίοι. Είναι τόσο θλιβερό 
πως ακόμα και τώρα η επιλογή ήταν ο εύκολος δρόμος. Θέλει 
κόπο η αναβάθμιση». A
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Β
ήμα-βήμα τη φορά, το πάμε μπρο-

στά. Αυτό που δεν έγινε μετά το τέ-

λος του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου 

λόγω του κωλοεμφυλίου, συμβαί-

νει τώρα κι εύχομαι να συνεχίσει. 

Η θυσία του τρελο-Killah να μην 

πάει χαμένη ±για όλα τα θύματα 

του φασισμού/ναζισμού στην Ελλάδα και πα-

γκοσμίως±, το σύστημα που μάθαμε να βρίζουμε 

είμαστε εμείς και όλοι έχουμε μερίδιο ευθύνης 

για ό,τι συμβαίνει. Οπότε λοιπόν τέλος τα ψέμα-

τα, ο λαϊκισμός, το φόρτωμα στους άλλους όλων 

των κακών της μοίρας μας, το μετεμφυλιακό κό-

μπλεξ, ο κομματικός φανατισμός, ο ελεγχόμε-

νος συνδικαλισμός, οι αυθεντίες και οι σωτήρες 

(λέμε τώρα). 

Το να ψάχνεις σε talkshows τις αιτίες του φαι-

νομένου της Χ.Α. με καλεσμένους πολιτικούς 

εκπροσώπους των κομμάτων (και όχι ανθρώ-

πους όπως ο Στέλιος Ράμφος, για παράδειγμα) 

δείχνει την υποκρισία των mainstream media, τα 

Του 
Νικίτα Κλίντ

οποία τόσο καιρό «δεν ήξεραν» κι αυτά. Παρόλα 

αυτά συγχωρεμένα να 'ναι.

Μια πιθανή αιτία του εκφασισμού ενός ολό-

κληρου λαού είναι το γεγονός ότι επί 30+ χρό-

νια εκπαιδεύτηκε συστηματικά να ανταλλάσσει 

δουλειές και προνόμια με αντιπολιτεύσεις και 

κυβερνήσεις, με κόμματα και δημάρχους. Μόλις 

ήρθε η κρίση και τελείωσαν τα λεφτά, μόλις το 

Μνημόνιο σκότωσε το ρουσφέτι, τσουκ! ήρθε η 

Χ.Α. να μαζέψει τους ξέμπαρκους πελάτες.

Σε αντίθεση με μας οι Κύπριοι έδειξαν ψυ-

χραιμία και (πραγματική) αξιοπρέπεια με το που 

έσκασε η κρίση στη xώρα τους. Όταν το BBC τρά-

βαγε πλάνα έξω από μια τράπεζα όπου ο κόσμος 

είχε σχηματίσει ουρά, τότε κάποιοι είπαν στο 

συνεργείο (ευγενικότατα) να πάνε και 

σε άλλες τράπεζες όπου δεν έχει 

ουρά ώστε να δείξουν την α-

λήθεια: Κανένας πανικός! 

Μάλισ τα, αμέσως 

μετά το «σή-

μπλεξ, ο κομματικός φανατισμός, ο ελεγχόμε

νος συνδικαλισμός, οι αυθεντίες και οι σωτήρες 

(λέμε τώρα). 

Το να ψάχνεις σε talkshows τις αιτίες του φαι-

νομένου της Χ.Α. με καλεσμένους πολιτικούς 

εκπροσώπους των κομμάτων (και όχι ανθρώ-

πους όπως ο Στέλιος Ράμφος, για παράδειγμα) 

δείχνει την υποκρισία των mainstream media, τα 

βαγε πλάνα έξω από μια τράπεζα όπου ο κόσμος 

είχε σχηματίσει ουρά, τότε κάποιοι είπαν στο 

συνεργείο (ευγενικότατα) να πάνε και 

σε άλλες τράπεζες όπου δεν έχει 

ουρά ώστε να δείξουν την α-

λήθεια: Κανένας πανικός! 

Μάλισ τα, αμέσως 

μετά το «σή-

κωμα» των ρωσικών κεφαλαίων, πολλοί Κύπριοι 

συνέχισαν ±με ψηλά το κεφάλι± να καταθέτουν 

τους μισθούς τους απτόητοι.

Δεν χωρίστηκαν σε μνημονιακούς και αντι-

μνημονιακούς, παρά συμφώνησαν να ξεπερά-

σουν τα προβλήματα με δουλειά και συνεργασία. 

Το να φορτώνει η μια παράταξη στην άλλη το 

πρόβλημα είναι το λιγότερο ηλίθιο. Η καλλιέρ-

γεια του εμφυλιακού κλίματος (ο λαός δεν ξεχνά 

τι σημαίνει δεξιά) ήταν η κινητήριος δύναμη της 

προπαγάνδας του Ανδρέα ακόμα και μετά το θά-

νατό του. Έλεος.

Επίσης ηλίθιο είναι να κάνεις δικτατορίες με 

τανκς τη στιγμή που υπάρχει η τηλεόραση (Ου-

μπέρτο Έκο), παρόλα αυτά μας έχεις και για πολύ 

έξυπνους;

Ο φανατικός αντιευρωπαϊσμός είναι κάργα ε-

θνικιστικός. Αλλά και ο φανατικός αντιαμερικα-

νισμός επίσης (να τα λέμε αυτά). Το να θέλουμε 

να κλειστούμε στο καβούκι μας ωσάν οι καλύ-

τεροι απ' όλους είναι πρώτης τάξης λίπασμα για 

κάθε λογής φασίστα.

Δεν είμαστε υπό γερμανική κατοχή. Μόνοι μας 

τα σκατώνουμε συνεχώς και βρίσκουν κι οι άλ-

λοι.

Η θεωρία των 2 άκρων είναι ασύμμετρη, κα-

θώς καμία αριστερή κοινοβουλευτική (και μη) 

δύναμη στην Ελλάδα δεν κρύβει βαριά όπλα κι ε-

κρηκτικά ούτε εκπαιδεύει μισθοφόρους. Επίσης 

όποιος ψηφίζει ΠΑΣΟΚ-ΝΔ-ΔΗΜΑΡ (τα αντιμνη-

μονιακά) δεν είναι χουντικός.

Αν τα άκρα είναι 2 τότε στο ένα είναι τα θύμα-

τα (Γρηγορόπουλος, εργαζόμενοι στη Marfin, 

Φύσσας και άλλοι λιγότερο γνωστοί, αλλοδαποί 

και μη) και στο άλλο η χουλιγκανική νοοτροπία, 

τα πεσίματα πολλών σε έναν και βέβαια και με 

διαφορά τα τάγματα εφόδου της ΧΑ.

Το ΚΚΕ, αν και άκρως συντηρητικό κόμμα, ξέ-

ρει τι σημαίνει πραξικόπημα γι' αυτό και στάθηκε 

ανάμεσα στη βουλή και το μαύρο μπλοκ, τα χου-

λιγκάνια και κάποιους φιλικούς προς τη ΧΑ μαυ-

ροφορεμένους τύπους, όταν πριν από 2 χρόνια 

έπεφταν οι πέτρες βροχή.

Παρόλα αυτά η χρησιμοποίηση του συνδικα-

λισμού για κομματικά οφέλη οδηγεί στη «Χ.Α. 

των λαϊκών γειτονιών» και στους τραμπούκους 

που χτύπησαν τον Χατζιδάκη και τον Καμίνη. Οι ί-

διοι που λίγες μέρες μετά την κηδεία του Παύλου 

είχαν το θράσος να κηδέψουν σε φέρετρο τις 

στολές τους σε δημόσια θέα.

Ναι, ο Στάλιν ήταν τα ίδια σκατά με τον Χίτλερ. 

Ένας απόλυτος δικτάτορας. Το ότι προτιμούσε 

να σκοτώνει Ρώσους (και εβραϊκής καταγωγής 

Ρώσους) παρά αλλοεθνείς δεν τον κάνει λιγότε-

ρο μαζικό δολοφόνο από τον Χίτλερ, που σκότω-

νε πανεθνικώς. Μέχρι κι ο Χρουτσόφ καταδίκασε 

τον Στάλιν, ας το κάνει και ο Κουτσούμπας.

Ο αυριανισμός είναι εθνικοσοσιαλισμός. 

Ψάξε, βρες και διάβασε το σχετικό βιβλίο. Ο λα-

ϊκισμός και η ψευδοαριστερή ρητορική του σε 

συνδυασμό με τον εθνικισμό αποτελούν την κο-

σμοθεωρία των Ναζί. 

Ν α ζ ί  ε ί ν α ι  σ υ ν τ ο μ ο γ ρ α φ ί α  τ ο υ 

Nationalsozialismus, που σημαίνει εθνικοσοσι-

42 σκέψεις για το φασισμό και τη βία

HIP HOP - ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ 1-0
Ή γιατί χρειάστηκε να δολοφονηθεί ένας Έλληνας που κάνει αφροαμερικάνικη μουσική για να αλλάξει η χώρα;
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αλισμός στα γερμανικά.

«Το επαναλαμβανόμενο ψέμα γίνεται αλή-

θεια». Γιόζεφ Γκέμπελς, υπεύθυνος προπαγάν-

δας του Χίτλερ.

Οι Ναζί δικάστηκαν για οργανωμένο έγκλη-

μα. Βάφτισαν τη συμμορία τους αυτοκρατορία. 

Βιομηχανοποίησαν το θάνατο. 

Τα γιαούρτια και οι καρέκλες είναι φασιστική 

βία, σε όποια Σώτη και σε όποιον Νταλάρα κι αν 

απευθύνονται. Δικαίωμά τους να γράφουν ό,τι 

θέλουν, να πληρώνονται γι' αυτό όσο (αυτοί που 

τους πληρώνουν) θέλουν και να πιστεύουν ό,τι 

θέλουν.

Η βία διατρέχει όλη τη νεοελληνική κοινωνία. 

Όποιος έχει «δίκιο» και πλακώνει τον άλλον στο 

ξύλο θεωρείται μάγκας. Ο Παύλος ήρθε (κι έφυ-

γε) για να μας ξυπνήσει από τον εφιάλτη. Μένει 

να ανοίξουμε τα μάτια μας.

Άλλο το απολιτίκ και άλλο το ακομματίκ. Ξε-

κολλάτε. Ξεκολλάτε. Ξεκολλάτε. Ξεκολλάτε. 

Ξεκολλάτε. Ξεκολλάτε. Ξεκολλάτε. Ξεκολλάτε. 

Ξεκολλάτε. Ξεκολλάτε. Ξεκολλάτε. Ξεκολλάτε. 

Ξεκολλάτε. Ξεκολλάτε. Ξεκολλάτε.

Και η μιζέρια είναι κι αυτή ένα lifestyle. Tην ε-

πομένη της δολοφονίας του Παύλου ένας φίλος 

πόσταρε στο Facebook: «Για σας που κράζετε τα 

social media, αν δεν ήταν το Facebook τώρα θα 

πιστεύατε ότι τον Παύλο τον σκότωσαν φίλαθλοι 

της Paris Saint-Germain».

Oι Τerror-Χ-Crew ή ΑΕ δεν είναι χρυσαυγίτες. 

Το αφροαμερικάνικο (το κανονικό δλδ) hiphop 

πέρασε στα 80s από ένα στάδιο αφροκεντρι-

σμού. Μέσα σε λίγο καιρό το ξεπέρασε και φτά-

σαμε σήμερα οι ΗΠΑ (μια χώρα με βαθιά ρατσι-

στικά κόμπλεξ) να καμαρώνουν τον πρώτο μαύ-

ρο πρόεδρό τους. Κάτι ανάλογο κάνουν και οι 

Αρτέμης - Ευθύμης με το ελληνοκεντρικό τους 

ραπ. Πήρανε κι ένα βραβείο. Μέχρι εκεί.

Δεν θα χαρίσουμε και τα αρχαία ελληνικά 

στους ούγκανους κομάντος της ΧΑ. Ο Ευθύ-

μης παρευρέθηκε στην κοινή συνέντευξη τύπου 

hiphop στην ΕΣΗΕΑ, προς τιμήν του. Κάποιοι πέ-

σαν να τον φάνε. Αυτός εκεί.

Το μήνυμα της κοινής συνέντευξης τύπου 

hiphop στην ΕΣΗΕΑ ήταν η ίδια η συνέντευξη, 

η μάζωξη από μόνη της. Η συνύπαρξη του δια-

φορετικού απέναντι στη μισαλλοδοξία. Ήταν ό-

ντως ένα όνειρο του Παύλου και πολλών άλλων 

παιδιών που αγάπησαν ένα πολυδιασπασμένο 

μουσικό είδος να το δουν ενωμένο.

Η μουσική είναι μια παγκόσμια γλώσσα και το 

hiphop μια διάλεκτος. Κανένας δεν αποκλείε-

ται. Από το underground μέχρι τα clubs. Επίσης 

όλες οι διάλεκτοι είναι καλοδεχούμενες, από το 

σκυλάδικο μέχρι τον Χατζιδάκι κι από το metal 

μέχρι το μπαγλαμαδάκι. Όλοι, από τον Γιάννη Χα-

ρούλη και τον Θανάση Παπακωνσταντίνου (παρ' 

ό,τι ακούστηκε στην ΕΣΗΕΑ) μέχρι την Ελευθερία 

Αρβανιτάκη (παρ' ό,τι έχω δηλώσει στο παρελ-

θόν) και τον Σωκράτη Μάλαμα.

Στο hiphop στην Ελλάδα συνυπάρχουν Έλ-

ληνες και άλλοι. Αφροέλληνες, όπως π.χ. ο 

MCYinka και ο αδερφός του MCDash, και πολυε-

θνικά γκρουπ, όπως οι OE και πολλά άλλα.

Ο Isvo ή Λιάκος Παπανικολός, ένας Έλληνας 

ράπερ που συμμετείχε στη συνέντευξη τύπου 

στην ΕΣΗΕΑ, επανέλαβε μια φράση του αναρ-

χικού Ερρίκο Μαλατέστα: «Αν το να κερδίσου-

με αυτό τον πόλεμο σημαίνει ότι θα γεμίσουν οι 

πλατείες με κρεμασμένους, τότε καλύτερο είναι 

να τον χάσουμε».

Η παράνοια, ο λαϊκισμός, η παπαγαλία και το 

εμφυλιακό τραύμα στην Ελλάδα περιγράφε-

ται κάπως έτσι: Υπάρχουν κάποιοι που (με έναν 

αυτόματο μηχανισμό) αντιδρούν σε κάτι θετικό 

(όπως για παράδειγμα το ξήλωμα των χρυσαυγι-

τών από την αστυνομία) που τις τελευταίες μέρες 

επιχειρεί η κυβέρνηση ± μόνο και μόνο επειδή εί-

ναι δεξιός ο πρωθυπουργός κι ο υπουργός. Αυτοί 

συνήθως απαξιούν, κοροϊδεύουν και επιτίθενται 

σε όσους μιλούν για ψυχραιμία, εφαρμογή του 

νόμου και ενότητα απέναντι στο παρακράτος και 

το φασισμό. Ντροπή τους. 

Ο αντιρατσιστικός νόμος πρέπει να ψηφι-

στεί, τα εγκλήματα μίσους (επιθέσεις σε gay, σε 

αλλόθρησκους και σε διαφορετικής ιδεολογίας 

άτομα) αφορούν όλους μας και πρέπει να μπουν 

επιτέλους στη δημόσια συζήτηση. Επίσης η προ-

τροπή ενός προς άλλους για τη διάπραξη τέ-

τοιων εγκλημάτων να μπει κι αυτή στο τραπέζι. 

Είναι ντροπή της αριστεράς και όλων μας να σα-

μποτάρουμε τέτοιες κινήσεις. Κατά τ' άλλα υπέρ 

των μεταναστών και της διαφορετικότητας…

Το «παράδειγμα του Σπάρτακου» είναι ατυ-

χές, καθώς προβάλλεται ως αντεπιχείρημα στη 

θεωρία των 2 άκρων και του αντιρατσιστικού 

νόμου. Κανένας «ρωμαϊκός νόμος» (απολυταρ-

χικό καθεστώς) δεν προστάτευσε ποτέ κανέ-

ναν «Σπάρτακο» (εναντίωση στο απολυταρχικό 

καθεστώς). Οι «Σπάρτακοι» όλων των εποχών 

ρισκάρουν πάντοτε το κεφάλι τους και δεν ζη-

τάνε ελαφρυντικά. Εξού και οι φυλακισμένοι/

βασανισμένοι της χούντας, και των δεξιών κα-

θεστώτων προ αυτής, οι οποίοι ενώ δεν είχαν 

κανένα νομικό «δίχτυ ασφαλείας» δεν δίστασαν 

να υποστηρίξουν τις ιδέες τους με κόστος την 

ίδια τους τη ζωή.

Ο εκδημοκρατισμός της αστυνομίας είναι 

προτεραιότητα για όλους μας. Συμπαθούμε 

- δε συμπαθούμε το επάγγελμα. Αν δεν ή-

ταν η γυναίκα της ΔΙΑΣ που συνέλαβε το 

δράστη ακόμα θα ψαχνόμασταν στα 

«σύννεφα».

Οι μαθητές και οι φοιτητές, όταν συ-

σπειρώνονται για κάτι, πρέπει επιτέ-

λους να μπορούν το κάνουν μόνοι τους 

και όχι να καθοδηγούνται από την ΟΛ-

ΜΕ ή από τις κομματικές παρατάξεις.

Aς διαχωριστεί επιτέλους η Εκκλη-

σία από το Κράτος. Κάτι που έφερε 

ο Διαφωτισμός και που στην υπόλοιπη Ευρώπη 

είναι αυτονόητο, βοηθώντας και τα κράτη και τις 

εκκλησίες να κάνουν τη δουλειά τους καλύτερα. 

Κάτι που η ψευδοεπαναστατική ΟΛΜΕ δεν φώ-

ναξε ποτέ.

Το «φασίστες κουφάλες έρχονται κρεμάλες» 

είναι οξύμωρο. Έπρεπε να στο πει ο Γιάννης Αγ-

γελάκας για να το καταλάβεις;

Το «να καεί το μπουρδέλο η βουλή» εκτός από 

φιλοχουντικό και φασιστικό είναι και ένας α-

ποτελεσματικός τρόπος να τη γλιτώσουν όσοι 

πολιτικοί «τα φάγανε» και πρόλαβαν να αποτρα-

βηχτούν.

Οι δήμαρχοι ανά την Ελλάδα που «τα φάγανε» 

προέρχονταν από όλο το φάσμα των κομμάτων. 

Δεν ήταν μόνο ΠΑΣΟΚ-ΝΔ. Είχε κι αριστερούς 

τέτοιους. Πολλοί που βρήκαν καταφύγιο στο α-

ντιμνημονιακό μέτωπο.

Η αποφυγή της συνεργασίας μεταξύ των πο-

λιτικών κομμάτων είναι καταστροφική. Ιδιαί-

τερα απέναντι στη Χ.Α. και το οργανωμένο της 

έγκλημα. Η δίκη των δολοφόνων της Χ.Α. πρέπει 

να γίνει όπως έπρεπε να γίνει (και έγινε) η δίκη 

των βασανιστών και των υπαιτίων της χούντας.

Η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα στον κόσμο που 

δίκασε, καταδίκασε και φυλάκισε τους υπαίτιους 

της χούντας της. Το σύνηθες είναι εκτέλεση ή 

διαφυγή σε χώρα-προστάτη.

Η δίκη της Χ.Α. και των συνεργατών της στην 

αστυνομία πρέπει να γίνει. 

Ο Παύλος Φύσσας δεν θα ξαναραπάρει, δεν 

θα ξαναοργανώσει κανένα φεστιβάλ και δεν θα 

ξαναπάει στη μάνα του για να τη δει και να του 

φτιάξει κάτι να φάει.  A  

ρο πρόεδρό τους. Κάτι ανάλογο κάνουν και οι 

Αρτέμης - Ευθύμης με το ελληνοκεντρικό τους 

Δεν θα χαρίσουμε και τα αρχαία ελληνικά 

 κομάντος της ΧΑ. Ο Ευθύ-

μης παρευρέθηκε στην κοινή συνέντευξη τύπου 

hiphop στην ΕΣΗΕΑ, προς τιμήν του. Κάποιοι πέ-

Το μήνυμα της κοινής συνέντευξης τύπου 

 ήταν η ίδια η συνέντευξη, 

η μάζωξη από μόνη της. Η συνύπαρξη του δια-

φορετικού απέναντι στη μισαλλοδοξία. Ήταν ό-

ντως ένα όνειρο του Παύλου και πολλών άλλων 

παιδιών που αγάπησαν ένα πολυδιασπασμένο 

Η μουσική είναι μια παγκόσμια γλώσσα και το 

 Κανένας δεν αποκλείε-

ται. Από το underground μέχρι τα clubs. Επίσης 

όλες οι διάλεκτοι είναι καλοδεχούμενες, από το 

σκυλάδικο μέχρι τον Χατζιδάκι κι από το metal 

μέχρι το μπαγλαμαδάκι. Όλοι, από τον Γιάννη Χα-

ρούλη και τον Θανάση Παπακωνσταντίνου (παρ' 

ό,τι ακούστηκε στην ΕΣΗΕΑ) μέχρι την Ελευθερία 

Αρβανιτάκη (παρ' ό,τι έχω δηλώσει στο παρελ-

Στο hiphop στην Ελλάδα συνυπάρχουν Έλ-

 Αφροέλληνες, όπως π.χ. ο 

MCYinka και ο αδερφός του MCDash, και πολυε-

 ένας Έλληνας 

ράπερ που συμμετείχε στη συνέντευξη τύπου 

στην ΕΣΗΕΑ, επανέλαβε μια φράση του αναρ-

χικού Ερρίκο Μαλατέστα: «Αν το να κερδίσου-

με αυτό τον πόλεμο σημαίνει ότι θα γεμίσουν οι 

πλατείες με κρεμασμένους, τότε καλύτερο είναι 

Η παράνοια, ο λαϊκισμός, η παπαγαλία και το 

 στην Ελλάδα περιγράφε-

ται κάπως έτσι: Υπάρχουν κάποιοι που (με έναν 

αυτόματο μηχανισμό) αντιδρούν σε κάτι θετικό 

ίδια τους τη ζωή.

Ο εκδημοκρατισμός της αστυνομίας είναι 

προτεραιότητα για όλους μας. Συμπαθούμε 

- δε συμπαθούμε το επάγγελμα. Αν δεν ή-

ταν η γυναίκα της ΔΙΑΣ που συνέλαβε το 

δράστη ακόμα θα ψαχνόμασταν στα 

«σύννεφα».

Οι μαθητές και οι φοιτητές, όταν συ-

σπειρώνονται για κάτι, πρέπει επιτέ-

λους να μπορούν το κάνουν μόνοι τους 

και όχι να καθοδηγούνται από την ΟΛ-

ΜΕ ή από τις κομματικές παρατάξεις.

Aς διαχωριστεί επιτέλους η Εκκλη-

σία από το Κράτος. Κάτι που έφερε 

Αν το νΑ κερ-
δίσουμε Αυτο 
τον πολεμο 
σημΑίνεί οτί 
θΑ γεμίσουν 

οι πλατειες με 
κρεμΑσμε-
νουσ, τοτε  
καλύτερο  

είνΑί νΑ τον  
χΑσουμε.
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Ένας καλός λόγος για να γίνουμε γείτο-
νες (αφού μας πεις πρώτα πού μένεις);

Ζω στο Κουκάκι και ο λόφος του Φιλοπάπ-
που, ακριβώς από πάνω, είναι ένας πολύ 

σοβαρός λόγος.

3 πράγματα για σένα: έχεις δουλέψει 
σερβιτόρα, φλατ ή τακούνια και ποιο 

είναι το αθηναϊκό junk food στο οποίο 
δεν μπορείς να αντισταθείς;

Ένα: Βεβαίως, και στην Αθήνα και σε νησί, 
πέρασα πολύ ωραία αλλά δεν μου έλειψε. 
Δύο: Αγαπάω τα τακούνια αλλά με μέτρο 
γιατί έχουν παρενέργειες στη μέση (και 

τα πόδια). Τρία: Αγαπημένο μου τζανκ πα-
ραμένει από τις φοιτητικές μέρες (νύχτες) 

το κρουασάν σοκολάτας από το Ciao. 
Ανάμεικτο.

Το καλύτερο και το χειρότερο σχόλιο 
που έχει διαβάσει/ακούσει για μια  

ερμηνεία σου;
Το καλύτερο δεν το λέω γιατί ντρέπομαι. 
Το χειρότερο ήταν να μη με αναφέρουν 

καθόλου.

Το αγαπημένο σου αθηναϊκό θέατρο…
To Hρώδειο, ρε παιδιά.

Το πιο περίεργο αθηναϊκό μέρος όπου 
θα ήθελες να ανεβάσεις μια παράσταση

Στην πλατεία Ομόνοιας.  
Εκεί που βράζει ο τόπος.

Η δική σου «μόνο στην  
Αθήνα» ιστορία…

Η κάθε νύχτα στην Αθήνα. Αυτό το πολύ 
αργά της, που βγαίνεις στις 2 το πρωί τις 

καθημερινές και υπάρχει ελπίδα έξω, 
υπάρχει κάτι που σε περιμένει. Κάθε φορά 

με συγκινεί και συμβαίνει μόνο εδώ.

Ποιο είναι το αγαπημένο σου μπαρ 
στην Αθήνα και πού μέθυσες  

για πρώτη φορά;
Το Μπάτμαν, όταν δεν βουλιάζει από τον 
πολύ κόσμο. Στη Νέα Σμύρνη, όπου με-

γάλωσα υπήρχε ένα ιστορικό μαγαζί που 
το λέγαν Ιωνία. Ένα χειμώνα, γύρω στα 
14, πρέπει να ήπια μιάμιση μπίρα και να 

μέθυσα.

Το καλύτερο αθηναϊκό wi-fi username 
που έχεις χρησιμοποιήσει;

Ενός γείτονα που το είχε ανοιχτό,  
use_do_not_abuse. To έκανα abuse επί  

τρία χρόνια.

Πού θα μπορούσαμε να συναντήσουμε 
στην Αθήνα την Τζίνα Ντέιβις;

Θα μπορούσε να είναι παντού. Είναι αυτή 
που την κοιτάνε όλοι και κανείς  

δεν την ξέρει.

Τι αισθάνθηκες όταν είδες τα μέλη της 
Χ.Α. με χειροπέδες;

Ένα μούδιασμα.  
Ήταν μια ωραία μέρα, όμως.

Η Β.Τ. συνσκηνοθετεί και πρωταγωνιστεί στην 
«Αληθινή Ταυτότητα της Τζίνα Ντέιβις» στο 

Θέατρο του Νέου Κόσμου 

Επιμέλεια: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΕΝΕΓΟΣ

Aθήνα ID

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΤΡΟΥΦΑΚΟΥ
Ηθοποιός

ΗΟΜΕLAND
Ξεκίνησε στον Alpha. Μην το χάσετε, θα χάσετε.

ΔΟΥΚΑΣ ΧΑΤΖΗΔΟΥΚΑΣ
Είναι σεμνός, αν και δεν σχεδιάζει «σεμνά»  
παπούτσια. Συζητιούνται, όμως, έξω κι αυτό  
τα λέει όλα.

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΛΙΝΤ
Ο θεωρητικός των ράπερ. Διαβάστε παρακάτω 
το εξαιρετικό κομμάτι του για το φασισμό  
και τη βία.

ΤΑ ΚΑΛΑ ΝΕΑ
Καθαρίζουν τα αγάλματα στο κέντρο της  
Αθήνας. Ευχόμαστε γρήγορα και τον Γυάλινο 
Δρομέα.

Η ΑΤΑΚΑ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ
«Ό,τι και να λέτε, πάντως, είναι τραγικό για 30 
ψωροεκατομμύρια ευρώ να φάει ο Άκης  
τα δύο καλύτερά του χρόνια στη φυλακή».
(από το Fc του Εvan Gian)

ΤΟ TWEET ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ
-Θυμάσαι που σου είχα δανείσει € 200;
-Όχι, δεν θυμάμαι.
-100;
-Μπα, όχι...
-50;
(@xratsa-xroutsa)

O ΚΑΙΡΟΣ
Μόλις κατεβάσαμε τα παπλώματα, δώσ’ του πάλι 
με την πικεδένια. Τρέλανέ μας κι εσύ.

ΝΑΤΑΛΙΑ ΓΕΡΜΑΝΟΥ
Δηλώνει ερωτευμένη. Ωραία, η τηλεοπτική 
σεζόν μπορεί να ξεκινήσει.

Η ΑΡΧΟΝΤΙΑ ΤΟΥ ΜΗΝΑ
Ο Νίκος Χατζηνικολάου απαιτεί από τους καλε-
σμένους του πολιτικούς να μιλάνε στον ενικό 
για να ταιριάζουν με τον τίτλο της εκπομπής του 
«Στον e-Νικο».

ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΑΚΕΣ ΜΑΝΤΗΛΕΣ
Είναι οι νέες Ugg.

ΣΑΤΙΡΙΚΕΣ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ
Λυπάμαι, αλλά το δελτίο ειδήσεων  
σας ξεπερνάει.

ΣΩΤΗΡΙΟΝ ΕΠΟΣ
Αρχισυνδικαλιστής υπάλληλος του νοσοκομείου 
«Σωτηρία» ζήτησε μίζα 50.000 ευρώ για να μην 
κάνει το προσωπικό απεργία. (Το νοσοκομείο  
μετονομάστηκε σε «Καμία Σωτηρία)

ΕΡΩΤΗΣΗ ΠΡΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Είμαι συνταξιούχος 42 ετών.  
Θα κοπεί η σύνταξή μου;

Info-DIet
Tης ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΕΝΕΣ ➜ panikoval500@gmail.com

αthens VoIces
ή αθήνα μιλάει κι εμείς ακούμε

«Πάμε να 
κάτσουμε σπίτι σου. 

Θα φάμε, θα κοιμηθούμε, θα 
κάνουμε και καμιά πρόβα».

(Κορίτσια περπατώντας βιαστικά.  
αθηνάς, Σάββατο μεσημέρι)

Σχοι-
νιάς, διεξαγωγή 

τριάθλου, Κυριακή πρωί. 
Εθελόντρια για την κίνηση ο-

χημάτων, καθώς βλέπει μεσήλικα 
οδηγό γυαλισμένης Μερσεντές να 

παραβιάζει τους κώνους που έχουν το-
ποθετηθεί για την ασφάλεια των πεζών:
-Κύριε, συγγνώμη, αλλά δεν μπορείτε 
να περάσετε από το δρόμο γιατί διεξά-
γεται αγώνας. Μπορείτε να παρκάρετε 
πιο κάτω που δεν ενοχλείτε κανέναν.

Πολύ εκνευρισμένος οδηγός:  
Τι μας λες, κοπέλα μου; Θα μου 

πεις πού θα παρκάρω την πε-
ριουσία μου;;;

Πελάτης: 
Παρακαλώ, ένα  

τέταρτο καφέ με φουντού-
κι και ένα τέταρτο με  
βανίλια-καραμέλα.

Υπάλληλος: Χωριστά ή να  
τα ανακατέψω;

(Καφεκοπτείο, Σύνταγμα,  
Δευτέρα πρωί)

«Αν δεν βά-
λουν όλους τους  
οπαδούς μέσα,  

δεν γίνεται τίποτα».
(αναρχόφατσα, σε caf� στα  

Εξάρχεια. Δευτέρα μεσημέρι)

«Ο τελευταίος  
είναι σάπια κότα!»

(Πιτσιρίκια παραβγαίνουν στο τρέξιμο. 
Σχόλασμα στο Δημοτικό Σχολείο Πικιώνη, 

Λυκαβηττός, Τετάρτη μεσημέρι)

«Και τι θα 
’ρθεις να κάνεις στην  

Αθήνα, ρε; Ποιος θα σε πλέ-
νει; Ποιος θα σε μαγειρεύει;  

Εμένα ξέχνα με πάντως».
(Μεσήλικας με βαριά προφορά ορεσίβιου, 
μιλάει φωνάζοντας στο κινητό του έξω από 

τον κινηματογράφο Νιρβάνα. Λεωφόρος 
αλεξάνδρας, Σάββατο πρωί)
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GreAtest HIts
Ο ΓΙΩΡΓΟΣ Θ. ΠΑΥΡΙΑΝΟΣ

γράφει για την α.V. ένα τραγούδι

Poor thing America!

My dear nephew Παύρη

είμαι η aunt απ’ το Σικάγο

and I write you η μαύρη

’cause δεν έχω ούτε να φάγω.

Εδώ έγινε shutdown

βάλανε παντού λουκέτα

and I’m searching all the town

για ένα κομματάκι φέτα 

Αλλά και στο New York City

δεν πληρώνουν υπαλλήλους

κι όλοι κάθονται στο σπίτι

fucking εαυτούς κι αλλήλους 

Ένας friend απ’ την Αστόρια

μου έχει στείλει ένα mail

και μου λέει πως κλέβει σπόρια

απ’ τον Chip κι από τον Dale 

Το White House dirty

η Michelle Obama busy

βάζει ένα φακιόλι trendy

κι every day σφουγγαρίζει 

Στο L.A. η Madonna

τρώει μόνο sandwiches 

και θα βγάλει το χειμώνα

με ψωμάκι και ελίτσες

Λένε πως στο San Francisco

μόνο οι gay είναι alive

κάθε βράδυ μες στις disco

τραγουδούν «I will survive» 

Η America είναι drama

και θα φύγω όταν μπορέσω

so I send you αυτό το γράμμα

για να σε παρακαλέσω

Απ’ την τράπεζα Piraeus 

πέρνα όποτε μπορέσεις

γιατί εκεί before του χρέους 

είχα κάτι καταθέσεις

Στείλε immediately the money 

και θα ’ρθω σε μια βδομάδα

γιατί τελικά το honey

το ’χει μόνο η Ελλάδα! 

Eνα τραγούδι με αφορμή 

το «λουκέτο» στις αμερικάνικες κρατικές υπηρεσίες

Απαγορεύεται 
να σÕ αγαπώ!

Περπατώντας στην οδό Ερεσού 
στα Εξάρχεια, ανάμεσα σε κατά-
μαυρα συνθήματα για την κρίση 

ξεχωρίζει η κατακόκκινη 
αντικαπνιστική 

καρδιά του Αντύπα από το 
ομώνυμο άλμπουμ του 1986: 
«Απαγορεύεται να σ’ αγαπώ». 

Κάηκα...          

ΛΕΝΑ ΧΟΥΡΜΟΥΖΗ

ΦτιΑξε μου Τη μέρα

Δ εν τον χαιρέτησα ποτέ, δεν του μίλησα 
ποτέ. Ήταν ο κύριος Καραπαναγιώτης. 
Έτσι τον αποκαλούσαν όλοι (ακόμα και 

όταν ο ίδιος δεν ήταν παρών) στο κτίριο της 
Χρήστου Λαδά 3. Ήμουν μικρή τότε και δού-
λευα στον «Ταχυδρόμο», αλλά τον θυμάμαι κα-
λά. Ήταν ένας ευθυτενής κύριος με γυαλιά, 
ωραία πουκάμισα και έναν ευρωπαϊκό αέρα 
που μύριζε vetiver. Κομψός και κοσμοπολίτης. 
Ερχόταν πρώτος απ’ όλους στο κτίριο, διάβαζε 
όλο τον ξένο Τύπο, έκοβε αποκόμματα και τα 
τοποθετούσε με πολύ επιμέλεια στα δημοσι-
ογραφικά γραφεία. Νομίζω ότι ο Λ.Κ. ήταν ο 
πρώτος δημοσιογράφος που κατάφερε να «ε-
ξελληνίσει» με απαράμιλλο τρόπο το κομψό 
στιλ της βρετανικής δημοσιογραφίας. 

Υπήρξε αληθινά ευτυχισμένος; Δεν είμαι σί-
γουρη. Γιατί πιστεύω ότι ήταν άνθρωπος που 
περίσσευε μέσα στην ίδια του την εποχή. Λί-
γο πιο πρωτοπόρος, λίγο πιο μοντέρνος, λίγο 
πιο εξωστρεφής, λίγο πιο κοσμοπολίτης. Λίγο 
πιο… από την εποχή και από τη δημοσιογρα-
φία και από τη ζωή γενικότερα.  

- ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ

Υ.Γ. Σήμερα, με αφορμή τα 7 χρόνια από το θάνατό του, 
διοργανώνεται εκδήλωση με θέμα «O Λέων Καραπανα-

γιώτης και η πρόκληση της είδησης». Θα μιλήσουν γι’ 
αυτόν στενοί συνεργάτες και φίλοι του, όπως ο Παντε-
λής Καψής, ο Αλέξης Παπαχελάς, ο Νίκος Αλιβιζάτος, 
ο Κώστας Μητρόπουλος, η Μικέλα Χαρτουλάρη, ο Χρή-
στος Μεμής και ο Στάθης Ευσταθιάδης. 
Πέμπτη 10/10, στις 19.00, Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, 
Αίθουσα Νίκος Σκαλκώτας. Είσοδος ελεύθερη με δελ-
τία προτεραιότητας. Η διανομή των δελτίων αρχίζει 
στις 17.30

γιώτης και η πρόκληση της είδησης». Θα μιλήσουν γι’ 

Ο Λέων Καραπαναγιώτης στην αρχή της 
καριέρας του ως δημοσιογράφου στο 

Λονδίνο. Η ανέκδοτη φωτογραφία είναι από 
το προσωπικό αρχείο της οικογένειάς του και 

την παραχώρησε στην A.V. η κόρη του Τατιάνα. 

Ο κύριος Καραπαναγιώτης

Το Εξώφυλλο ΜαΣ 
Αυτή την εβδομάδα το σχεδιάζει ο 
Sotos Anagnos. Γεννήθηκε στην Α-
θήνα. Ασχολείται με την εικονογρά-
φηση, τη γραφιστική και τα κόμικ. 
Δουλειά του έχει δημοσιευτεί σε 
διάφορα περιοδικά, βιβλία, fanzines 
και webzines (Βαβέλ, ΑTHENS VOICE, 
Index, Beast, Strukt,Internazionale, 
Thames & hudson κ.ά.). Κατά και-
ρούς έχει εργαστεί στη διαφήμιση, 
καθώς και στην καλλιτεχνική επιμέ-
λεια και παραγωγή έντυπου υλικού. 
Τα τελευταία χρόνια εργάζεται ως 
γραφίστας στην ΑTHENS VOICE. 
Ειδικότητά του είναι η εικονογρά-
φηση, όπου χρησιμοποιεί διάφορες 
ανάμεικτες τεχνικές. Έχει πάρει μέ-
ρος σε εκθέσεις και φεστιβάλ στην 
Ελλάδα και στο εξωτερικό (Κίνα) και 
έχει εικονογραφήσει όλες τις ιστο-
ρίες του Κωστάκη Ανάν στη Βαβέλ 
και στο mov. (το οποίο και σχεδία-
σε), καθώς και τα 4 μέχρι στιγμής 
βιβλία του.
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Ζωντανός στην πόλη
Tης Mανίνας Ζουμπουλακη

ΟΥ ΦΟΝΕΥΣΕΙΣ…
Μην κοιτάτε τη σειρά με την οποία παρέλαβε ο Μωυσής τις Δέκα Εντολές και 

ποια ήταν αρχικά 8η κι έγινε μετά 6η και τέτοια – η πρώτη-πρώτη εντολή στην 

προϊστορία και στους Νεάντερταλ ακόμα ήταν «ου φονεύσεις». Ου, δηλαδή 

με τίποτα. Με την καμία. 

Γ
ιατί από την ώρα που αρχίσανε οι άνθρωποι να ζούνε σε ομάδες, κοπάδια ή νομάδες, 

κατάλαβαν ακόμα και οι πίθηκοι ότι αν κοπανάς με μια πέτρα τον δίπλα σου μέχρι να 

συγχωρεθεί, είσαι λάθος. Τόσο λάθος που η ομάδα σε πετάει απέξω, σε αφήνει να ξε-

ραθείς στη στέπα επειδή είσαι επικίνδυνος, επειδή δεν μπορεί πια ούτε η ομάδα ούτε 

κανένας άλλος να βασιστεί επάνω σου.  Έτσι ο κανόνας «ου φονεύσεις» έγινε απαράβατος σε 

όλες τις κοινωνίες και πέρασε στη μυθολογία τους και οι θεοί (σε όλες τις μυθολογίες) τον συ-

μπεριέλαβαν στις εντολές-εξ-ουρανών. Δεν σκοτώνουμε όχι επειδή απαγορεύεται αλλά επει-

δή δεν έχουμε δικαίωμα να αφαιρέσουμε ζωή ανθρώπου – μου φαίνεται τόσο αυτονόητο και 

τόσο παρανοϊκό το να μην είναι αυτονόητο, που με πιάνει πονοκέφαλος. Είναι απίστευτο το 

ότι οι άνθρωποι σκοτώνουν ανθρώπους ακόμα και στον πόλεμο, πόσο μάλλον στην ειρήνη. 

Ειρήνη είπα και θυμήθηκα ότι εδώ, που έχουμε βαθιά ειρήνη, σκοτώνονται άνθρωποι, 

όχι όπως «ςικάγο γίναμε» αλλά για ασήμαντον αφορμήν. ούτε καν εν βρασμώ, επειδή 

κάνουνε σεξ με λάθος άνθρωπο. Ίσως επειδή βρίσκονται σε λάθος μέρος στη λάθος στιγ-

μή; Επειδή ένας άλλος άνθρωπος έχει πολλά νεύρα και κρατάει μαχαίρι, πιστόλι ή κλομπ; 

Επειδή αυτός με το μαχαίρι/πιστόλι/κλομπ πιστεύει τα λάθος πράγματα και είναι απόλυτα 

σίγουρος ότι είναι σωστά, τόσο σίγουρος ώστε να σε σφάξει για να σε πείσει; και σε ποιο 

σημείο απανθρωπισμού έχεις φτάσει για να σκοτώνεις κάποιον που πιστεύει διαφορετικά 

πράγματα από σένα, σε καιρό ειρήνης; καλή ώρα; 

Ξεχωρίζουμε από καιρό κομμάτια της αθήνας που είναι «ασφαλή», «σχετικά ασφαλή», 

«επισφαλή» ή και «κόλαση». μόνο που η κόλαση δεν είσαι ποτέ σίγουρος κατά πόσο έμεινε 

εκεί που την άφησες ή αν ξεχείλισε και παραέξω… 

πάμε στο ψωμί που έχει πάντα ψωμί, εκτός από ψίχουλα: σταμάτησα στον Ωρωπό μια 

μέρα και αγόρασα κουλουράκια από αρχαίο φούρνο (έτος ιδρύσεως 1929!) – με πήγαινε ο 

παππούς μου εκεί τη δεκαετία του ’70 για τυρόπιτα, είναι αξεπέραστος φούρνος. λέγεται 

«Άρτος» και αν πετιέστε προς τα εκεί αγοράστε κουλουράκια με καρύδι. Ή οτιδήποτε, οι τι-

μές είναι επαρχιακά χαμηλές και η ποιότητα τέλεια. Ένα βράδυ πήγαμε στη «Μυροβόλο» ό-

που επίσης οι τιμές είναι χαμηλές (έχει πρώτα πιάτα υπέροχα με €2-3) και η 

ποιότητα τέλεια, η μουσική ελληνική (ποιότητα με χίλια) από κραουνάκη 

και πίσω/πέρα, η ατμόσφαιρα ατμοσφαιρική και όλα όπως τα θέλεις από 

ένα ωραίο μπαρ-εστιατόριο αργά τη νύχτα ίσως και νωρίς το πρωί, η αθή-

να χαλαρή στην πλατεία μπροστά σου, ξεροψημένη ακόμα, κοκκινωπή ό-

πως θα ήτανε και στην αρχαιότητα… τότε που η βία προς το συνάνθρωπό 

σου τιμωρούνταν με εξορία, φυλάκιση, θάνατο – το σκεφτόσουν πολύ να 

σηκώσεις χέρι στο συμπολίτη, πόσο μάλλον να τον σκοτώσεις. 

κοιτάξτε, η στήλη είχε πάντα σκοπό να σας λέει για κομμάτια της πόλης 

που ανακαλύπτουμε, γνωστά ή άγνωστα, για μικρές ιστορίες της αθήνας, για πρόσωπα 

και πράγματα: πώς είναι άραγε να είσαι ζωντανός στη συγκεκριμένη πόλη. να κυκλοφο-

ρείς με μμμ, με τα πόδια, με ταξί και αυτοκίνητα, να βλέπεις και να ακούς πράγματα σαν 

να σκόπευες να γράψεις σενάρια ή μυθιστορήματα για κόσμο που συναντάς τυχαία σε 

δρόμους, σε μαγαζιά, σε γωνίες και πλατείες. Το ίδιο κάνει και τώρα, απλώς σαν κομμάτι 

της πόλης δεν μπορεί να προσποιείται ότι δεν βλέπει την πραγματικότητα. κοιτάζει τις 

διαδηλώσεις ή συμμετέχει, μαζεύει υπογραφές ή δεν μαζεύει, πάντως ακούει και βλέπει 

ακόμα κι όταν δεν έχει καμιά όρεξη ούτε να ακούσει ούτε να δει. 

Κ
αι… η ζωή συνεχίζεται (μαζί με τα αγαπημένα κλισέ). ο κόσμος πηγαίνει στα μπαρ, 

πίνει λιγότερα ποτά, μετράει τα 10λεπτα για να συμπληρώσει την μπίρα, πάει εκεί 

που είναι η μπίρα-τσέτουλο, δεν πίνει καθόλου μπίρα ή την αγοράζει από το περί-

πτερο της πλατείας και αράζει σ’ ένα παγκάκι ίσα ν’ ακούει λαθραία μουσική από 

δίπλα. ο κόσμος συζητάει για φόνους πια, για δολοφονίες, για βία, εκτός από νοθεία. κα-

τεβαίνει στις διαδηλώσεις ή τις κοιτάζει από μακριά, υπογράφει ή όχι, προωθεί ή δεν προ-

ωθεί τα μέιλ διαμαρτυρίας… αλλά ακούει και βλέπει ακόμα κι όταν δεν έχει καμιά όρεξη 

ούτε να ακούσει ούτε να δει. Έτσι είναι η ζωή στην πόλη, και έτσι είναι το να είσαι ζωντανός 

στην πόλη, μόνο που δεν το δέχεσαι πια με ένα ξερό «δόξα σοι ο Θεός» επειδή ο θεός είπε 

«ου φονεύσεις», όποιος κι αν ήτανε, και δεν τηρείται η εντολή Του, αυτουνού ή του άλλου 

Θεού, δεν έχει σημασία… και τουλάχιστον αυτή η εντολή είναι απαραίτητο, πρέπει-πρέπει-

πρέπει να τηρείται. Για να είμαστε ημι-πολιτισμένη κοινωνία, έστω. ακόμα κι όταν όλες οι 

άλλες εντολές έχουν ξεπεραστεί προ πολλού… καλή ώρα. A  

«Άρτος», 
Ιγνατιάδης, 
Σκάλα Ωρωπού, 
Γ. Δροσίνη 33, 
22950 31778
«Μυροβόλος», 
Γιατράκου 12, 
Μεταξουργείο, 
210 5228806  
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TA TWEETS TOY Forrest Gump
Από τον Νίκο Ζαχαρίαδη

(Μέλος του συλλόγου για τη μεγέθυνση των γραμμάτων
στις συνταγές των φαρμάκων που αφορούν τις διαταραχές 
της όρασης)

Το δίδαγμα πάντως από 

την προοπτική να αναλάβει 

η Εύα Καϊλή το Κέντρο 

Ερευνών για Θέματα 

Ισότητας δεν είναι ότι «τελικά 

κανένας πιστός κομματικός 

στρατιώτης δεν χάνεται».

● Το πραγματικό δίδαγμα 

είναι ότι το πολιτικό 

προσωπικό της χώρας, 

όταν χρειάστηκε να κάνει 

περικοπές, προτίμησε να 

κλείσει νοσοκομεία και 

να καταργήσει το μάθημα 

της πληροφορικής παρά 

να αφήσει τη χώρα χωρίς 

έρευνες για την ισότητα των 

δύο φύλων! 

● Γι’ αυτό και το Κέντρο 

Έρευνας για την Ισότητα 

των δύο φύλων παρέμεινε. 

Και η χρησιμότητά του 

φαίνεται αυτές τις μέρες...

● Και, παρεμπιπτόντως, 

να ένα σοβαρό επιχείρημα 

υπέρ της διατήρησης της 

«Διαύγειας»: η δημιουργία 

κινήτρων.

● Διότι χωρίς τη «Διαύγεια» 

πώς θα μάθει ο νέος που 

αγωνιά για το μέλλον ότι, 

αντί για πληροφορική, το 

μόνο που του χρειάζεται 

πραγματικά είναι να γραφτεί 

σε ένα κόμμα; Και στη 

συνέχεια να περιμένει τη 

σειρά του να τοποθετηθεί 

κάπου;  

Προς κ. Ζαρούλια: Όχι. 

Όταν κάποιος λέει ότι θέλει 

να έχει «σφαιρική άποψη» 

δεν εννοεί «χρειάζομαι-

μια-σφαίρα-προσπάθησε-

να-την-κρύψεις-μέσα-στο-

σώβρακο»...

Μα φυσικά... Είσαι 

εκδοροσφαγέας και πείθεις 

τους χρυσαυγίτες ότι αν 

μάθουν να σφάζουν αρνιά, 

θα ξέρουν να σφάζουν και 

τους εχθρούς τους!

● Και φυσικά όλο αυτό να 

γίνει κοντά στο Πάσχα, για 

να μην καρφώνεστε... 

● Ίσως μάλιστα –γιατί όχι– 

τους εξηγείς κιόλας ότι το 

βέλασμα που ακούν είναι 

αντάρτικα στην «αρνίσια» 

διάλεκτο, για να τους 

εμπνεύσεις περισσότερο!

● Αυτό, λοιπόν, στο 

μυαλό ενός χρυσαυγίτη 

αποκαλείται «πολεμική 

εκπαίδευση»...

● Στο μυαλό όλων των 

η ποινή της Βίκης Σταμάτη 

γκρεμίστηκε κι ο μύθος 

του Jimmy Choo, που 

όπως αποκαλύφθηκε από 

τη συνεταίρο του δεν έχει 

σχεδιάσει ποτέ του ούτε ένα 

παπούτσι. 

● Επιμύθιο: Όταν κάποιος 

(π.χ. η Βίκυ Σταμάτη…) δεν 

μπορεί να έχει κάτι που 

θέλει πολύ, όλο το σύμπαν 

συνωμοτεί για να τον 

παρηγορήσει!

Μπορεί να ονομαστεί 
και «Αντανακλαστικό 

Φαινόμενο του Γρύλλου». 

Δηλαδή: Η συχνότητα με την 

οποία οι παλαιοκομματικοί 

δεινόσαυροι βγαίνουν 

και απαγγέλλουν με 

πειστικότητα ποιήματος 

σε σχολική γιορτή «Να 

καταδικάσουμε όλοι τη 

Χρυσή Αυγή», τόσο λιγότεροι 

ψηφοφόροι της Χρυσής 

Αυγής την εγκαταλείπουν. 

● Με άλλα λόγια: Όσες 

καταδίκες του ναζισμού και να 

κάνεις και με όση παρρησία 

και αν τις κάνεις, αν μετά 

συνεχίσεις να τακτοποιείς 

τους δικούς σου στα Κέντρα 

Ερευνών για την Ισότητα των 

Φύλων, το τελικό σκορ, sorry, 

αλλά γυρίζει εις βάρος σου. A

(17 ΣυμπεραΣματα ενοΣ κριΣιμου καλοκαιριου)

η ποινή της Βίκης Σταμάτη 

γκρεμίστηκε κι ο μύθος 

του Jimmy Choo, που 

όπως αποκαλύφθηκε από 

τη συνεταίρο του δεν έχει 

σχεδιάσει ποτέ του ούτε ένα 

παπούτσι. 

● Επιμύθιο: Όταν κάποιος 

(π.χ. η Βίκυ Σταμάτη…) δεν 

μπορεί να έχει κάτι που 

θέλει πολύ, όλο το σύμπαν 

συνωμοτεί για να τον 

παρηγορήσει!

ΑπΑνθρωπη θέση έργΑσίΑσ τησ έβδομΑδΑσρετουσαριστής 
φωτογραφιών που θα 

συμπεριληφθούν στα 
δελτία τύπου τωνκαναλιών για τις νέες εκπομπές. 

φωτογραφιών που θα 
συμπεριληφθούν στα 

δελτία τύπου τωνκαναλιών για τις νέες εκπομπές.

Θα έπρεπε  
να υπάρχει μια  

λέξη για...

«Χουχουλοδοξία»:  
Η προσπάθεια  

να κάνεις ένα στιλό  
να γράψει,  

ζεσταίνοντας  
με χουχούλιασμα τη 

μύτη του.   

Η (πραγματική) απορία
της εβδομάδας

Όταν ο Ηλίας Κασιδιάρης από τη μία  
ισχυρίζεται ότι «τα όπλα που βρέθηκαν 

στα σπίτια των χρυσαυγιτών είναι  
παιδικά» και ταυτόχρονα προειδοποιεί  
ότι «θα βγουν με τα όπλα στο βουνό»,  

εννοεί ότι θα βγουν με νεροπίστολα ή ότι 
τα πραγματικά όπλα δεν βρέθηκαν;  

Μιχάλης Αρβανίτης + Καραμπίνα Winchester = Love 4 Ever
Μια συγκινητική ιστορία αγάπης, που αποδεικνύει για άλλη μια φορά ότι ο έρωτας και το  

πάθος δεν σταματούν μπροστά σε τίποτα και καμία διαφορά δεν μπορεί να τα εμποδίσει  

όταν είναι αληθινά. Όμως είναι ελάχιστοι εκείνοι που έχουν το σθένος να ομολογήσουν  

δημόσια το πάθος τους, όπως έκανε ο γενναίος βουλευτής της Χρυσής Αυγής, που αψήφισε 

την κοινωνική κατακραυγή και το συντηρητισμό της κοινωνίας. Μιας κοινωνίας που,  

αλίμονο, δεν είναι ακόμα ώριμη να δεχτεί ότι ένας άνδρας μπορεί να νιώθει ερωτική έλξη 

για την καλογυαλισμένη κάννη μιας καραμπίνας. Κι όμως ο Μιχάλης Αρβανίτης με σθένος 

ομολόγησε (στο «Nouvelle Obserateur») ότι μόλις γνώρισε τη συλλεκτική του Winchester της 

έδωσε αμέσως τη θέση της γυναίκας του στη συζυγική κλίνη. Και με πολλή αγάπη και  

αλληλοκατανόηση κατάφερε να ξεπεράσει τις διαφορές που τους χώριζαν. Και τη βοήθησε 

να ξεπεράσει το πρόβλημα της πρόωρης εκπυρσοκρότησης... Και ίσως αν η γυναίκα του 

δεν άρχιζε να γλυκοκοιτάζει (για αντίποινα) ένα καλάσνικοφ που τη φλέρταρε, οι δυο τους  

να κοιμόντουσαν ακόμα μαζί και να μη συναντιόνταν μόνο για μερικά κλεφτά χάδια...

η μέτΑΦρΑση τησ έβδομΑδΑσ

κανονικών ανθρώπων, 

πάλι, αποκαλείται «βρήκα-

μαλάκες-να-μου-σφάζουν-

τα-αρνιά-τζάμπα-τώρα-που-

υπάρχει-ζήτηση».

Ρουπακιώτης: ΗΠΑ, Κομισιόν 

και αμερικανοεβραϊκές 

οργανώσεις πίσω από τις 

διώξεις της Χρυσής Αυγής»! 

Τι θέλει να πει; 

● Εκδοχή 1η: Ήρθε η ώρα 

για μια συμμαχία με τους 

Ανεξάρτητους Έλληνες!

● Εκδοχή 2η: Οι 

εβραιοσιωνιστές και οι 

διεθνείς τοκογλύφοι μάς 

ζητούν να πιάνουμε τους 

μαχαιροβγάλτες. Κι εμείς το 

κάνουμε! Τόσο υποτελής 

είναι η κυβέρνηση. Οπότε... 

(βλ. εκδοχή 1η)

Άσχετο, αλλά για να 

θεωρήσει δευτερεύουσας 

σημασίας τις φωτογραφίες 

του με τη ναζιστική στολή, 

ο Χρήστος Παππάς, ενώ 

επί 19 ώρες εξαφάνιζε 

στοιχεία, πόσο πράμα είχε 

να εξαφανίσει πριν; 

Σημαδιακό! Την ίδια 

μέρα που ανακοινώθηκε 

Όταν ο Ηλίας Κασιδιάρης από τη μία  
ισχυρίζεται ότι «τα όπλα που βρέθηκαν 

στα σπίτια των χρυσαυγιτών είναι  
παιδικά» και ταυτόχρονα προειδοποιεί  
ότι «θα βγουν με τα όπλα στο βουνό»,  

εννοεί ότι θα βγουν με νεροπίστολα ή ότι 
τα πραγματικά όπλα δεν βρέθηκαν;  

η μέτΑΦρΑση τησ έβδομΑδΑσ
μαχαιροβγάλτες. Κι εμείς το 

κάνουμε! Τόσο υποτελής 

είναι η κυβέρνηση. Οπότε... 

 αλλά για να 

θεωρήσει δευτερεύουσας 

σημασίας τις φωτογραφίες 

του με τη ναζιστική στολή, 

ο Χρήστος Παππάς, ενώ 

επί 19 ώρες εξαφάνιζε 

στοιχεία, πόσο πράμα είχε 

να εξαφανίσει πριν; 

Την ίδια 

μέρα που ανακοινώθηκε 

Κυριάκος Μητσοτάκης 
«Η Διαύγεια ήταν το μόνο 

σωστό πράγμα που έκανε ο κ. 

Παπανδρέου». 

Μετάφραση Ναι, καταργώ 

ένα μέτρο της κυβέρνησης 

Παπανδρέου, άρα μπορώ εύκολα 

να σας παρασύρω με το μέρος μου 

και να μη σας πειράξει πολύ που την 

καταργώ, αφού δεν τον συμπαθείτε 

ιδιαίτερα. Άλλωστε τι νόημα έχει 

να φτύνεις αίμα για να γίνεις 

υπουργός, αν μετά πρέπει να δίνεις 

λογαριασμό για το πόσα ξοδεύεις 

και πού; Δηλαδή, δεν αρκεί ο λόγος 

της προσκοπικής τιμής;  



Απο τον Πέτρο τατσοΠουλο

τα βρετανικά πανεπιστήμια, τον 18o αιώνα, οι φοι-
τητές με τίτλο ευγενείας μπορούσαν να απλώνουν 
τις αρίδες τους πάνω στο τραπέζι, να σκαλίζουν τη 

μύτη τους, να ρεύονται, να κλάνουν ή ό,τι άλλο σκαρφιζό-
ταν η αδάμαστη αηδιαστική τους ιδιοσυγκρασία. Δεν είχαν 
να αποδείξουν τίποτε και σε κανέναν. Δίπλα σε αυτούς 
τους κωλόφαρδους, που αποτελούσαν τότε τη συντριπτι-
κή πλειονότητα της σπουδάζουσας νεολαίας, υπήρχαν και 
ορισμένοι λιγότερο τυχεροί που έπρεπε να καταπνίγουν 
αδιαλείπτως τους θορύβους από τις οπές τους, να κάθονται 
στο τραπέζι με ευπρέπεια, να ξεχωρίζουν το μαχαίρι για το 
ψάρι από το μαχαίρι για το κρέας και να έχουν εύκαιρο από 
στήθους ανά πάσα στιγμή κι ένα σονέτο του Σαίξπηρ. Βασι-
λικότεροι του βασιλέως οι τελευταίοι, δυσκοίλιοι και ατσα-
λάκωτοι, εξαγόραζαν μ’ ένα σεβαστό χρηματικό ποσό και με 
τη σιδερωμένη συμπεριφορά τους το μοναδικό εκ γενετής 
μειονέκτημά τους: δεν είχαν τίτλο ευγενείας. Ήταν sine 
nobilitate. Ήταν οι σνομπ.

Μην πάμε τόσο μακριά. Αρκεί να φέρουμε στη μνήμη μας 
τις δύο εμβληματικές μορφές σνομπ στη σύγχρονη ελληνι-
κή ιστορία. Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, το χωριατόπαιδο 
από τις Σέρρες, δεν κουραζόταν να φωτογραφίζεται στο 
γκολφ της Γλυφάδας μ’ ένα μπαστούνι στο χέρι και στόχο 
την επίζηλη τρύπα. Δίπλα του, συνήθως, ο Γεώργιος Ράλ-
λης, ορίτζιναλ αριστοκράτης, κοιτούσε στωικά το πολιτικό 
του είδωλο να παριστάνει τον αστό από κούνια. Στους αντί-
ποδες ο Ανδρέας Παπανδρέου, ο πορφυρογέννητος, χόρευε 
ζεϊμπέκικο μπροστά στη Ρίτα Σακελλαρίου, απεχθανόταν 
τους κουλτουριάρηδες και μάλλον είχε κάνει τάμα να μην 
πατήσει ποτέ στο Ηρώδειο. Ολοφάνερα αμφότεροι –θα μας 
έλεγαν και οι φίλοι μας οι Εγγλέζοι– αισθάνονταν αδήριτη 
την ανάγκη να μπουν στα παπούτσια του άλλου. Η δημόσια 
εικόνα τους συνδεόταν άρρηκτα μ’ ένα ζωτικό ψεύδος. 
Από τον Παπανδρέου η πολιτική μας ζωή κληρονόμησε και 
την ντόπια εκδοχή περονικού ποπουλισμού – το λαϊκισμό 
ως σνομπισμό. Ο λαϊκιστής γνωρίζει ότι δεν είναι λαϊκός. 
Υποδύεται τον λαϊκό, με όλα τα απεχθή συμπαρομαρτούντα: 
αβγά το Πάσχα, καλαματιανοί, τσιφτετέλια, ταπ-ταπ στην 
πλάτη. Κόλαση. Ως εδώ το εγχείρημα του σνομπ λαϊκιστή 
θα μπορούσε να είναι έως και συγκινητικό. Το πρόβλημα 
ξεκινάει από τη στιγμή που ο σνομπ λαϊκιστής αντικαθι-
στά και την πολιτική του ατζέντα με τις φοβίες, τις εμμονές, 
τις εμπάθειες και τις προλήψεις ενός ολόκληρου λαού. Ο 
σνομπ λαϊκιστής δεν απευθύνεται ποτέ στον πραγματικό 
λαό – αυτό το παρδαλό, εύπλαστο κι εν πολλοίς απρόβλε-
πτο συμπίλημα γενναίων, δειλών, αδιάφορων, ευφυών και 
ηλιθίων. Απευθύνεται σ’ ένα φαντασιακό λαό – πάντοτε 
σοφό και πάντοτε λεοντόκαρδο. 

Πειράζει; Εξαρτάται. Την εποχή του Ανδρέα Παπανδρέου 
πιστεύαμε ότι δεν πειράζει περισσότερο από τη βεβαιότητα 
πως ο Ήλιος θα διογκωθεί σε δύο δισεκατομμύρια χρόνια 
και θα μετατρέψει τη Γη σε φούρνο μικροκυμάτων. Από τον 
πιο ανύποπτο πρασινοφρουρό έως τον πιο υποψιασμένο οι-
κονομολόγο, όλοι θεωρούσαν πως δεν έχουν ακόμη γεννη-
θεί ούτε οι παππούδες εκείνων που θα κληθούν να πληρώ-
σουν το λογαριασμό. Το Κραχ του 2008 έφερε τη Δευτέρα 
Παρουσία πεντέξι γενιές κοντύτερα. Όπως θα αποφαινόταν 
πικρόχολα και ο Δημήτρης Πουλικάκος: «Ανεπίτρεπτη πλέον 
στις μέρες μας τόση αθωότης». ●

Σ

Ο λαϊκισμός ως σνομπισμός

sniper

10 - 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2013 A.V. 13



Η κόκκινη γραμμΗ

Δεν πρόλαβε ο αναπληρωτής 
υπουργός Οικονομικών Χρ. Στα-
ϊκούρας να εξαγγείλει τα περί 
–οριακού έστω– πρωτογενούς 
πλεονάσματος και άρχισαν τα όρ-
γανα στην κυβέρνηση. 
  
Μάθαμε πως όλα τα υπουργεία –πλην τρι-
ών– έσπευσαν να υποβάλουν αιτήματα για 
αύξηση των προϋπολογισμών τους. 

Παρεμπιπτόντως, γίνεται κανένας έλεγχος 
για τις υπερωρίες που καταγράφονται μηναί-
ως σε ορισμένα υπουργεία; Κάτι ακούμε για 
νούμερα του παλιού καλού καιρού...

Ο Κώστας Καραμανλής δεν θέλησε, λέει, 
να κάνει κανένα σχόλιο για τις θυελλώδεις 
εξελίξεις με τη Χρυσή Αυγή. Σώπα!

Με την ευκαιρία, είναι ο Ευ. Αντώναρος ο ά-
τυπος εκπρόσωπος του πρώην πρωθυπουρ-
γού ή στη χώρα αυτή είσαι ό,τι δηλώσεις;

Ενοχλημένος ο υπουργός Περιβάλλοντος Γ. 
Μανιάτης από τις  διευρυμένες αρμοδιότητες 
του αναπληρωτή υπουργού του Σ. Καλαφάτη. 

Ας μην ξεχνάει, όμως, ο εκ ΠΑΣΟΚ προερχό-
μενος υπουργός πως ο θεσμός του αναπλη-
ρωή υπουργού –με δικαίωμα λήψης αποφά-
σεων και υπογραφής– ήταν έμπνευση του 
Ανδρέα Παπανδρέου.

Αντιπρόεδρος στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμ-
μα –το συνασπισμό δηλαδή της Κεντροδεξι-
άς στην Ε.Ε.– έγινε η Ντόρα. Ένα μικρό βήμα, 
ακόμη, για τη διεκδίκηση της θέσης της Ελλη-
νίδας επιτρόπου, που ονειρεύεται.

Χωρίς προηγούμενο η ροή ενη-
μέρωσης από τον ΣΥΡΙΖΑ της ε-
πίσκεψη Τσίπρα στις Βρυξέλλες, 
με non paper, άπειρες φωτό και 
σχόλια. Τι σου κάνει η Ευρώπη!

Ο Δημ. Παπαδημούλης εναντιώθηκε –μέσω 
twitter– στην απόπειρα νόθευσης του προ-
γράμματος «Διαύγεια», αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ είχε 
καταψηφίσει το σχετικό νόμο Ραγκούση...
  
Δεν υπάρχει ούτε συνταγματικό ούτε τόξο, 
δήλωσε ο Αντώνης Νταβανέλος του ΣΥΡΙΖΑ. 
Για να μην υπάρχουν παρεξηγήσεις.

Η ΔΗΜΑΡ ετοιμάζει άλλη μια εκδήλωση για 
την ύστερη μνημονιακή-αντιμνημονιακή Ελ-
λάδα. Φιλόδοξα πράγματα.

Ο Ηλίας Κασιδιάρης είπε πως η πτώση του 
κάμεραμαν, κατά την έξοδό του από τα δικα-
στήρια, πιθανόν να έγινε με τη δύναμη του 
μυαλού του. Και βουντού στη Χ.Α.!

Τομεάρχης Εργασίας στους Ανεξάρτητους 
Έλληνες ανάλαβε ο Π. Χαϊκάλης. Καλά, δεν 
ήταν βιομήχανος στο «Πενήντα-Πενήντα»;
  
Στη νέα τηλεοπτική εκπομπή του βουλευ-
τή Νίκου Νικολόπουλου, ο μητροπολίτης 
Γλυφάδας Παύλος δήλωσε πως «πολλοί υ-
πουργοί έπρεπε να είναι φυλακή και κυκλο-
φορούν ελεύθεροι»...

Επίσης ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Νάσος Αθα-
νασίου απάντησε στα όσα είπε ο Φ. Κρανιδιώ-
της για «σκυλολόι» του ΣΥΡΙΖΑ ως εξής: Είτε 
πρέπει να πει «γαβ» είτε, όπως είπε, πρέπει να 
επαναλάβει τη ρήση «εκ του περισσεύματος 
της καρδίας λαλεί η γλώσσα».

Υστερόγραφο: Η εκπομπή έχει τίτλο «με α-
νοιχτά αφτιά». ●

Ήταν φανερό πως αυτή η ιστορία δεν θα 

τελείωνε εύκολα. Το σκληρό φθινόπωρο 

του 2013 προμηνυόταν δύσκολο, ωσάν τα 

στοιχεία, οι στατιστικές δηλαδή και τα πο-

σοστά, να είχαν όλα μαζί συνωμοτήσει. Ή-

ταν και αυτή η οσμή, ρε παιδί μου, που από 

εκείνο το Σάββατο δεν ήθελε να αφήσει 

την Αθήνα. Βασανιστική οσμή, κάτι μεταξύ 

του γλυκερού που αφήνει το πτώμα και 

του όξινου που αφήνει ο  ιδρώτας που τον 

προκαλεί ο φόβος. Η Αθήνα εκείνο το Σάβ-

βατο μύριζε συνάμα φόβο και… αφέλεια, 

όπως το ιστορικό άρθρο της «Αυγής» της 

Μεγάλης Πέμπτης 20 Απριλίου του 1967, αν 

θυμάμαι καλά, δεκάξι χρονών παιδαρέλι 

ήμουν.

όμιζαν πως η μαύρη πανούκλα, 
εκείνη που πρήζει τα γάγγλια 
στους βουβώνες, σαν την άλλη 

επιδημία στο Οράν της Αλγερίας που πε-
ριγράφει ο Καμί, πως ήταν κάτι το πρό-
σκαιρο, το παροδικό, κάτι σαν την κατά-
ρα που ένα σωστό ευχέλαιο μπορεί να τη 
στείλει στο πυρ το εξώτερο… αμ δε. 
Μετά τις συλλήψεις ήρθε η αναμονή και 
αμέσως μετά οι τρεις παλικαράδες βρέ-
θηκαν έξω στα πεζοδρόμια ελεύθεροι. 
Το επόμενο Σάββατο έπιασαν δουλειά 
οι επιστήμονες, τα έβαλαν κάτω με ψυ-
χραιμία, ανέλυσαν τα δείγματά τους, 
προσομοίωσαν στους υπολογιστές τα 
μοντέλα τους, κοίταξαν ξανά και ξανά 
τα ποσοστά τους, πέρασαν τα αποτελέ-
σματα από μαγνητική τομογραφία και 
κατέληξαν. «Είναι πανούκλα» είπαν και 
σκούπισαν τις στάλες του ιδρώτα από τα 
μέτωπά τους. Έτρεξαν αμέσως στον «Ε-
πιθεωρητή». Στις γωνιές των δυτικών 
προαστίων, στα σύνορα Παγκρατίου 
και Βύρωνα, νεκροί αρουραίοι με στά-
λες αίμα να ρέει από τα ρουθούνια τους, 
τουμπανισμένοι, θωρούσαν με γυάλινα 
μάτια τους περαστικούς. 

Τη Δευτέρα που μας πέρασε, που να μην 
ερχόταν ποτέ, μάθαμε τις λεπτομέρειες. 
Εκπαιδεύονταν, λένε, σφάζοντας αρνιά 
με ένα χτύπημα στην καρωτίδα, μέσα 
σε στρούγκες της Αττικής. Ακούγεται 
παλαβό. Στρούγκες στην Αττική και 
μάλιστα στη Μαλακάσα. Εκπαιδεύο-
νταν, είπαν, να σκοτώνουν με μία κοφτή 
μαχαιριά στην καρδιά. Μάζευαν λεφτά 
πουλώντας μπλουζάκια και παντελό-
νια, άρβυλα και εξοπλισμό. Πούλαγαν 
στις λαϊκές τα ρούχα της ανθρωπιστι-
κής βοήθειας. Έστηναν νέο συνδικάτο 
στη Ναυπηγοεπισκευαστική στο Πέρα-
μα για να σπάσουν το ΚΚΕ και να ρίξουν 
τα μεροκάματα. Κάποιος εφοπλιστής, ή 
βιτρίνα εφοπλιστή, εσώκλειστος στον 
Κορυδαλλό εδώ και καιρό, τους είχε α-

νοίξει τραπεζικό λογαριασμό, λέμε τώ-
ρα. Θα είναι εκείνος που είχε «στήσει» 
το «Ίδρυμα» και είχε αγοράσει το 40% 
κάποιας γνωστής φυλλάδας, αλλά μπο-
ρεί και να είναι κάποιος άλλος, τι ση-
μασία έχει. Ο «Guardian» προ καιρού 
είχε γράψει πως κάποιοι λεβέντες, ελ-
ληνάρες για να εξηγούμεθα, από το City 
του Λονδίνου, έστελναν λεφτά, πολλά 
λεφτά, στους νταήδες της Αθήνας για να 
«στήσουν» το μαγαζί. 
Το βράδυ της Δευτέρας που μας πέρασε 
τα «στελέχη» μαζεύτηκαν γύρω-γύρω 
από τα panels, που είναι κάτι σαν κα-
φενείο αλλά τηλεοπτικού χαρακτήρα, 
όπου συνήθως φοράνε γραβάτες και 
σακάκια και συζητούν. Οι στατιστικές 
ήταν αμείλικτες. Η θεραπευτική αγωγή 
που ακολουθήθηκε αποδείχτηκε χτι-
κιάρικη. Δεν κατάφερνε να εξοντώσει 
το βάκιλο. Η πανούκλα παρέμενε απει-
λητική στο σκληρό πυρήνα. 
 
Νόμιζαν, από φόβο θες, από αφέλεια εν-
δεχομένως, από σκοπιμότητα ίσως, πως 
οι παρασυρμένοι από την αγανάκτηση, 
οι κακομοιριασμένοι από τη 
φτώχεια, οι χαμένοι από το 
παιχνίδι του κρυμμένου θη-
σαυρού, θα γύριζαν στον ίσιο 
δρόμο βλέποντας τα χαΐρια 
των λεβεντόπαιδων που εί-
χαν ψηφίσει σε εκείνες της ε-
κλογές του περασμένου χρό-
νου. Νόμιζαν πως «τα παιδιά 
δεν είναι φασίστες, αλλά ορ-
γισμένοι πολίτες». 
Ο κύριος με τα γυαλάκια, ό-
μως, ήταν αποστομωτικός. Κατάφερε, 
όπως εξήγησε με εκείνη την αργόσυρ-
τη φωνή του, να απομονώσει το βάκι-
λο και να εξετάσει το στέλεχος. Είδε τα 
τριχοειδή ποδάρια του να γατζώνονται 
στα σώματα των φορέων, να πολλαπλα-
σιάζονται με αναίδεια, να φτύνουν, να 
σκοτώνουν αντίπαλα κύτταρα, να τεμα-
χίζουν τις φωλιές αντίστασης των υγιών 
οργανισμών, να ισοπεδώνουν τα τείχη 
άμυνας. 

Βρήκε, λέει ο αθεόφοβος, πώς ένα 20% 
της κοινωνίας που είναι διάσπαρτο σε 
όλα τα κόμματα, διαφωνεί με τη σύλλη-
ψη των πρωτοπαλίκαρων - εκτροφείς 
του μιάσματος. Περίπου το ίδιο ποσο-
στό θεωρεί πως η «Πανούκλα» δεν α-
ποτελεί απειλή για τη δημοκρατία. Από 
αυτούς το 7,8% ψηφίζει αυτή την ώρα 
τους ίδιους τους βαμπίρ και μάλιστα α-
νερυθρίαστα. Στη μελέτη του άλλου ιν-
στιτούτου έρευνας της συμπεριφοράς 
των τρωκτικών, το ποσοστό είναι 6,8%, 
αλλά το ποσοστό που διαφωνεί με τη 

σύλληψη των «Εκτροφέων» ανέρχεται 
στο 31%, άντε βγάλε άκρη τώρα.
Το ζουμί, ωστόσο, είναι διαυγές. Ένα 
20% αυτού του τόπου, ήταν, είναι και 
κατά τα φαινόμενα θα είναι επιρρε-
πές και ευάλωτο στη «Φαιά Πανώλη». 
Από αυτό το 20% περίπου 600.000 με 
700.000 άτομα νοσούν. 

Πίσω από τα κάγκελα, στην πτέρυγα 
που κρατούνται οι γυναίκες στον Κο-
ρυδαλλό, ο αρχηγός και ο υπαρχηγός 
καγχάζουν. Ο πρώτος προφανώς θα εκ-
δώσει το δικό του «Mein Kampf» μι-
μούμενος το δικό του αρχηγό. Καγχά-
ζουν διότι κατάφεραν να βγάλουν στην 
επιφάνεια όλο εκείνο το κατακάθι που 
φώλιαζε για πολλές δεκαετίες στις α-
γκαλιές των θεσμών, στα κόμματα, τις 
παρέες, τις ομάδες, στις εξέδρες των 
γηπέδων, στις αλάνες. Κατάφεραν να 
«ξυπνήσουν» το λούμπεν στοιχείο που 
κρυβόταν αποτελεσματικά στους απο-
δεκτούς πολιτικο-κοινωνικούς ιστούς 
της μεταπολεμικής περιόδου. Άλλοτε 
με το μανδύα του πατριώτη, άλλοτε με 

την κάπα του χριστιανού ορ-
θόδοξου, άλλοτε σε ρόλο μου-
τζαχεντίν ελληναρά, άλλοτε 
με άλλοθι την παράδοση και 
τις ρίζες (αυτές οι ρίζες θα μας 
πνίξουν), άλλοτε γιατί φταί-
ει η Τουρκία, το Βατικανό, οι 
Μουσουλμάνοι, οι Σλάβοι, οι 
Αλβανοί και οι Αμερικάνοι, 
όλοι αυτοί επέζησαν στο θερ-
μοκήπιο του ελληνικού κοι-
νωνικού φασισμού. Το ποσο-

στό είναι της τάξης του 20%. Ο σκληρός 
πυρήνας είναι της τάξης του 6% με 8%. 
Η αιχμή του δόρατος είναι από μερικές 
εκατοντάδες έως λίγες χιλιάδες Γκο-
τζαμάνηδων.
Στην Ουγγαρία είναι περισσότεροι, στη 
Ρουμανία επίσης. Στην Αυστρία είναι 
πολλοί, στη Φινλανδία και τη Νορβηγία 
αυξάνονται δραματικά. Στην Αμερική 
λύνουν και δένουν στο Καπιτώλιο και 
κρατούν σε ομηρία την αμερικανική 
κοινωνία. Στη Γαλλία εσχάτως προφα-
σίζονται πως είναι απλά θεσμικοί συ-
νοδοιπόροι του συστήματος, αλλά στα  
σπλάχνα της Μαρίν Λε Πεν καραδο-
κούν περιμένοντας με τη σειρά τους την 
κατάλληλη στιγμή. 
Δεν ξέρω πώς θα ξυπνήσουμε το επό-
μενο Σάββατο και αν η οσμή που πλα-
νιέται πάνω από την Αθήνα θα είναι 
λιγότερο ή περισσότερο έντονη. Αυτό 
που ξέρω είναι πως κάθε γενιά σε αυτό 
τον τόπο αναμετριέται αργά ή γρήγορα 
με το τέρας της Πανούκλας. A

➜ n.georgiadis1@yahoo.com

Μακαβριο αποτύπωΜα
Του Ν. ΓέωρΓιαδη

Ένα 20% αυτόυ 
τόυ τόπόυ, ηταν, 
Έιναι και κατα τα 

φαινόμΈνα θα 
είναί ευαλωτο Καί 

ΈπιΡΡΈπΈΣ Στη 
ÇΦαία ΠανωληÈ

ΠολίτίΚη
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Μαζί στην εκκίνηση! 
έοι επιστήμονες με καινοτόμες ιδέες; Το πιο πιθανό είναι να φύγουν στο εξωτερικό. 

Εκτός και αν βρουν την κατάλληλη υποστήριξη ώστε να υλοποιήσουν τις ιδέες τους 

στην Ελλάδα. Με αυτό το σκοπό, την ενθάρρυνση της επιχειρηματικής δραστηριό-

τητας των νέων επιστημόνων, ο ΣΕΒ υλοποιεί τη δυναμική πρωτοβουλία «Μαζί στην Εκκίνη-

ση!», σε συνεργασία με κορυφαία πανεπιστημιακά ιδρύματα και με τη συμμετοχή δικτύου 

επιχειρήσεων - μελών του. Κάθε καινοτόμα ιδέα που θα ξεχωρίσει θα έχει ολοκληρωμένες 

υπηρεσίες υποστήριξης, που περιλαμβάνουν χώρο πρώτης εγκατάστασης, επιμόρφωση, 

συμβουλευτική υποστήριξη, δικτύωση και καθοδήγηση (mentoring) από καταξιωμένα υψη-

λόβαθμα στελέχη επιχειρήσεων. 

Ν
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Πρώτη 
συνάντηση στις 

21/10 (17.30-19.30) 
στο ΕΚΕΦΕ 

«Δημόκριτος». 
Πληρ. 211 5006134
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Το βιβλίο σας έγινε δραματικά επίκαιρο εξαιτίας της 

ανάλυσης του φαινομένου Χ.Α. –το «μεγαλύτερο 

πολιτικό πρόβλημα της χώρας»–, ενώ αναφέρετε σε 

άρθρο πως όλοι αυτοί που αναγόρευαν σε «πολιτικό 

κρατούμενο» όποιον συλλαμβανόταν ως ύποπτος 

συμμετοχής σε ένοπλη οργάνωση, γιατί φωνάζουν 

τώρα για τους χρυσαυγίτες πως «ήταν εγκληματίες, 

έπρεπε να είχαν συλληφθεί από καιρό»; Συμφωνεί-

τε ή διαφωνείτε με τη σύλληψη; Προφανώς συμ-
φωνώ με την απαγγελία κατηγοριών και τις 
συλλήψεις, είναι προφανές πως είχαν γίνει 
σοβαρά ποινικά αδικήματα και πως υπήρχε ε-
πιχειρησιακό κέντρο στη Χ.Α. Μπορεί να μην 
έδωσε εντολή για δολοφονία (δεν τους συνέ-
φερε πολιτικά), αλλά εντολή για επίθεση στην 
παρέα του Φύσσα οπωσδήποτε δόθηκε. Ποιοι 
ενέχονται στο επιχειρησιακό σκέλος της Χ.Α. 
θα το εντοπίσει η ανάκριση. Ο συσχετισμός 
με τη 17Ν και τις κατά καιρούς συλλήψεις έχει 
να κάνει με το ότι αυτοί που τάσσονταν στο 
πλευρό τους αρνούνταν ότι υπήρχε και ποι-
νική πλευρά στις δραστηριότητές τους, καίτοι 
υπήρχαν από δολοφονίες έως μικρότερα αδι-
κήματα, όπως χρήση μολότοφ, καταστροφή 
καταστημάτων, τραπεζών κτλ. Δηλαδή, όταν η 
ΧΑ καταστρέφει καταστήματα είναι «εγκλη-
ματική οργάνωση» και διαπράττει ποινικά α-
δικήματα, ενώ όταν οργανωμένες ομάδες καί-
νε, ας πούμε, το Αττικόν ή διαλύουν ΑΤΜ τρα-
πεζών κτιρίων αυτά είναι πολιτικές πράξεις; 

Γ
ια μένα ο Δ.Ψ. είναι ο καθηγητής μου. Συγκεκριμένα, ο μοναδικός καθηγητής που με 
έκοψε στο μάθημά του στο Πάντειο και, στη συνέχεια, ο ένας από τους δύο μόνο που με 
έκαναν να αγαπήσω το Πάντειο. Διαβάζοντας τώρα το βιβλίο του «Η πολιτική βία στην 
ελληνική κοινωνία» ξαναθυμήθηκα το γιατί. Σε κερδίζει. Όχι γιατί προσπαθεί να γίνει 
αρεστός, ούτε γιατί χαϊδεύει αυτιά. Αλλά για το ακριβώς αντίθετο. Ο λόγος του είναι 

ειλικρινής, σταράτος, χωρίς καμπύλες και στρογγυλέματα. Περιγράφει τη μεγάλη εικόνα της 
σημερινής πραγματικότητας όχι μόνο γιατί γνωρίζει ιστορία, αλλά γιατί έχει υπάρξει και ο ίδιος 
κομμάτι της. Στο βιβλίο του προσπαθεί να παραθέσει τις ρίζες της πολιτικής βίας στη χώρα που 
«έχει τη βιαιότερη πολιτική ιστορία στην Ευρώπη μετά τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο».
Τα προσωπικά βιώματα μπλέκουν με τα ιστορικά γεγονότα δίνοντας στον αναγνώστη απαντή-
σεις, πληροφορίες, αλλά και τροφή για σκέψη. Περιστατικά ξεχασμένα, στιγμές που ξεχωρίζουν 
– όπως η διήγηση για το νεαρό βομβιστή επί δικτατορίας και σύντροφο του Σάκη Καράγιωργα, 
Κώστα Σημίτη, ο οποίος αναγκάστηκε να φύγει στο εξωτερικό για να μη συλληφθεί μετά τον 
τραυματισμό του Καράγιωργα… Το βιβλίο δεν καταλήγει σε κάποιο συμπέρασμα με το συνήθη 
τρόπο, γιατί δεν προσπαθεί να διδάξει. Αυτό που μαθαίνουμε είναι το συμπέρασμα του συγ-
γραφέα «πως αν κάποτε προτεραιότητα ήταν η ανατροπή της Χούντας, σήμερα είναι να απαλ-
λαγούμε από την κουλτούρα της βίας». Πιστεύει, άλλωστε, πως σε αυτό θα συμφωνούσε και ο 
Σάκης Καράγιωργας. Ότι «τζάκισε το χέρι του» για να «χορεύουν σέικ τα παιδιά», να πηγαίνουν 
εκδρομές, να κάνουν μεταπτυχιακά και όχι… νέα Πολυτεχνεία».

Δημήτρης Ψυχογιός

Ο Δημήτρης Ψυχογιός είναι δημοσιογράφος και επί χρόνια πανεπιστημιακός καθηγητής. Η στήλη του «Διόδωρος Κυψελιώ-
της» στο «Βήμα» αποτελεί τη σταθερή συνήθεια της Κυριακής. Γνωστός για τη δράση του στον αντιδικτατορικό αγώνα, 

μεταξύ άλλων τοποθετούσε βόμβες μαζί με τους συντρόφους του της «20ής Οκτώβρη», για χρόνια έβλεπε πρωτοσέλιδα 
να τον βαφτίζουν αρχηγό της 17 Νοέμβρη, ενώ μόλις το 2006 κατάφερε να πάρει βίζα. Έφτασε όμως μια μέρα που, αντι-

δρώντας όταν αγανακτισμένοι φοιτητές διέκοψαν με το έτσι θέλω το μάθημά του στο Πάντειο Πανεπιστήμιο επειδή είχαν 
συνέλευση, πληροφορήθηκε πως… «κάποιοι επί δικτατορίας –όπως του είπε απαξιωτικά ο αγανακτισμένος φοιτητής– αγωνί-

στηκαν για να μπορείς εσύ να διδάσκεις ελεύθερα!»… Μετά από λίγα χρόνια παραιτήθηκε. 

Της ΚατέριΝασ ΠαΝαΓοΠουλου

ÇΗ Ελλάδα αντιστέκεται στον εαυτό της
ζώντας φαντασιακά ΠολυτεχνείαÈ

Όσοι καίνε τράπεζες έχουν ευγενή κίνητρα, 
αντικαπιταλιστικά, αλλά όσοι καίνε κατα-
στήματα μεταναστών έχουν ταπεινά κίνητρα, 
ρατσιστικά; Η άποψη ότι καίγοντας τράπεζες 
(ή σκοτώνοντας τραπεζίτες) κάνουμε «αντι-
καπιταλιστικό αγώνα» είναι απλώς ηλίθια. 
Άλλο υπάρχει από πίσω, αυτό που αποκαλώ 
«η κουλτούρα της βίας». Κατά την άποψή μου, 
σε συνθήκες δημοκρατίας δεν υπάρχουν «ευ-
γενή κίνητρα» σε όσους ασκούν πολιτική βία. 
 
Αυτούς που έκαψαν ζωντανούς τους ανθρώπους 

στη Marfin «επειδή εργάζονταν σε μέρα απεργίας», 

αυτούς που έστειλαν στο νοσοκομείο τον κ. Κωστή 

Χατζηδάκη, τους θεωρείτε άκρο; Ή, πλέον, εγκατα-

λείφθηκε η θεωρία των δύο άκρων; Φυσικά υπάρ-
χουν δύο άκρα. Όταν κάποια ένοπλη αριστερή 
οργάνωση δολοφονεί τον πρώτο αστυφύλακα 
που μπορεί, ανάλογα με το πόσο εύκολο είναι, 
κατά πόσο διαφέρει αυτό από τη δολοφονία 
του τυχαίου μετανάστη από ρατσιστή; Δεν υ-
πάρχει «θεωρία δύο άκρων», τα δύο άκρα 
είναι ευδιάκριτα. Αυτό που είναι 
αναπόδεικτη θεωρία είναι «η 
θεωρία των ευγενών και τα-
πεινών κίνητρων». Ευγε-
νή κίνητρα έχουν όσοι 
επικαλούνται τις ίδιες 
αρχές με εμάς, ταπει-
νά όσοι διαφωνούν 
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με τις αρχές μας. Βεβαίως υπάρχει και η συ-
μπληρωματική «θεωρία των προβοκατόρων» 
για τις δύσκολες περιστάσεις: όσοι δηλώνουν 
ότι συμμερίζονται τις αρχές μας αλλά κάνουν 
βαρβαρότητες που ξεσηκώνουν την κοινή 
γνώμη είναι προβοκάτορες της άλλης πλευ-
ράς. Επί 37 χρόνια προβοκάτορες οι της 17Ν, 
προβοκάτορες καίνε εδώ και 40 χρόνια την 
Αθήνα. Και η Χ.Α. ανεπισήμως εξηγεί ότι ή-
ταν προβοκάτσια ο φόνος του Παύλου Φύσσα. 
  
Γιατί η τρομοκρατία αντιμετωπίζεται με μεγαλύτερη 

ανοχή από μέρος της Αριστεράς σε σχέση με την κρα-

τική βία; Αναφέρετε το παράδειγμα των εκδη-
λώσεων στη μνήμη του Αλέξη Γρηγορόπουλου 
σε σχέση με τους αδικοχαμένους της Marfin. 
Η επίσημη Αριστερά, περιλαμβανομένου και 
του ΠαΣοΚ, πότε δεν δέχθηκε ότι η τρομο-
κρατία ήταν αριστερό φαινόμενο, την απέδιδε 
σε πράκτορες και προβοκάτορες. Με αυτή την 
έννοια δεν έδειξε ανοχή απέναντί της – περί-
μενε όμως να την αντιμετωπίσουν οι μυστικές 
υπηρεσίες και η αστυνομία. Δεν ήθελε να δει 
πως οι ένοπλες οργανώσεις τρέφονταν από 
το δικό της λόγο και τη δική της μυθολογία. 
Όπως ο λόγος της Χ.Α. σήμερα τρέφεται και 
τρέφει τον εθνικιστικό και ξενοφοβικό ή και 
ρατσιστικό λόγο της Δεξιάς. Η Αριστερά όμως 
όχι μόνο δέχθηκε, αλλά και καλλιέργησε τη 
διάχυτη, χαμηλότερης έντασης βία των κα-
ταλήψεων, διαδηλώσεων, συγκρούσεων με 
την αστυνομία. Πιστεύω πως όταν αυτή η δι-
άχυτη πολιτική βία γίνεται αποδεκτή και κα-
ταλήγει κοινή πρακτική, τότε αυξάνονται οι 
πιθανότητες να εμφανιστούν και οι οργανω-
μένες μορφές ένοπλης βίας, η τρομοκρατία. 
Στη χώρα μας οι πιθανότητες έγιναν γεγονός 
γιατί η μεγάλη αναφορά, η θεμελίωση της 
κομμουνιστικής Αριστεράς και εν μέρει του 
ΠαΣοΚ, είναι η εθνική αντίσταση, ένοπλη α-
ντίσταση. Η μυθοποίηση του Άρη Βελουχιώτη 
είναι ενδεικτική. Η σοβαρή συζήτηση για την 
τρομοκρατία θα οδηγούσε σε συζήτηση και 
για τις ηπιότερες μορφές βίας και για τον «Βε-
λουχιώτη». Η Αριστερά προτιμούσε να ρίχνει 
σε προβοκάτορες όσα γίνονταν. Η δολοφονία 
του Α. Γρηγορόπουλου συγκλόνισε όλη την 
ελληνική κοινωνία, όλοι την καταδίκασαν, η 
ευθύνη της Αριστεράς είναι ότι δικαιολόγησε 
ως «δίκαιη» την τυφλή διάχυτη βία που ακο-
λούθησε – και οδήγησε στην εμφάνιση νέων 
οργανώσεων. Αν ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ δέχονταν 
πως οι συνεχείς διαδηλώσεις ευνοούν τη δρά-
ση στοιχείων, όπως των δολοφόνων στη Μαρ-
φίν, θα περίμενε κανείς να τις περιορίσουν. 
Δεν τις συνέφερε, όμως, ήσαν υποχρεωμένες 
να βρουν άλλους ένοχους – την εργοδοσία 
και τους προβοκάτορες. Συνέχισαν απτόη-
τες με γενικές απεργίες και διαδηλώσεις σχε-
δόν κάθε μήνα, με τις γνωστές καταστροφι-
κές συνέπειες, αλλά ευτυχώς χωρίς νεκρούς.  

Αναφέρεστε στα επεισόδια που γίνονται κάθε χρό-

νο στην επέτειο του Πολυτεχνείου γράφοντας «στη 

Γαλλία η Σορβόνη και το Οντεόν καταλήφθηκαν μία 

φορά το 1968, «οι Γερμανοί δεν γκρεμίζουν κάθε χρό-

νο το Τείχος, ούτε οι Αμερικάνοι καίνε κάθε χρόνο 

το Λος Άντζελες, ούτε Ιταλοί, Πορτογάλοι κ.λπ. ε-

παναλαμβάνουν κάθε χρόνο το ίδιο γεγο-

νός». Γιατί συμβαίνει στη χώρα μας; 

Καταρχήν, στη γενικότερη α-
ποδοχή και εθισμό σε αυτό 

που αποκαλώ «διάχυτη 
πολιτική βία» – η κα-
τάληψη, η διαδήλωση, 
η σύγκρουση με την 

αστυνομία έχουν γίνει ρουτίνα, εδώ και δεκα-
ετίες. Δεύτερον, η ελληνική ιστορία έχει γί-
νει στην κοινή συνείδηση αφήγηση αλυσίδας 
ηρωικών στιγμών: Μαραθώνας, Σαλαμίνα, 
Μεγαλέξαντρος, Παλαιολόγος, Σούλι, Άγια 
Λαύρα, Σαραντάπορος, Πίνδος, Γοργοπότα-
μος, Πολυτεχνείο. Κάπως σαν τη σειρά τόπων 
μαχών που υπάρχει στο μνημείο του Άγνω-
στου Στρατιώτη, κάπως σαν το «Ελασσόνα, 
Λιβαδειά, Μελβούρνη, Μόναχο, Αλαμάνα και 
Γραβιά, Αμέρικα, Βελεστίνο, Άγιοι Σαράντα, 
Εσκί Σεχίρ» – με το συμπέρασμα «η Ελλάδα 
που αντιστέκεται...». Κι έτσι, η Ελλάδα αντι-
στέκεται στον εαυτό της, ζώντας φαντασιακά 
Πολυτεχνεία. Γιατί οι φοιτητές δεν ξέρουν τι 
ήταν το Πολυτεχνείο – η εικόνα που παίρνουν 
από τις σχολικές γιορτές είναι αυτή της ηρω-
ικής εξέγερσης χιλιάδων φοιτητών. Ότι αυτό 
ήταν συνέπεια της δυστυχίας που υπήρχε ε-
κείνη την εποχή, τα παιδιά δεν το μαθαίνουν 
ποτέ. Ο ηρωισμός του Πολυτεχνείου και όλης 
της ελληνικής ιστορίας αιωρούνται σαν πυρο-
τεχνήματα στο κενό. Έχει γίνει διαβατήρια τε-
λετή η κατάληψη – σημαντικότερη ίσως από 
τις εισαγωγικές εξετάσεις ή την απονομή του 
πτυχίου. Προς μεγάλη χαρά των καθηγητών 
και των διοικητικών υπαλλήλων των πανεπι-
στημίων. Το μόνο πρόβλημα που υπάρχει είναι 
να διευθετηθούν οι εξετάσεις, να μην καθυ-
στερήσει το πτυχίο αλλά ούτε και οι διακοπές. 
 
Στο βιβλίο αναφέρετε ένα περιστατικό, όταν κάποιοι 

διέκοψαν με το έτσι θέλω το μάθημα διότι είχαν γε-

νική συνέλευση λέγοντάς σας ότι «κάποιοι επί δικτα-

τορίας αγωνίστηκαν για να μπορείς εσύ να διδάσκεις 

ελεύθερα». Γιατί έχει εκφυλιστεί σε αυτό το βαθμό ο 

φοιτητικός συνδικαλισμός; Γιατί είναι αγωνιστι-
κός – δεν τον ενδιαφέρουν τα αποτελέσματα 
αλλά οι αγώνες, η διαβατήρια τελετή που λέ-
γαμε. Για να γίνεις άξιος πολίτης δεν πρέπει να 
διαβάσεις, να κουραστείς, να βάλεις στόχους, 
πρέπει να αγωνιστείς. Το είπε και ο Τσίπρας 
τις προάλλες σε παιδιά του δημοτικού. Τα ση-
μαντικότερα μαθήματα είναι αλληλεγγύη και 
αγώνας: «Ένα πράγμα θέλω να ξέρετε. Σ’ αυτή 
τη ζωή τίποτα δεν μας χαρίζεται... Όλα τα δι-
εκδικούμε με αγώνα». Είναι, βέβαια, και ότι 
τα σημαντικότερα συνδικαλιστικά στελέχη 
ονειρεύονται πολιτική καριέρα. Τα κομματικά 
τους ένσημα πολλαπλασιάζονται και η θέση 
τους στην ιεραρχία βελτιώνεται ανάλογα με 
τον αριθμό των κινητοποιήσεων που θα οργα-
νώσουν στις σχολές τους.
 
Εκτός, όμως, από τα πανεπιστήμια αποδίδετε ευθύνες 

στον τρόπο που διδάσκεται η ιστορία στα σχολεία, 

ενώ αναφέρεστε και στους εθνικούς μας μύθους. Πώς 

κρίνετε τις επιθέσεις που δέχτηκε η Μαρία Ρεπούση; 

Απαράδεκτες, φυσικά. Η Μ.Ρ. λέει αυτο-
νόητα πράγματα, όχι μόνο για την αναμόρ-
φωση του μαθήματος της ιστορίας αλλά 
και για την κατάργηση των αρχαίων στο 
γυμνάσιο και για τον περιορισμό των ω-
ρών και την αλλαγή περιεχομένου του 
μαθήματος των θρησκευτικών. Επιση-
μαίνω, όμως, τις δυσκολίες: ενώ η επα-
ναφορά της ποδιάς έφερε εξέγερση, η 
επαναφορά των αρχαίων στο γυμνάσιο 
ένα χρόνο αργότερα από τον Γιώργο 
Σουφλιά δεν ενόχλησε κανέναν. Ούτε 
υπήρξαν αντιδράσεις όταν η Μαριέτ-
τα Γιαννάκου αύξησε τις ώρες διδα-
σκαλίας τους δέκα χρόνια αργότερα. 
Από τη μία εξεγερσιακές συγκινή-
σεις, από την άλλη όλο και συντηρη-
τικότερο περιεχόμενο διδασκαλίας. 

Αυτά είναι τα αποτελέσματα των επαναλαμ-
βανόμενων τελετουργικά Πολυτεχνείων. 
 
Στο βιβλίο περιγράφετε ότι πουθενά στην Ευρώπη δεν 

υπάρχει τόσο μακρά παράδοση συνεχούς ένοπλης 

δράσης από οργανώσεις της Αριστεράς. Γιατί συμβαί-

νει; Υπάρχει καταρχήν το γενικότερο θέμα που 
ανέφερα πριν: η διάχυτη πολιτική βία ανοίγει 
το δρόμο και στην τρομοκρατία. Όλα ξεκινούν 
με τη 17Ν. Υπάρχει καταρχήν ανεκτικότητα 
και αποδοχή της δράσης της: σκοτώνει βασα-
νιστές και ιμπεριαλιστές, ποιος νοιάζεται για 
αυτούς; Είναι ήρωες τιμωροί, οι δολοφονίες 
τους χαρακτηρίζονται «εκτελέσεις» σαν να 
πρόκειται για αποφάσεις δικαστηρίων, οι ανο-
ησίες που γράφουν στις προκηρύξεις τους γί-
νονται αντικείμενα βαθυστόχαστων αναλύσε-
ων από ανόητους δημοσιογράφους και διανο-
ούμενους – ως και διάλογο με τους «ένοπλους 
συντρόφους αρχίζουν» οι πλέον διψασμένοι 
για προβολή ανόητοι. Καμιά σχέση με την κα-
θολική αντίδραση που υπάρχει στην Ιταλία. 
Είναι αλήθεια βέβαια ότι σε μας δεν αποτέ-
λεσαν θανάσιμο κίνδυνο για τη δημοκρατία, 
όπως εκεί. Τα κόμματα αλληλοκατηγορού-
νται, η ΝΔ πιστεύει πως πίσω της κρύβεται το 
ΠαΣοΚ, το ΠαΣοΚ πιστεύει πως προσπαθούν 
να το αποσταθεροποιήσουν οι Αμερικανοί, τα 
δύο ΚΚΕ θεωρούν πως είναι προβοκάτορες 
και πράκτορες. Χάος. Οι μόνοι που ενδιαφέ-
ρονται πραγματικά για τη σύλληψή τους είναι 
οι Αμερικανοί. Αλλά έχουν τόση νοημοσύνη 
και αυτοί ώστε να με θεωρούν μέλος της 17Ν, 
ίσως και αρχηγό της, κάπου με μπέρδευαν με 
τον Γιωτόπουλο φαίνεται – και ακόμη δεν επι-
τρέπουν στα μέλη της οικογένειάς μας να επι-
σκεφθούν την Αμερική. Είμαστε επικίνδυνοι. 
 
Παραθέτετε δύο κείμενα με αληθινές μαρτυρίες από 

βασανιστήρια επί Χούντας για να μάθουν όσοι φω-

νάζουν «η Χούντα δεν τελείωσε το ’73». Εσείς, που 

συμμετείχατε ενεργά στον αντιδικτατορικό αγώνα, 

πώς νιώθετε όταν ακούτε αυτό το σύνθημα; Απελ-
πισία. Κάποτε, ότι έχουμε χούντα, το έλεγαν 
μόνο οι ένοπλες οργανώσεις, ίσως και κάποιοι 
αναρχοαυτόνομοι. Τα τελευταία χρόνια εί-
ναι στο στόμα όλων των κομμάτων – είχες 
κάνει, θυμάμαι, απάνθισμα σχετικών δηλώ-
σεων στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ. Όταν λοιπόν το 
λένε αυτό άνθρωποι της Αριστεράς, που και 
αν ακόμη δεν συνελήφθησαν, έχουν δίπλα 
τους συντρόφους τους που πέρασαν από την 
Μπουμπουλίνας ή το ΕΑΤ-ΕΣΑ, τι θα κάνει η 
Πλατεία; Θα γίνει σοφότερη από τους ηγέτες; 
Αλλά δυστυχώς φαίνεται πως και πολλοί από 
όσους αγωνίστηκαν και υπέφεραν εκείνη την 
εποχή έχουν ξεχάσει πώς ζούσαν και τι υπέ-
στησαν. Έχει μείνει μόνο η γλύκα τού ότι έκα-
ναν κάτι πραγματικά σπουδαίο, τότε. Όπως 

με το στρατό: είναι η μεγάλη βασανι-
στική εμπειρία όλων των ανδρών, αλλά 
όταν συζητούν μεταξύ τους μόνο ανέκ-
δοτα θυμούνται, για λούφες, αγράμμα-
τους υπαξιωματικούς, κοπάνες από τις 
σκοπιές, τέτοια πράγματα. Απελπίζομαι, 
λοιπόν, όταν παλιοί σύντροφοι και φίλοι 
θυμούνται μόνο τον ηρωισμό εκείνης της 
εποχής και όχι τα δεινά της. Είναι όπως 
όλη η διαδικασία ηρωοποίησης της ελλη-
νικής ιστορίας. Και φθάνουν να συγκρί-
νουν εκείνη την εποχή με τη σημερινή. 
Αν αυτοί φέρονται έτσι, τι να περιμένουμε 
από όσους δεν τη γνώρισαν; Το να λένε ότι 
σήμερα έχουμε χούντα σημαίνει πως τους 
δίνεται η ευκαιρία να γίνουν ήρωες. Όπως 
αρμόζει σε κάθε Ελληνίδα και Έλληνα. A  

ΣΈ ΣυνθηκΈΣ 
ΔημόκΡατιαΣ 
ΔΈν υπαΡΧόυν 
ÇΈυΓΈνη κινη-
τΡαÈ ΣΈ όΣόυΣ 

αΣκόυν 
ΠολίτίΚη Βία

νόητα πράγματα, όχι μόνο για την αναμόρ-
φωση του μαθήματος της ιστορίας αλλά 
και για την κατάργηση των αρχαίων στο 
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ρών και την αλλαγή περιεχομένου του 
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όταν συζητούν μεταξύ τους μόνο ανέκ
δοτα θυμούνται, για λούφες, αγράμμα
τους υπαξιωματικούς, κοπάνες από τις 
σκοπιές, τέτοια πράγματα. Απελπίζομαι, 
λοιπόν, όταν παλιοί σύντροφοι και φίλοι 
θυμούνται μόνο τον ηρωισμό εκείνης της 
εποχής και όχι τα δεινά της. Είναι όπως 
όλη η διαδικασία ηρωοποίησης της ελλη
νικής ιστορίας. Και φθάνουν να συγκρί
νουν εκείνη την εποχή με τη σημερινή. 
Αν αυτοί φέρονται έτσι, τι να περιμένουμε 
από όσους δεν τη γνώρισαν; Το να λένε ότι 
σήμερα έχουμε χούντα σημαίνει πως τους 
δίνεται η ευκαιρία να γίνουν ήρωες. Όπως 
αρμόζει σε κάθε Ελληνίδα και Έλληνα.
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Αγαπουλίνια 
«Μωρό μου, σ’ ευχαριστώ για το τέλειο σαββατοκύρια-
κο. Ανυπομονώ για το επόμενο». Η καψούρα, που κάποτε 
ήταν ιδιωτική υπόθεση και το πολύ-πολύ να έπαιρνε 
μορφή αφιέρωσης σε ραδιοφωνικό σταθμό («Κούλα, 
ακούς; Πολύ κωλόπαιδο ο Κυριάκος!») ή μαρκαδοράκι σε 
τοίχο και παγκάκια («Κούλα + Κυριάκος = love for ever»), 
τώρα βγαίνει ψηφιακή ντουντούκα. Τα Αγαπουλίνια 
ανεβάζουν φωτογραφίες από καυτά σαββατοκύριακα, 
ανταλλάσσουν φιλιά, καρδούλες και καλημέρες ανά 
τριάντα λεπτά, και στο τσακίρ κέφι κοτσάρουν και 
καψουροτράγουδα από το YouTube, από Daft Punk 
μέχρι Παντελίδη, μετατρέποντας τον τοίχο τους σε 
«Διογένης Παλλάς πρέπει να πας». Στις πληροφορίες 
του προφίλ τους γράφουν: «Προσωπική κατάσταση: Σε 
σχέση με τον...», «Εργάζεται στην εταιρεία: Άγιος Βαλε-
ντίνος», «Σπούδασε στο: Σ’ έχω κάνει θεό Γιουνιβέρσιτι», 
«Τόπος διαμονής: Τρίτο συννεφάκι δεξιά». Οι αναρτή-
σεις, οι tagιές και τα επίμονα like έχουν στόχο όχι μό-
νο να διατυμπανίσουν στους ζηλιάρηδες φίλους 
ή πρώην εραστές εκεί έξω «πόσο καλά είναι σε 
αυτή τη σχέση» αλλά και να χειροδέσουν το 
έτερον ήμισυ, κάτι σαν ψηφιακό λογοδό-
σιμο δηλαδή, όπως λέμε «μάρτυράς μου 
ο Ζούκενμπεργκ». Όταν, βέβαια, δυο 
Αγαπουλίνια χωρίζουν, πέφτει πο-
λύς ψηφιακός κασμάς, καθότι το 
παλιό προφίλ πρέπει να αλλάξει 
τελείως. Στις Βασικές Πληρο-
φορίες και στην Προσωπική 
Κατάσταση γράφουν «είναι πε-
ρίπλοκο» και μένουν σιωπηλοί 
μέχρι να ξαναγαπήσουν.

Ψοφαρέδες 
Σε αντίθεση με τα Αγαπουλίνια, 
που έχουν στην καρδιά αγάπη 
και στο ποντίκι φιλί, η φυλή των 
Ψοφαρέδων κηρύσσει το αγνό μί-
σος κι εύχεται το θάνατο (ψόφο!) ό-
λων, από τον Θάνο Τζήμερο μέχρι τη 
Σάρα Τζέσικα Πάρκερ και από τη Σώτη 
Τριανταφύλλου έως την κούκλα Μπάρ-
μπι. Οι Ψοφαρέδες καλύπτουν όλο το πο-
λιτικό φάσμα, συνταγματικό ή μη. Αν η 
ευχή τους έπιανε, θα είχαμε μείνει πέντε 
εκατομμύρια και το πιο προσοδοφόρο 
επάγγελμα, με τόσο ψόφο, θα ήταν 
γραφείο κηδειών, θαφτάς, κοράκια, 
νεκροκομιστής. Βασικά ο Ψοφαρές 
είναι αγωνιστής, αδιαπραγμάτευ- τος, 

απόλυτος γνώσ της και 
αυθεντία επί του εκάστο-
τε θέματος, είτε είναι τα 
θρησκευτικά της Ρεπούση 
είτε οι «Βάκχες» και ο Δι-
όνυσος του Σάκη Ρουβά. 
Παρατηρών τας προσε-
κτικά τα ψοφοπροφίλ, 9 
στις 10 των περιπτώσεων 
βλέπουμε πως εργάζονται 
στην Εταιρεία Μόνος Μου 
ή την Κωλοβαράω ΕΠΕ, 
είναι single, κι έχουν από 
5 έως 10 φίλους. Οι τύποι 
μοιάζει να έχουν άπλετο 

χρόνο (άεργοι;), να είναι ανέρα-
στοι και με μηδενική κοινωνική ζωή. 

Το ιδεολογικό  ψοφοοπλοστάσιο δι-
αθέτει, εκτός από ακλόνητα επιχειρή-

ματα που συνεισφέρουν στο δημοκρατικό δι-
άλογο («ΕΜΕΤΟΣ», «ΟΥΣΤ καριόλη», «ΚΡΑΙΜΑΛΕΣ 
στο μαλάκα») και άλλα που μαρτυρούν καθήλωση στο 
πρωκτικό κατά Φρόιντ στάδιο. Ο συνεπής Ψοφαρές 
πιστεύει δε πως η κραυγή και η αγανάκτησή του α-
κούγονται δυνατότερα, όταν γράφει ανορθόγραφα 
και με κεφαλαία. 

Σταλεγάκηδες
Είναι για το Facebook ό,τι η Πυθία για τους αρχαίους. 
Το είχαν προβλέψει, το είχαν γράψει. Ποιο; Τα πάντα! 
Και αναγκάζονται τώρα λόγω των κρίσιμων στιγμών 
να μας το χτυπήσουν: «Σας τα έλεγα εγώ», «τα είχα κα-
ταγράψει στην ανάρτηση της 15/8/09», «χθεσινό μου». 
Από δεινές πολιτικές αναλύσεις, 
κοινωνιολογι- κά-
αθλητικά συ- μπε-
ράσματα όπως 
«η  β ία θα φέρει 

βία, παρε-
κτός εάν», 

«έρη-
μη 
η 

πό-
λη το 

Δε-
καπε-

νταύγου-
σ το ή  μήπω ς 

όχι;», «η Εθνική 
θα πατώσει στο Γιουρο-

μπάσκετ αν δεν...», ο Σταλεγάκιας φτιά-
χνεται πιστεύοντας πως κατέχει τον τίτλο του Μάντη 
Κάλχα, ασχέτως αν η πλειοψηφία των φίλων του (μό-
νο αυτός στέλνει αιτήματα φιλίας) τον θεωρεί Μάντη 
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ντίνος», «Σπούδασε στο: Σ’ έχω κάνει θεό Γιουνιβέρσιτι», 
«Τόπος διαμονής: Τρίτο συννεφάκι δεξιά». Οι αναρτή-
σεις, οι tagιές και τα επίμονα like έχουν στόχο όχι μό-
νο να διατυμπανίσουν στους ζηλιάρηδες φίλους 
ή πρώην εραστές εκεί έξω «πόσο καλά είναι σε 

αλλά και να χειροδέσουν το 
έτερον ήμισυ, κάτι σαν ψηφιακό λογοδό-
σιμο δηλαδή, όπως λέμε «μάρτυράς μου 
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τελείως. Στις Βασικές Πληρο-
φορίες και στην Προσωπική 

«είναι πε-
και μένουν σιωπηλοί 

μέχρι να ξαναγαπήσουν.

Σε αντίθεση με τα Αγαπουλίνια, 
που έχουν στην καρδιά αγάπη 
και στο ποντίκι φιλί, η φυλή των 
Ψοφαρέδων κηρύσσει το αγνό μί-
σος κι εύχεται το θάνατο (ψόφο!) ό-
λων, από τον Θάνο Τζήμερο μέχρι τη 
Σάρα Τζέσικα Πάρκερ και από τη Σώτη 
Τριανταφύλλου έως την κούκλα Μπάρ-
μπι. Οι Ψοφαρέδες καλύπτουν όλο το πο-
λιτικό φάσμα, συνταγματικό ή μη. Αν η 
ευχή τους έπιανε, θα είχαμε μείνει πέντε 
εκατομμύρια και το πιο προσοδοφόρο 
επάγγελμα, με τόσο ψόφο, θα ήταν 
γραφείο κηδειών, θαφτάς, κοράκια, 
νεκροκομιστής. Βασικά ο Ψοφαρές 
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τη ποδολαγνεία, λες και ήμα-
σταν σε SM κλαμπ στο Παρί-

σι, σαν αυτά που περιγράφει 
στα μυθιστορήματά του ο 

Ουελμπέκ. Η νυχοφω-
τογραφία συνοδευόταν 

από λιτές, πλην περιε-
κτικές ανακοινώσεις, 
ό π ω ς  «Α μ ορ γ ό ς», 
«Κάβο Παραντίσο», 
«Στην αιώρα», «Με-
σημεράκι». Εξαιτίας 
τους το instagram θα 
έπρεπε να μετονομα-
στεί σε podogram. 

Ταβερνομοχί-
τουλες
«Να, εδώ σε μια 
ταβέρνα, δείτε 
τα κοψίδια που 
τσακίζουμε». 
«Να,  εδώ σ το 
μπ ιτσ μπάρ με 
τα πιο γαμάτα 

μοχίτο». Εκτός 
από πατούσες, το 

φετινό καλοκαίρι βαρελόφρο-
νες και μερακλήδες instagramers φω-

τογράφιζαν μπάρες και τραπέζια, φροντίζο-
ντας στις εικόνες τους να κοτσάρουν και αντι-
μνημονιακές αντωνηρεμολεζάντες «κουφάλα 
Μέρκελ, όση λιτότητα και να ρίξεις εμείς πάντα θα 
το καίμε». 

Mammy Blue
Τον Βουτσά η μαμά του τον τά-
ιζε φουντούκια, αλλά 
τότε ήταν 60s 
και Δαλια-
νίδης. 

Καθώς το ελληνικό Facebook είναι σαν τον 
έρωτα και χρόνια δεν κοιτά, είναι συχνό το 
φαινόμενο να κάνει ο γιος ανάρτηση και η μά-
να να likeάρει. Και καμιά φορά μόνο αυτή. Ει-
δικά όταν ο μπούλης σπουδάζει στο εξωτερι-
κό ή σε άλλη πόλη, η μάνα φύλακας-άγγελος 
παραμονεύει για comment παντός είδους. 
«Ωραία η καινούργια σου φίλη», «Δεν πιστεύω 
να ήπιατε σε αυτό το πάρτι», «Να σκεπάζεσαι». 
Αν ο γιος ή η κόρη είναι μωρά και όχι μαντρά-
χαλοι, η Mammy Blue, αφού μακιγιαριστεί, 
σενιαριστεί και πάει κομμωτήριο, φωτογρα-
φίζεται μαζί τους και περιμένει τα like μας, 
που θα έρθουν αβίαστα μαζί με ιαχές-τρέιλερ 
«κούκλοι όλοι», «τι ωραία οικογένεια», «να σου 
ζήσουν», «καλέ, πώς μεγάλωσαν». 

Καλημεράάάάκηηηηδεεεεες
Με το που συνδεθεί, πουρνό πουρνό, την α-
μολάει την καλημέρα με πολλά αααα, ηηηη 
και εεεεεε, για να πιάσει. Για εικόνα ανεβάζει 
μια κούπα καφέ, αλλά από αυτούς τους και-
νούργιους τους διακοσμημένους πάνω από 
το αφρόγαλα με πουλιά, λουλούδια ή κινέζικα 
ολογράμματα ζωγραφισμένα από ρανίδες σο-
κολάτες. Οι φίλοι του ανταπαντούν ανεβάζο-
ντας περισσότερους καφέδες, με αποτέλεσμα 
το ελληνικό Facebook αλλά και η τουιτόσφαι-
ρα μεταξύ 7ης και 10ης πρωινής να προσομοι-
άζει με το καφενείο του Παπαγάλου Λουμίδη. 
Τραβιέται, τ’ άτιμο. 

Κομφουκιάνου Ριβς
Βαθυστόχαστοι, φιλοσοφημένοι, προβλημα-
τισμένοι και μύστες της κουλτούρας, των χα-
ϊκού, του υπαρξισμού, του κινηματογράφου, 

της ποίησης και της λογοτεχνί-
ας, οι Κομφουκιάνου 

Ριβς καθημερινά 
σε ζαλίζουν 

μ ε  ρ ή -
σεις, 

Σάχλα. Με περικεφαλαία. 

Ξυπνατεπρόβατα
Ένα τσικ πριν καταταγεί στη φυλή των Ψοφα-
ρέδων, αφού και αυτός διαθέτει την απόλυτη 
γνώση, τις σωστές πληροφορίες και την α-
λάνθαστη κρίση, ο Ξυπνατεπρόβατα σου δίνει 
το δικαίωμα όχι απλώς να μετανοήσεις αλλά 
και να σωθείς, αρκεί να πάρεις στα σοβαρά τα 
posts του και να τον πιστέψεις. Κοινώς βγεί-
τε, βρε γίδια, απ’ το μαντρί. Στις φωτογραφίες 
του προφίλ του θα δεις ψεκαστικά αεροπλάνα, 
Παΐσιους, τον Κίσινγκερ με κέρατα διαβόλου, 
τη μάσκα των Anonymous, ενώ στις Ομάδες 
που έκανε like φιγουράρει πρώτη πρώτη η 
ΞΕΠΟΥΛΑΝΑΙ ΤΗΝ ΠΑΤΡΗΔΑ ΜΑΣ, ΑΝΤΙΣ-
ΤΑΘΗΤΑΙ! ΞΟΙΠΝΑΤΑΙ ΠΡΩΒΑΤΑ. Γιατί και 
αυτός απολωλός πρόβατο ήταν, μέχρι που 
έγινε μέλος της σελίδας, διαφωτίστηκε και 
προβιβάστηκε σε τσοπάνο. Ορθογραφία δεν 
έμαθε, γι’ αυτό και υποστηρίζει ΝΑ ΔΕΙΔΑΣ-
ΚΩΝΤΕ ΤΑ ΑΡΧΕΑ ΕΛΗΝΙΚΑ ΣΤΩ ΣΧΩΛΙΩ.

Χαχανούληδες
Καλόβολοι άνθρωποι. Μόνο γελάνε και αφή-
νουν ως σχόλιο το χαχαχα τους. Ίσως αισθάνο-
νται την ανάγκη να τοποθετηθούν κατά αυτό 
το λιτό τρόπο, γιατί θέλουν να δείξουν πως 
και παρακολουθούν και το έπιασαν το αστείο. 
Κάθε χαχαχαχα, εκτός από το χαχαχαχα, για να 
είναι ολοκληρωμένο, πρέπει να έχει και πολ-
λά θαυμαστικάααα!!!! Μπα σε καλό μας, γελά-
σαμε πάλι!

Σαρανταποδαρούσες
Είναι γυναίκες, κάνουν πεντικιούρ και την 
ψάχνουν με τη φωτογραφία. Επιπλέον έχουν 
iPhone, άρα instagram, άρα κλικ στα βαμμένα 
κόκκινα νυχάκια και τη σέξι πατουσίτσα. Όλο 
το καλοκαίρι το ελληνικό Facebook ήταν σκέ-

Η φυλή των 
Ψοφαρέδων 

κηρύσσει το αγνό 
μίσος κι εύχεται 

το θάνατο (ψόφο!) 
όλων, από τον Θά-
νο Τζήμερο μέχρι 
τη Σάρα Τζέσικα 
Πάρκερ και από 
τη Σώτη Τριαντα-
φύλλου έως την 
κούκλα Μπάρμπι 
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που εννοείται έχουν ξεπατικώσει από σάιτ με 
quotes μεγάλων πνευμάτων, χωρίς να κάνουν 
φυσικά τον κόπο να αποδώσουν copyright. 
Με ένα τρελό mass up, μείξη Ηράκλειτου και 
Κοέλιο («Τα πάντα ρει στο σύμπαν που συνω-
μοτεί υπέρ μας») ή Μέριλιν και Άννας Βίσση 
(«Κοιμάμαι γυμνή, γιατί είμαι τραύμα ανοιχτό»), 
οι Κομφουκιάνου Ριβς αναρτούν παράλληλα 
με το quote και τη φωτογραφία τους σε φιλο-
σόφικαλ πόζα («Σκεπτόμενος» του Ροντέν), 
αφήνοντας σινιάλο για το πραγματικό τους 
κίνητρο: γκόμενα/ο ψάχνουν και θέλουν να 
τον εντυπωσιάσουν με πνεύμα και με σώμα. 
Εκτός από τους «κλέφτες» Κομφουκιάνου 
Ριβς, υπάρχουν και οι ποιητές εκ του προχεί-
ρου. Τα social media αναζωπύρωσαν το μα-
θητικό νεοελληνικό χάρισμα της τρυφερής, 
στα όρια του ναΐφ, ποίησης, με αποτέλεσμα το 
timeline να είναι γεμάτο από Ελληνοπούλες 
Σίλβιες Πλαθ («είναι ψυχή που λαχταρεί σαν το 
κοτόπουλο στο φούρνο να καεί»). Τσεκάροντας 
το προφίλ τους, συνειδητοποιείς πως οι Φαν-
φάρες είναι νοικοκυρές, εργαζόμενοι σε δια-
φημιστικές εταιρείες, μαγαζάτορες (στο μα-
γαζί δεν μπαίνει ούτε κουνούπι) ή παμπλού-
του που φαντασιώνονται πως δεν διαφέρουν 
σε τίποτα από την Κική Δημουλά.

Μπαρμπαγαμίκοι
Τις νύχτες μετά τις 12, τότε που η μέγαιρα 
κοιμάται, συνδέεται ο Μπαρμπαγαμίκος στο 
δίκτυο ψάχνοντας το θήραμά του: κοπελίτσα 
τρυφερή, κατά προτίμηση, που επίσης ξενυ-
χτάει μπροστά στον υπολογιστή της. Τα προ-
ηγούμενα χρόνια οι Μπαρμπαγαμίκοι σύχνα-
ζαν στα τρέντι στέκια, αλλά λίγο η κρίση, λίγο 
η φαλάκρα τους, που όσα ποτά και να τις κερ-
νούσαν οι τσούπρες δεν μασούσαν, τους έφε-
ραν στο Facebook. Στο προφίλ τους αναρτούν 
φωτογραφία από το παρελθόν, τότε που ήταν 
νέοι, όμορφοι και μετρούσαν. Το ασπρόμαυρο 
βίντατζ κρύβει τις ατέλειες και γενικώς έχει 
πέραση, οπότε τα αθώα κοράσια τσιμπάνε. 
Έτσι αρχίζει το παιχνίδι και ο διάλογος περί 
πλήξης, σκληρής εποχής χωρίς έρωτα κι όλα 
τα σχετικά comment σορολόπ. Στο τέταρτο 
comment ο Μπαρμπαγαμίκος ξανοίγεται και 
στέλνει inbox μηνυματάκι που ζητάει ραντε-
βού. 

Χειροκροτητές
Αν ακτινογραφήσεις τις παρεμβάσεις τους, τα 
σχόλιά τους, τη συνεισφορά τους στο ψηφιακό 
αλισβερίσι, θα συνειδητοποιήσεις πως υπάρ-
χουν Έλληνες και Ελληνίδες που μπορούν να 
συνεννοηθούν άνετα χρησιμοποιώντας μό-
νο πέντε λέξεις: «θεά!», «κούκλα!», «μπρά-
βο!», «πες τα!», «δώσε!». Σκάνε σαν σμήνος 
από μέλισσες κάθε φορά που κάποιος φίλος 
αλλάξει φωτογραφία του προφίλ του ανε-
βάζοντας εικόνα που τον κολακεύει. Πώς 
ήταν παλιά οι Ρουβίτσες, που ούρλιαζαν ό-
ταν έβλεπαν τον Σάκη; Τέτοιοι! Πολλοί από 

την κατηγορία τους σταδιοδρομούν στα κοι-
νωνικά δίκτυα και ως Χαχανούληδες (βλέπε 
παραπάνω). 

Καταιγιδοβροχάκηδες
Ηδονίζονται με κεραυνούς, βροντές, αστρα-
πές, τουλούμια βροχής και φυσικά ουράνια 
τόξα. Ο ουρανός πλαντάζει, το σύμπαν πλημ-
μυρίζει, αλλά ο Καταιγιδοβροχάκιας φτιάχνε-

ται κι έρχεται σε οργασμό 
αναρτώντας μια λούτσα 
εικόνα. Βγάζει τον Καρ-
τιέ-Μπρεσόν που έχει 
μέσα του και γι’ αυτό 
προτιμά ασπρόμαυρη 
λήψη, σιγοντάρει με 
βουκολικές ατάκες 
του σ τιλ «η βροχή 
ξεπλένει τις ψυχούλες 
και τα πεζοδρομιάκια 
μας». Στο δημοτικό, 
όταν το θέμα σ την 
έκθεση ήταν « Έφτα-
σαν τα πρωτοβρόχια», 
χτυπούσε δεκάρι. Όταν 
δεν βρέχει, δεν το βάζει 
κάτω και σουτάρει σύν-
νεφα. 

Eventάκηδες
Από τότε που οι pr-τζήδες έ-
μαθαν τα social media, τα δίκτυα 
τιγκάρουν από προσκλήσεις, events 
και πιεστικές υπενθυμίσεις που σου ζη-
τούν να απαντήσεις στο αν θα παραβρεθείς 
στο πάρτι/έκθεση/εταιρική κοινωνική δράση 
με ένα «ναι», «όχι», «ίσως». Εκμεταλλευόμε-
νοι γκάου μαγαζάτορες, που όχι από Facebook 
αλλά ούτε από υπολογιστή δεν ξέρουν, τους 
ψήνουν πως το μαγαζί θα γεμίσει, γιατί αυ-
τοί ξέρουν τα κόλπα και τα δουλεύουν σωστά. 
Κατά τη διάρκεια του event, ξεσκίζονται στην 
κοινοποίηση φωτογραφιών με ατάκες «συμ-
βαίνει τώρα», «χαμός στο πάρτι», «και η Φουρέι-
ρα μαζί μας», «τι περιμένεις; άντε!». 

Γατόπαρδοι
Το γατάκι τους μπροστά στο φαΐ του, το γα-
τάκι τους στον καναπέ, κεραμιδογατάκια 
στις αυλές ή τους δρόμους, γούτσου γούτσου, 
νιάου νιάου, τι δεν καταλαβαίνεις; Δεν υπάρ-
χει Έλληνας με pet που να μην έχει σηκώσει 
φωτογραφία του. Ένας από τους πιο ασφαλείς 
τρόπους για να σου κάνουν like μέχρι και οι 
Ψοφαρέδες (βλέπε παραπάνω). 

Βέγγοι
Δεν αρκεί να λιώνουν στο διάδρομο του γυ-
μναστηρίου ή να οργώνουν πάρκα και βουνά. 
Πρέπει να το μάθει η πλάση όλη. Και τα χιλιό-
μετρα που έγραψαν, και το χρόνο που έκαναν, 
και το παπούτσι που φορούσαν, και το ρυθμό 
της κούρσας τους, και άλλες ανατριχιαστικές 
λεπτομέρειες της προπόνησής τους. Αυτοί 
που τους κάνουν like ποιοι είναι; Συνάδελφοι 
τρεχαλατζήδες ή αρακλαμαντάνηδες σε γρα-
φεία, μπουκωμένοι με μπέργκερ; 

Ξυλοκόποι
Ξύλινη γλώσσα δεν μιλούν μόνο οι πολιτικοί. 
Μιλάει και το Facebook. Μπορεί να μη λέει 
«είναι δέσμευση», αλλά γράφει «diadoste», 
«κλαίω», «το τερμάτισες», «λοιπόν, για να τε-
λειώνουμε», «na ta leme kiauta», «fail», «(not)», 
«kudos», «ase mas kouklitsa mou», «εμετού-
λης».

Trollάκης Τζορντζανέλι
Φτιάχνει ψεύτικα προφίλ για να σχολιάζει 
και να βανδαλίζει χωρίς όρια. Δεν έχει φωτο-

γραφία ή, αν έχει, 
είναι του προέδρου 

Μάο ή του λαϊκού τραγου-
διστή Λάκη Τζερεμέ. Δεν δίνει καμιά 

πληροφορία προσωπικής κατάστασης, γιατί 
προφανώς δεν προλαβαίνει να συμπληρώσει, 
με τόσα μουσαντά προφίλ που διαθέτει για 
να κατατροπώνει τους πάσης φύσεως αντι-
πάλους του. Εξαιτίας του η φυλή των Ψοφα-
ρέδων (βλέπε παραπάνω) δείχνει τόσο πολυ-
πληθής. 

Μουσίτσες
Δρουν παρόμοια με τον τρόπο του Trollάκη 
Τζορντανέλι, αλλά έρωτας είναι η αιτία κι 
όχι γκαϊλές πολιτικοκοινωνικού «ψόφα ρε» 
comment. Όπως ο Πεσόα είχε δημιουργήσει 
δεκάδες alter ego προσωπικότητες, έτσι και 
οι Μουσίτσες. Κορίτσια πάσης ηλικίας στή-
νουν ψεύτικα πλήρη προφίλ, με φωτογραφί-
ες και πληροφορίες, στέλνουν αίτημα φιλίας 
στον γκόμενο, παρακολουθούν τη δράση και 
καραδοκούν για τυχόν παρασπονδίες του. 
Προσοχή, πίσω από κάθε Αγαπουλίνι (βλέπε 
παραπάνω) μπορεί να κρύβεται και μια Μου-
σίτσα. 

Γκρουπιέρηδες
Παρά τις αβυσσαλέες διαφορές των χρη-
στών, υπάρχει ένα γκρουπ εκεί έξω για τον 
καθένα. Καθώς η επικαιρότητα βράζει και οι 
συλλογικές δράσεις είναι η νέα καραμέλα, το 
να υπογράφεις και να μπαίνεις κάτω από μια 
facebookική ομπρέλα είναι πλέον θεσμός. Οι 
Γκρουπιέρηδες ομαδοποιούνται, συντονίζο-
νται, εξεγείρονται. Όχι στο πάνελ του Πρετεντέ-
ρη, ναι σε αυτό της Πόπης Τσαπανίδου. Γκρουπ 
για την Πανάθα, για τον Θρύλο, για το Κυπριακό, 
την Παλαιστίνη, το Χαλέπι, Τζαμί στην Αθήνα τώ-
ρα, 8anatos stous neotaxites, to byzantio pote den 
pethainei, oxi sto kapsimo tis elinikis simaias, σε 
άπταιστα greeklish. Μ’ αρέσει που είμαι Πόντι-
ος, Αθήνα vs Θεσσαλονίκη, Το σουβλάκι δεν είναι 
καλαμάκι, Δεν ξεχνώ τον αδικοχαμένο Χ, μακά-
βρια ψηφιακά μνημόσυνα, δοξολογίες για τα 
πάντα και το τίποτα. 

O Ξυπνατεπρό-
βατα σου δίνει 
το δικαίωμα όχι 
απλώς να μετα-
νοήσεις αλλά και 
να σωθείς, αρκεί 

να πάρεις στα 
σοβαρά τα posts 
του και να τον 

πιστέψεις. Κοινώς 
βγείτε, βρε γίδια, 

απÕ το μαντρί.



ΕπιστρΕφουμΕ. Στο δρόμο οι «συμμαθητές» 
μιλάμε μεταξύ μας. «Ο τρόπος που τα λέει είναι 
τόσο ζωντανός» μονολογεί μια κυρία. Άλλοι λένε: 
«Μα δεν είναι υπέροχη; Κοίτα την πώς λάμπει. Είδες 
αν κάνεις αυτό που αγαπάς;». Τρίτη στάση η εκ-
κλησία της Αγίας Ειρήνης, παλιά μητρόπολη της 
Αθήνας ως το 1864, σε σχέδιο του Λύσανδρου 
Καυταντζόγλου. Καθόμαστε στα στασίδια. 
Εδώ κάθε χρόνο γινόταν ο εορτασμός της ονο-
μαστικής εορτής της βασίλισσας Αμαλίας, εδώ 
κηδεύτηκε ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, έγινε 
η δοξολογία για το Ελληνικό Σύνταγμα το '43 με 
πρωτοστάτη τον Νεόφυτο Βάμβα. Το τέμπλο 
είναι δωρεά του Τσάρου Νικολάου (ήταν αυτός 
που έσωσε τον Ντοστογιέφσκι από την εκτέλε-
ση) και τον άμβωνα τον έφτιαξε ο Καυταντζό-
γλου. Κατά τη διάρκεια της Μεγάλης Εβδομάδας 
ψάλλει η ωραιότερη βυζαντινή χορωδία, αυτή 
του Λυκούργου Αγγελόπουλου. Η κυρία Στέλλα 
με το γαλάζιο φουλάρι της, το όμορφο ρολογάκι 
της και τα γυαλάκια της παίρνει την τσάντα της 
με τις σημειώσεις και τα αποκόμματα από παλιές 
εφημερίδες και μας διαβάζει αποσπάσματα από 
παλιά άρθρα. Πριν βγούμε από το ναό μάς επι-
σημαίνει να παρατηρήσουμε τις δύο εικόνες της 
Αγίας Ειρήνης στην είσοδο: μια βυζαντινή και μια 
ραφαηλική.
 
τΕταρτη στάση ο ναός της Αγίας Παρασκευ-
ής, που κατασκευάστηκε στα χρόνια της οθω-
μανικής κυριαρχίας ± ο ναός της Χρυσοσπηλι-
ώτισσας είναι υπό ανακαίνιση, και βγαίνει από 
το πρόγραμμα. Συνεχίζοντας περνάμε έξω από 
τον «Κρίνο» που ήταν παλιό φαρμακείο και από 
το '23 είναι μαγαζί με λουκουμάδες και μπουγά-
τσες (κάποιοι από μας θα χτυπήσουμε μερικούς 
μετά). 
 
πΕμπτη και τελευταία μας στάση η πλατεία 
Κοτζιά, που πλέον ονομάζεται Πλατεία Εθνι-
κής Αντιστάσεως από το 1977 (αλλά όλοι τη 
λένε ακόμα Κοτζιά). Πριν από αυτό ονομαζόταν 
«Ο Κήπος του Λαού», «Πλατεία Λουδοβίκου», 
«Πλατεία Δημαρχείου», «Πλατεία Ταχυδρομεί-
ου». «Ούτε όνομα δεν μπορεί να στεριώσει αυτή η 
πλατεία» λέει ο κύριος δίπλα μου. Η κυρία Γαλα-
νοπούλου μάς λέει πως της έρχεται αλλεργία 
που έδωσαν το όνομα του Κοτζιά στην πλατεία, 
σε αυτόν που κατέστρεψε το Δημοτικό Θέατρο 
Τσίλλερ το '59. Και το λέει με πόνο. Στεκόμαστε 
έξω από το Μέγαρο Καρατζά  (όπου στεγάζεται 
η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας). Εγκαινιάστηκε 
το 2002 και είναι έργο των αρχιτεκτόνων Ειρή-
νης Σακελλαρίδου, Μόρφως Παπανικολάου και 
Μαρίας Πολλάνη. Το κτίριο «συνομιλεί» με τα αρ-
χαιολογικά ευρήματα (μέρος του Θεμιστόκλειου 
Τείχους, μεταξύ άλλων). Το Μέγαρο Μελά, α-
κριβώς δίπλα, είναι έργο του Τσίλερ και κατοικία 
του επιχειρηματία Βασίλειου Μελά στα τέλη του 
18ου αιώνα.
 
«Όταν ξεναγώ δεν κουράζομαι, όταν ξεναγούμαι 
κουράζομαι» μας λέει η κ. Στέλλα. Οι διπλανοί 
μου ψιθυρίζουν πως «από το 2011 οι ξεναγοί το 
κάνουν οικειοθελώς. Δεν πληρώνονται! Και μένουν 
πάντα πολύ περισσότερο από το τέλος της ξενάγη-
σης», και μου δίνουν τη συμβουλή: «Την επόμενη 
φορά φέρε νεράκι και φαγητό». Είμαστε γύρω στα 
65 άτομα. Οι άντρες είναι αυτοί που συμμετέ-
χουν στην κουβέντα περισσότερο. Έχουν έρθει 
ήδη διαβασμένοι με απορίες. Η ξενάγηση τε-
λειώνει κάτω από την πινακίδα «Αχαρνική Οδός 
και τάφοι». Κανείς δεν θέλει να φύγει. Και έχουν 
περάσει σχεδόν τρεις ώρες. «Σας ευχαριστούμε 
πάρα πολύ. Πάρα πολύ, όμως» ακούς από παντού. 
«Να σας ρωτήσω και κάτι τελευταίο;» Και το τελευ-
ταίο γίνεται προτελευταίο και ούτω καθεξής. Και 
αρχίζει καινούρια κουβέντα μέχρι που το ρολόι 
δείχνει 13.30. Έκανα και φίλους. Κανονίσαμε να 
πάμε μαζί στις επόμενες ξεναγήσεις. 

Ξενάγηση στην 

Αιόλου
Της Λουκίας Μητςακου

αν θέλεις να γνωρίσεις ουσιαστικά την 
αθήνα, μπορώ να το πω με σιγουριά, αξίζει 
να ακολουθήσεις τις ξεναγήσεις που 
διοργανώνει ο Δήμος αθηναίων στην πόλη  

σαββατο 10.30 το πρωί, ραντεβού στα σκαλά-
κια της εκκλησίας Αγία Ειρήνη. Οk, σαν πρωτάκι 
νιώθω που πάει σε καινούργιο σχολείο καθώς οι 
περισσότεροι λένε τα νέα τους και εγώ δεν ξέρω 
κανένα. Η ξεναγός μας, κυρία Στέλλα Γαλανο-
πούλου (φωτό), δίνει το σύνθημα της αναχώρη-
σης. Η ίδια είναι γέννημα θρέμμα της γειτονιάς 
± γεννήθηκε στη συμβολή των οδών Αιόλου και 
Βορέου. 
Διαλέγει Εμπειρίκο («Ο δρόμος») για να μας βάλει 
σε… κλίμα δρόμου. «Θαμπός ο δρόμος την αυγή, 
χωρίς σκιές· λαμπρός σαν ήχος κίτρινος πνευστών 
το μεσημέρι με τον ήλιο. Tα αντικείμενα, τα κτίσμα-
τα στιλπνά και η πλάσις όλη με πανηγύρι μοιάζει, 
χαρούμενη μέσα στο φως, σαν πετεινός που σ’ ένα 
φράχτη αλαλάζει». Μ' εκείνη μπροστάρισσα κα-
τευθυνόμαστε στο τέλος της Αιόλου που σημα-
τοδοτεί ο Πύργος των Ανέμων ±ανατολικά της 
Ρωμαϊκής Αγοράς±, ο πρώτος μετεωρολογι-
κός σταθμός στην παγκόσμια ιστορία. Η φράση 
«Χαιρέτα μου τον πλάτανο» μπορεί να ακούγεται 
μέχρι σήμερα, αλλά ο πλάτανος πια δεν υπάρχει 
± η ξεναγός μας δείχνει τη θέση του κοντά στον 
Πύργο. Στα κλαδιά του κρεμούσαν τους θανα-
τοποινίτες και η φράση απευθυνόταν σε όσους 
είχαν παραβατική συμπεριφορά, στη λογική 
«συνέχισε έτσι και σε βλέπω κρεμασμένο». Το 
1915 ένας κεραυνός τον έκαψε. Μια κυρία δίπλα 
μου δεν μπορεί να κρύψει τον ενθουσιασμό της 
για τις πληροφορίες. 
Η κυρία Στέλλα από την τσαντούλα της βγάζει 
άλλο ποίημα. Αυτή τη φορά του Αχιλλέα Παρά-
σχου: «Ω Πλάτανε του Μενδρεσέ, στοιχειό καταρα-
μένο, της τυραννίας τρόπαιο, σε φυλακή υψωμέ-
νο». Σχεδόν τον βλέπουμε ± κάποιοι μπορεί και 
με τους κρεμασμένους, ποιος ξέρει; Η διπλανή 
με ρωτάει: «Τι είπε πως είναι ο Μενδρεσές»; «Ιερο-
σπουδαστήριο» της ψιθυρίζω.  Πολλοί είμαστε 
που κρατάμε επιμελώς σημειώσεις σε μπλοκά-
κια και τετράδια, κοιτάει ο ένας του διπλανού 
του όταν χάνει κάτι, κάνουμε ερωτήσεις, χαιρό-
μαστε με τις απαντήσεις. Δεύτερη στάση μας 
στη Βιβλιοθήκη του Αδριανού. Μαθαίνουμε 
πως ο αυτοκράτορας Αδριανός τη χάρισε στην 
Αθήνα το 132 μ.Χ. και ήταν από τα πιο λαμπρά 
οικοδομήματα της πόλης. Ο κεντρικός της χώ-
ρος ονομαζόταν «Βιβλιοστάσιο» και σήμερα το 
μόνο που έχει απομείνει είναι ένα κομμάτι της 
πρόσοψης. 
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Η εμπορικΗ Αιολου 
Μπορεί να μας απασχόλησαν περισσότερο τα 
μνημεία, όμως ο δρόμος είχε πάντοτε εμπορι-
κή αξία. Πώς λέμε ο δρόμος του μεταξιού; Κάτι 
τέτοιο. Ήταν (και εν μέρει είναι, πριν αρχίσουν 
να ανοίγουν μπαρ και εστιατόρια) ο δρόμος των 
υφασμάτων, ο δρόμος της μοδίστρας. Αλλά όχι 
μόνο. Μαγαζιά με ομπρέλες, καπέλα, γυαλιά, 
παιχνίδια, τσόχες, κορνίζες, έπιπλα και πολλά 
άλλα. Μαγαζιά που άφησαν ιστορία είχαν (και 
έχουν) την έδρα τους εδώ: Ο «Κρίνος» ξεκίνη-
σε ως φαρμακείο, ο γνωστός σε όλους μας Λα-
μπρόπουλος, ο Θανόπουλος (τώρα λειτουργεί 
στην Κηφισιά ως delicatessen), ο Λουμίδης, ο 
Παυλίδης (Βύσσης και Αιόλου γωνία), ο Σγούρ-
δας και πολλοί άλλοι. Τα Χριστούγεννα και το 
Πάσχα τοποθετούνταν από το δήμο μικροί πά-
γκοι μικροπωλητών και μπορούσες να αγορά-
σεις ό,τι μπορούσες να φανταστείς. «Δεν υπάρχει 
πολιτισμός χωρίς εμπόριο», μου έλεγε πάντα η 
γιαγιά μου. Και αυτό ακριβώς αντιπροσώπευε η 
Αιόλου για την Αθήνα. Γύρω στο 1956 είχε ξεκινή-
σει σιγά-σιγά η... πτώση και τα εμπορικά κέντρα 
μετατίθενται σε Σταδίου, Πανεπιστημίου, Ερμού. 
Σήμερα βέβαια η εικόνα είναι πολύ διαφορετική 
με τα μπαρ και τα εστιατόρια που έχουν ανοίξει. 
Αλλά αυτό είναι άλλη... ξενάγηση.
 

ΙΝFO Οι ξεναγήσεις του Δήμου Αθηναίων συνεχίζονται την 

Κυριακή 20/10 στις 10.30 στον Κεραμεικό με ξεναγό την 

κυρία Στέλλα Γαλανοπούλου και σημείο συγκέντρωσης 

την είσοδο Αρχαιολογικού χώρου επί της οδού Ερμού και 

το Σάββατο 26/10  στις 10.30 με θέμα «Αλίκοκο- Πλάκα-

Ριζόκαστρο-Παλαιό Πανεπιστήμιο» με ξεναγό την κυρία 

Άρτεμι Σκουμπουρδή και σημείο συγκέντρωσης την Πλα-

τεία Φιλομούσου Εταιρείας. Οι ξεναγήσεις είναι δωρεάν 

και είναι απαραίτητη η δήλωση συμμετοχής στα τηλ. 210 

3313038 και 210 3240472, γιατί η διαδικασία δυσχεραίνε-

ται πολύ όταν ο αριθμός των συμμετεχόντων είναι πολύ 

μεγάλος. Το πρόγραμμα ξεναγήσεων λειτουργεί περίπου 

είκοσι χρόνια. 
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Κάριν Σλότερ Αν μπορούσες να πάρεις ένα λογοτεχνι-
κό ήρωα (όχι δικό σου) και να τον εντάξεις σε κάποιο από 
τα βιβλία σου, ποιος θα ήταν αυτός;

Τζούλιαν Φλιν Όταν ήμουν στο πανεπιστήμιο διάβαζα 
«Το πανηγύρι της ματαιοδοξίας» του Ουίλιαμ Μ. Θάκερεϊ 
και θυμάμαι ότι η Μπέκι Σαρπ έγινε αμέσως η αγαπημέ-
νη μου. Τόσο επιδέξια σε κάθε είδους χειρισμούς. Τόσο 
έξυπνη! Τόσο ανήθικη! Τόσο γοητευτική! Μία από τις 
καλύτερες αντιηρωίδες όλων των εποχών. Νομίζω ότι 
αν την έβαζα στο «Κορίτσι που εξαφανίστηκε» θα γίνο-
νταν οι καλύτερες φίλες με την Έιμι και πολύ σύντομα 
ορκισμένες εχθροί. Και οι δύο θέλουν να κερδίζουν. 
Θα θαύμαζαν η μία την άλλη στην αρχή, σύντομα όμως 
θα εμφανιζόταν ο γυναικείος ανταγωνισμός και η μία 
θα κατέστρωνε σχέδια για να εξολοθρεύσει την άλλη. 
Περίτεχνα, πολύπλοκα, τρομακτικά σχέδια. Εσύ; Ποιον 
ήρωα θα επέλεγες και σε ποιο βιβλίο θα τον ενέτασσες; 

Κ.Σ. Θα επέλεγα κάτι ανάμεσα στην Έστερ Πριν από «Το 
άλικο γράμμα» και τη γιαγιά από το βιβλίο της Φλάνερι 
Ο'Κόνορ «A Good Man is Hard to Find». Αν έγραφα για την 
Έστερ, πιθανόν να ήταν μια αλκοολική ντετέκτιβ που 
θα αναζητούσε το μωρό που είχε δώσει για υιοθεσία, 
ενώ παράλληλα θα προσπαθούσε να διαλευκάνει μια 
σειρά φρικιαστικών εγκλημάτων. Αυτό που μου φαίνε-
ται αστείο είναι ότι τόσο εγώ στο «Unseen» όσο και εσύ 
στο «Κορίτσι που εξαφανίστηκε» επιλέξαμε δύο απόλυ-
τα αυτόβουλες γυναίκες που στο τέλος πλήρωσαν γι' 
αυτό. Έως κάποιο βαθμό, τα προηγούμενα βιβλία σου 
ήταν περίπου τα ίδια (ούτε η Καμίλ Πρίκερ ούτε η Λίμπι 
Ντέι κατέληξαν να τραγουδούν ένα χαρούμενο σκοπό). 
Το ίδιο έκανα κι εγώ ± η Λένα έζησε αρκετά φοβερές 
εμπειρίες και η ανταμοιβή της ήταν κάποιες ακόμα χει-
ρότερες! Η Έιμι, απ' την άλλη, είναι η απόλυτη νικήτρια 
στο «Κορίτσι που εξαφανίστηκε». Αυτός ήταν ο σκοπός 
σου ή απλώς προέκυψε;

Τζ.Φ. Κατ' αρχάς, πρέπει να δηλώσω ότι δε θα υπήρχε 
πιθανότητα να μη διάβαζα την Έστερ Πριν σου. (Έστερ 
Πριν ± ιδιωτική ερευνήτρια!) Σχετικά με την Έιμι, ναι, 
ήταν προκαθορισμένη η έκβαση. Η απίστευτη Έιμι ποτέ 
δεν θα επέτρεπε στον εαυτό της να χάσει. Επίσης, είμαι 
πολύ χαρούμενη που η Λένα επιστρέφει. Πρέπει να έχεις 
μια πολύ δυνατή σχέση με τους ήρωες στις σειρές των 
βιβλίων σου. Πιάνεις τον εαυτό σου να τους σκέφτεται 
ακόμα και όταν δεν γράφεις; Τη Λένα δεν την είδαμε στο 
περσινό βιβλίο σου, αλλά αναρωτιέμαι μήπως στο πίσω 
μέρος του μυαλού σου γνώριζες τι σκαρώνει;

Κ.Σ. Δεν μπορώ να θυμηθώ μια στιγμή της τελευταίας 
δεκαετίας όπου να μη σκέφτομαι τους ήρωες των βι-
βλίων μου. Για πολλούς λόγους σε ζηλεύω γιατί με κάθε 
βιβλίο σου ξεκινάς από την αρχή. Νέοι ήρωες, νέα σκη-
νικά. Δεν χρειάζεται να θυμάσαι πόσων χρόνων ήταν 
ή αν έστριψαν δεξιά ή αριστερά. Πάντως, φαίνεται κι 
εσύ να δίνεις πολύ χώρο στους ήρωές σου, οπότε ξέρεις 
πώς είναι να ζεις μαζί με άλλους ανθρώπους στο μυαλό 
σου. Ευτυχώς δεν βρισκόμαστε στο ψυχιατρείο.

Τζ.Φ. Πάντα φτιάχνω μουσικές λίστες για τους χαρα-
κτήρες μου, με βοηθάει να μπω στον τρόπο σκέψης 
τους. Έχω άπειρα τραγούδια μέταλ της δεκαετίας του 80 
απ' όταν έγραφα για τον Μπεν Ντέι στον «Σκοτεινό τόπο» 
(εντάξει, και επειδή μ' αρέσει κιόλας η συγκεκριμένη 
μουσική). Και ο Νικ και η Έιμι είχαν τις δικές τους ανταγω-
νιστικές μουσικές λίστες (Φιόνα Απλ και Kiss, Έιμι Μαν 
και Τζόνι Κας). Είναι αλήθεια ότι το iPod μου μπορεί να 
τρελάνει κόσμο. Δεν μπορώ να το αφήσω να παίζει στο 
σπίτι όταν είμαι με φίλους, γιατί εκεί που πίνουμε κρα-
σί και τσιμπολογάμε τυρί, ξάφνου σκάνε οι Venom και 
ουρλιάζουν για σατανικές θυσίες. Είναι λίγο τρομακτικό. 
Τέλος πάντων… για πες λοιπόν για τη Λένα;

Κ.Σ. Ναι, η Λένα επιστρέφει στο «Unseen». Δεν ξέρω 
για σένα, αλλά όποιο βιβλίο και να γράφω, βασικά εν-

θουσιάζομαι για το επόμενο! Έτσι, όλον αυτό τον καιρό 
σκεφτόμουν τη Λένα και με τι καταπιάνεται. Το θέμα 
με τους χαρακτήρες, όταν πρόκειται για σειρά βιβλίων, 
είναι να τους αφήνεις ν' αλλάζουν ώστε να αποκτούν 
ενδιαφέρον, ιδίως όταν πρόκειται για έναν άστατο χα-
ρακτήρα όπως η Λένα. Ξεκίνησε πολύ οργισμένη στο 
«Blindsighted» και καθώς εξελίσσεται η σειρά φαίνεται 
να μαλακώνει. Στο «Broken» βλέπουμε να διακρίνεται 
από αυτογνωσία. Αρχίζει να αναρωτιέται μήπως δεν 
είναι όλος ο υπόλοιπος κόσμος λάθος, αλλά η ίδια. Το 
«Unseen» είναι η συνέχεια αυτής της εξέλιξης. Η Λένα 
είναι μεγαλύτερη. Είναι παντρεμένη. Εργάζεται σε μια 
νέα δουλειά σε μια καινούργια πόλη. Έχει αλλάξει. Τώρα 
αν έχει αλλάξει πραγματικά είναι ένα ερώτημα που θα 
ερευνηθεί μέσα στην ιστορία. 
Στις περιοδείες μου συχνά με ρωτάνε γιατί είμαι τόσο 
σκληρή με τους άντρες στα βιβλία μου. Είναι βιαστές, 
δολοφόνοι, ψυχοπαθείς κι ένα σωρό άλλα. Αυτή η άπο-
ψη δείχνει να αγνοεί το γεγονός ότι γράφω για γυναίκες 
που κάνουν όλα αυτά τα πράγματα και πολύ περισσότε-
ρα. Αναρωτιόμουν αν σε ρωτάνε το ίδιο και ποιες είναι 
οι σκέψεις σου όταν οι αναγνώστες ανησυχούν για τα 
αισθήματα του Νικ ή αν ο Μπεν είχε τους λόγους του να 
κάνει όσα έπραξε. 

Τζ.Φ. Η αλήθεια είναι ότι δεν με προσεγγίζουν πολλοί 
άνθρωποι που ανησυχούν για τους άντρες στα βιβλία 
μου. Συνήθως με ρωτάνε: «Γιατί είσαι τόσο σκληρή με 

Είναι κρίμα που οι 
καλές και σωστές 

γυναίκες δεν 
είναι αρκετά 

ενδιαφέρουσες 
για να τους 

αφιερώσεις ένα 
ολόκληρο βιβλίο 

K.Σ.

Αχ! Πόσο 
αφόρητα βαρετό 
να γράφεις μόνο 

για καλές  
και σωστές  
γυναίκες...

Τζ.Φλ.

Κάριν Σλότερ & τζιλιάν Φλιν
ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

 Τζίλιαν Φλιν
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τις γυναίκες; Δεν τις συμπαθείς;». Είναι αλήθεια ότι 
έχω γυναικείους χαρακτήρες πολύ κακούς ± από προ-
βληματισμένες και οργισμένες μέχρι ψυχοπαθείς και 
δολοφόνους. Αλλά έχω και αξιοπρεπείς γυναικείους 
χαρακτήρες. Στο «Κορίτσι που εξαφανίστηκε» η Γκο και 
η Μπόνι (ακούγεται σαν κακή αστυνομική σειρά) είναι 
έξυπνες, σταθερές, αξιοπρεπείς ± είναι οι ηθικοί πυρή-
νες του βιβλίου. Αλλά κάποιες γυναίκες είναι κακές. Μ' 
αρέσει πολύ περισσότερο να δημιουργώ γυναικείους 
χαρακτήρες με τέτοιο εύρος συμπεριφορών, παρά γυ-
ναικείους χαρακτήρες που θα είναι πάντοτε αγαπητοί 
από το κοινό. Αχ! Πόσο αφόρητα βαρετό να γράφεις 
μόνο για καλές και σωστές γυναίκες.

Κ.Σ. Είναι κρίμα που οι καλές και σωστές γυναίκες δεν εί-
ναι αρκετά ενδιαφέρουσες για να τους αφιερώσεις ένα 
ολόκληρο βιβλίο (τ' ακούς, Λόρα Ίνγκαλς-Ουάιλντερ;). 
Τελευταία έχει συζητηθεί πολύ στους λογοτεχνικούς 
κύκλους τι είναι αρεστό και τι όχι. Προφανώς, είναι ε-
κτός μόδας να πλάθεις χαρακτήρες με τους οποίους οι 
αναγνώστες θα έκαναν παρέα. Επίσης, δεν πιστεύω ότι 

όλοι οι χαρακτήρες πρέπει να είναι αρεστοί. Πιστεύω 
ότι πρέπει να έχουν κάτι που θα σε κάνει να κολλήσεις 
μαζί τους και συνήθως αυτό γίνεται με μια λυτρωτική 
ποιότητα. Μας μπέρδεψες στο «Κορίτσι που εξαφανί-
στηκε» με την Έιμι και τον Νικ. Και οι δύο έχουν μια καλή 
και μια κακή πλευρά, ο καθένας τους είναι θύμα και 
θύτης ταυτόχρονα. Σε αυτό φαίνεται να παραμένεις 
συνεπής από την προηγούμενη δουλειά σου. Ή είναι 
η ιδέα μου;

Τζ.Φ. Αυτού του είδους η μόδα «του μη αρεστού» εί-
ναι σχετικά καινούργια. Το 2005, όταν ετοιμάζαμε τα 
«Αιχμηρά αντικείμενα», έγινε μεγάλη συζήτηση για το 
αν οι αναγνώστες θα κολλούσαν με ένα βιβλίο με τόσο 
ελαττωματικούς, κακούς, δολοφονικούς χαρακτήρες. 
Ω, πώς έχουν αλλάξει οι καιροί. Υπάρχει κάποιος χαρα-
κτήρας στα βιβλία σου που σου αρέσει περισσότερο; 
Κάποιος που θα ήθελες να ήταν φίλος σου στην πραγ-
ματική ζωή; Εγώ θα διάλεγα τον Γουίλ Τρεντ και ξέρω 
ότι δεν είμαι η μόνη. Σε εξέπληξε το πόσο αγαπητός 
είναι; Θέλω να πω ότι οι άνθρωποι λιποθυμούν γι' αυτό 

τον τύπο. Συνειδητά τον δημιούργησες τόσο ελκυστικό 
ή κάτι μαγικό συνέβη κατά τη συγγραφή; 

Κ.Σ. Ο Γουίλ είναι ψηλός, αδύνατος, έχει μια ήρεμη δύ-
ναμη και πλένει τα πιάτα χωρίς να του το ζητήσεις. Γιατί 
να μην τον αγαπήσεις; Eίναι εκείνος που θα ήθελα να 
έχω στην πραγματική μου ζωή, γιατί βλέπουμε τις ί-
διες σειρές και μας αρέσουν οι ίδιες ταινίες. Επίσης, θα 
ήθελα να ακολουθώ τη Σάρα για μια μέρα και να παρα-
κολουθώ τις αντιδράσεις της σαν να μην είμαι εκεί. Και 
η Φέιθ θα είχε πλάκα, αλλά μάλλον θα προτιμούσε να 
κάθεται στον καναπέ και να διαβάζει κουτσομπολίστικα 
περιοδικά. Η μόνη που φοβάμαι λίγο είναι η Αμάντα, 
γιατί πάντα σκεφτόμουν ότι μπορεί να μετατραπεί σε 
φρικιό τα Σαββατοκύριακα. Σίγουρα θέλω να το δω αυ-
τό; Είναι μερικά πράγματα που δεν πισωγυρίζουν. Αλλά 
ας γυρίσουμε σ' εσένα: τα «Αιχμηρά αντικείμενα» είναι 
ένα υπέροχο βιβλίο που κέρδισε όλα τα είδη διακρί-
σεων γιατί ήταν τόσο κακό και δολοφονικό. Και οι δύο 
μπήκαμε νωρίς στη λογοτεχνική εποχή των αντιηρώων 
± κάπου ανάμεσα στον Τόνι Σοπράνο και τον Ουόλτερ 
Ουάιτ. Εργάστηκες ως τηλεκριτικός για ένα διάστημα, 
οπότε γνωρίζεις ότι όλες οι μόδες περνούν. Βλέπεις να 
γίνεται το ίδιο και στη λογοτεχνία τώρα σύντομα; 

Τζ.Φ. Νομίζω ότι κάθε φορά που γίνονται μόδα «τύποι» 
χαρακτήρων, είναι ώρα να ανησυχήσουμε. Γιατί τότε 
δεν δημιουργούνται από το ένστικτο του συγγραφέα 
και τη φαντασία του, αλλά από το στόχο του να γράψει 
ό,τι πουλάει.

Κ.Σ. Θυμάμαι, είχα μιλήσει με την Κάθριν Στόκετ για μια 
δημόσια συζήτηση που είχε κάνει μαζί σου και μου είπε 
«η Τζίλιαν Φλιν διέγραψε ολόκληρο το βιβλίο της γιατί 
δεν την ικανοποιούσε! Πόσο γενναίο εκ μέρους της». 
Και σκέφτηκα: Αυτό δεν είναι γενναίο, είναι θεοπάλαβο. 
Αλλά σοβαρά, η δουλειά του καθενός μιλάει από μόνη 
της. Κάποιες φορές σκέφτομαι ότι πρέπει να γράψουμε 
σκουπίδια που κανείς ποτέ δεν πρέπει να δει προτού κα-
ταφέρουμε να γράψουμε κάτι για το οποίο θα είμαστε 
υπερήφανοι. Κάποιες από τις πιο σημαντικές δουλειές 
μου προέκυψαν αφότου συνειδητοποίησα πως αυτό 
που έγραφα επί δύο εβδομάδες πιστεύοντας πως θα 
είναι τέλειο και συναρπαστικό δεν θα φτάσει ποτέ στην 
τελευταία του σελίδα. Και σκέφτομαι ότι τέτοιου είδους 
περιπλανήσεις σε λάθους δρόμους μάς διδάσκουν κάτι 
για τους χαρακτήρες του βιβλίου ± γιατί, εντέλει, η ιστο-
ρία πάντοτε οφείλει να υπηρετεί τους χαρακτήρες. 

Τζ.Φ. Νομίζω ότι αυτός είναι ο λόγος που τα βιβλία σου 
είναι τόσο δημοφιλή, όχι μόνο στην Αμερική αλλά πα-
γκοσμίως: οι αναγνώστες δένονται με τους ήρωες γιατί 
είναι αληθινοί ± έχουν εμμονές, ιδιόμορφες απόψεις, 
συγκεκριμένες αντιδράσεις. Ακόμα και όταν τελειώνω 
ένα από τα βιβλία σου και το αφήνω (στο ξεχωριστό, 
ειδικά φωτισμένο ράφι της Κάριν Σλότερ που έχω στη 
βιβλιοθήκη μου), ένα κομμάτι μου μπορεί να πιστεύει 
ότι οι ήρωες περιπλανιούνται στην Τζόρτζια και συνεχί-
ζουν να ζουν τις ζωές τους.

Κ.Σ. Αισθάνομαι το ίδιο για τους δικούς σου χαρακτή-
ρες, και αυτός είναι και ο λόγος που αποφεύγω τις Με-
σοδυτικές Πολιτείες. Ή, όπως τις αποκαλούμε στο σπίτι 
μου, «Χώρα της Φλιν».

*Από τις εκδόσεις Ψυχογιός κυκλοφορούν τα βιβλία της 
Κάριν Σλότερ «Ρήξη» και «Τρόμος σε τρεις πράξεις». Από 
τις εκδόσεις Μεταίχμιο τα βιβλία της Τζίλιαν Φλιν «Αιχμη-
ρά αντικείμενα», «Σκοτεινός τόπος» και «Το κορίτσι που 
εξαφανίστηκε».

Κάριν Σλότερ & τζιλιάν Φλιν
Στα κορίτσια αρέσουν οι κακές ηρωίδες

Διαβάστε όλη τη συνέντευξη 
στο site της A.V.

www.athens voice.gr

Οι δύο πιο σημαντικές Αμερικανίδες συγγραφείς
αστυνομικών και θρίλερ συναντήθηκαν, δήλωσαν 
η μία στην άλλη το θαυμασμό τους και τα είπαν 
έξω από τα δόντια. 

Κάριν Σλότερ

Επιμέλεια: Δημητρης μαςτρογιαννιτης
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Έχοντας μόλις ολοκληρώσει την παρθενι-

κή του χρονιά στο κολέγιο, ο Ντέβιν Τζό-

ουνς αναλαμβάνει δουλειά στο Τζόιλαντ, 

παραθαλάσσιο λούνα παρκ στη Βόρεια 

Καρολίνα, υπό την ελπίδα να ξεχάσει το 

κορίτσι που του ράγισε την καρδιά, αλλά 

και να ξεπεράσει την υπαρξιακή κρίση που 

του επέφερε ο χωρισμός. Διερωτώμενος 

γρίφους που ταλανίζουν όλους μας («θα 

αγαπήσω ξανά;», «τι θα κάνω με τη ζωή 

μου»;) σύντομα έρχεται αντιμέτωπος με 

πιεστικότερα ζητήματα. Το λούνα παρκ βα-

ρύνεται από σκοτεινό παρελθόν. 

Η 
Τζόιλαντ κατατρέχεται από τη δολο-

φονία ενός κοριτσιού, την παρουσία 

κάποιου φαντάσματος και τη σκιά ενός 

διεστραμμένου δολοφόνου, ο οποίος 

πιθανότατα δεν έχει πάψει να λυμαίνεται την 

περιοχή. Και με αυτή τη συνειδητοποίηση, η 

ζωή του Ντέβιν αλλάζει αμετάκλητα. 

Το «Joyland» κυκλοφορεί στις 18/10 από 

τις εκδόσεις Bell σε μετάφραση της Χριστί-

νας Σπυριδάκη. Οι εκδότες του βιβλίου μάς 

παραχώρησαν ευγενικά τις πρώτες γραμ-

μές του.

«Είχα αυτοκίνητο, αλλά τις περισσότερες μέ-

ρες εκείνου του φθινοπώρου του 1973 πή-

γαινα με τα πόδια στην Τζόιλαντ* (*Χώρα της 
Χαράς. Σ.τ.Μ.) από τα Παραθαλάσσια Κατα-

λύματα της κυρίας Σόπλο στο Χέβεν’ς Μπέι. 

Μου φαινόταν ότι έτσι ήταν το σωστό. Εδώ 

που τα λέμε, ήταν και η μόνη επιλογή. Όταν 

έμπαινε ο Σεπτέμβριος, η Χέβεν Μπιτς ήταν 

σχεδόν έρημη, κάτι το οποίο ταίριαζε 

στη διάθεσή μου. Εκείνο το φθινόπωρο ή-

ταν το ωραιότερο της ζωής μου. Το λέω αυτό 

παρ’ όλο που έχουν περάσει σαράντα χρόνια 

από τότε. Και ποτέ άλλοτε δεν ήμουν τόσο 

δυστυχισμένος. Κι αυτό μπορώ να το πω. 

Ο κόσμος πιστεύει ότι ο πρώτος έρωτας είναι 

γλυκός, και μάλιστα ιδίως όταν διαλύεται ο 

αρχικός εκείνος δεσμός. Έχετε ακούσει χι-

λιάδες τραγούδια της ποπ και της κάντρι που 

αποδεικνύουν του λόγου το αληθές· κάποιος 

χαζός κατάφερε να του γίνει η καρδιά κομμά-

τια. Κι όμως, εκείνη η πρώτη φορά που νιώ-

θεις να σου ραγίζει η καρδιά είναι πάντα η πιο 

οδυνηρή, με την πιο παρατεταμένη περίοδο 

ανάκαμψης, και αφήνει τα πιο έντονα σημά-

δια. Πού τη βρίσκει ο κόσμος τη γλύκα;

Όλο το Σεπτέμβριο και στις αρχές Οκτωβρί-

ου, ο ουρανός της Βόρειας Καρολίνας ήταν 

καθαρός και η ατμόσφαιρα ζεστή ακόμη 

και στις εφτά το πρωί, όταν έφευγα από το 

διαμέρισμά μου στον δεύτερο όροφο κα-

τεβαίνοντας από την εξωτερική σκάλα. Το 

ελαφρύ μπουφάν που μερικές φορές ξεκι-

νώντας έριχνα πάνω μου κατέληγε δεμέ-

νο γύρω από τη μέση μου πριν διανύσω τα 

πρώτα οκτακόσια μέτρα από τα πέντε πε-

ρίπου χιλιόμετρα της διαδρομής ανάμεσα 

στην πόλη και στο λούνα παρκ.

Έκανα πάντα μια πρώτη στάση στο Φούρνο 

της Μπέτι για να πάρω δύο φρέσκα, ζεστά 

ακόμη κρουασάν. Η σκιά μου περπατούσε 

πλάι μου στην άμμο και το μήκος της έφτα-

νε τουλάχιστον τα έξι μέτρα. 

Από πάνω μου γυρόφερναν 

γλάροι γεμάτοι ελπίδα, έχο-

ντας μυρίσει τα κρουασάν 

που ήταν τυλιγμένα με λαδό-

κολλα. Και στο γυρισμό, συ-

νήθως κατά τις πέντε (αν και 

μερικές φορές έμενα πιο αρ-

γά –άλλωστε δε με περίμενε 

κανείς στο Χέβεν’ς Μπέι, μια 

πόλη που ως επί το πλείστον 

έπεφτε σε νάρκη όταν τελεί-

ωνε το καλοκαίρι), η σκιά μου 

περπατούσε πλάι μου στο 

νερό. Αν είχε αρχίσει η παλίρροια, τότε τα-

λαντευόταν στην υδάτινη επιφάνεια, σαν να 

χόρευε ένα αργό χούλα χουπ.

Αν και δεν μπορώ να είμαι απόλυτα σίγουρος, 

νομίζω πως το αγόρι, η γυναίκα και ο σκύλος 

τους βρίσκονταν εκεί από την πρώτη φορά 

που έκανα τη συγκεκριμένη διαδρομή. Η πα-

ραλία ανάμεσα στην πόλη και στα φανταχτε-

ρά μπιχλιμπίδια της Τζόιλαντ ήταν γεμάτη 

με εξοχικά σπίτια, πολλά από αυτά ακριβά, 

που τα περισσότερα τα αμπάρωναν στις αρ-

χές Σεπτεμβρίου. Όχι όμως το μεγαλύτερο 

απ’ όλα, εκείνο που έμοιαζε με πράσινο ξύλι-

νο κάστρο. Μια διαβάθρα οδηγούσε από τη 

φαρδιά πίσω βεράντα στο σημείο όπου τα 

φύκια έδιναν τη θέση τους στη λεπτή λευκή 

άμμο. Στην άκρη της διαβάθρας υπήρχε ένα 

τραπέζι του πικνίκ, στη σκιά μιας ομπρέλας 

με έντονο πράσινο χρώμα. Εκεί ήταν καθι-

σμένο το αγόρι στην αναπηρική πολυθρόνα 

του, φορώντας ένα κασκέτο και καλυμμένο 

με μια κουβέρτα από τη μέση και κάτω ακό-

μη και τα απογεύματα που η θερμοκρασία 

ήταν πάνω από είκοσι βαθμούς. Το έκανα γύ-

ρω στα πέντε, σίγουρα όχι πάνω από εφτά 

ετών. Ο σκύλος, ένα τεριέ Τζακ Ράσελ, ή ήταν 

ξαπλωμένος δίπλα του ή καθιστός πλάι στα 

πόδια του. Η γυναίκα καθόταν σε έναν από 

τους πάγκους του τραπεζιού, μερικές φορές 

διαβάζοντας κάποιο βιβλίο, αλλά κυρίως α-

τενίζοντας τη θάλασσα. Ήταν πολύ όμορφη.

Είτε φεύγοντας είτε γυρίζοντας, πάντα τους 

χαιρετούσα κουνώντας το χέρι μου, και το 

αγόρι ανταπέδιδε το χαιρετισμό. Η γυναίκα 

δεν το έκανε, τουλάχιστον όχι στην αρχή. Το 

1973 ήταν η χρονιά του εμπάργκο πετρελαί-

ου του ΟΠΕΚ, η χρονιά που ο Ρίτσαρντ Νίξον 

δήλωσε ότι δεν ήταν απατεώνας, η χρονιά 

που πέθαναν ο Έντουαρντ Τζ. Ρόμπινσον 

και ο Νόελ Κάουαρντ. Ήταν η χαμένη χρο-

νιά του Ντέβιν Τζόουνς. Στα είκοσι ένα μου 

ακόμη δεν είχα πάει με γυναίκα και έτρεφα 

λογοτεχνικές φιλοδοξίες. Όλα όσα είχα ή-

ταν τρία μπλουτζίν, τέσσερα σλιπάκια, μια 

σακαράκα Φορντ (με καλό ραδιόφωνο), πε-

ριστασιακοί αυτοκτονικοί ιδεασμοί και μια 

καρδιά κομμάτια.

Σκέτη γλύκα, ε;…» A

Καινούργιος Stephen King
Η A.V. διαβάζει πρώτη και προδημοσιεύει απόσπασμα από το νέο μυθιστόρημα του Stephen King, 
«Joyland», λίγες μέρες πριν την κυκλοφορία του στις 18 Οκτωβρίου από τις εκδόσεις Bell

Επιμέλεια: 
ΑγγΕλιΚΗ ΜΠιΡΜΠιλΗ

Επιμέλεια: 
ΑγγΕλιΚΗ ΜΠιΡΜΠιλΗ
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bookvoice
A.V. 

bookstore 

To βιβλιοπωλείο 

της ΑThens Voice. 

Μπες στο www.athensvoice.gr 

και παράγγειλε τα βιβλία της Α.V. 

Δωρεάν αποστολή 

σε όλη την Ελλάδα.

Το Λεξικοπωλείο 
προτείνει 
Τέσσερις τίτλους για το αγγλό-
φωνο, γαλλόφωνο, ισπανό-
φωνο και ιταλόφωνο αναγνω-
στικό κοινό προτείνει το διεθνές 
βιβλιοπωλείο Λεξικοπωλείο.  

Too Much Happiness (Alice Munro)  
Γοητευτικές και προκλητικές ιστορίες για τους 
άνδρες και τις γυναίκες, για καταστροφικούς 
γάμους και ξεφτισμένες φιλίες.
La conspiration Wao Yen (Éric Laurent)  Μάρ-
τιος 2014 και ο κόσμος βρίσκεται στα πρόθυρα 
της κατάρρευσης: Το Πεκίνο εξαπολύει μια μα-
κιαβελική επίθεση, με στόχο να προκαλέσει την 
κατάρρευση των Ηνωμένων Πολιτειών� 
Historia menor de Grecia (Pedro Olalla) Μια 
συλλογή από στιγμές της ζωής 100  και πλέον 

ιστορικών προσώπων και από 
διάφορες γωνιές της Ελλάδας, 
της Τουρκίας, της Συρίας, της Αι-
γύπτου, της Δυτικής Ευρώπης ή 
της μακρινής Μεσοποταμίας� 

Resistere non serve a niente 
(Walter Siti)  Ένα μυθιστόρημα 

για την «γκρίζα ζώνη» μεταξύ του 
εγκλήματος και της χρηματοδότησής 

του από συγκαταβατικούς τραπεζίτες, αδί-
στακτους μεσίτες, διεφθαρμένους πολιτικούς... 

Το Λεξικοπωλείο διαθέτει μια πλούσια επιλογή 
λογοτεχνικών βιβλίων στο πρωτότυπο και σε 
τιμές εκδότη. 

Στις 12/10 (12.00) διαδραστική παρουσίαση του βιβλίου «Ο 
σκαντζόχοιρος που ξέχασε να φοβηθεί», της Ι. Γιαννακο-
πούλου με εικονογράφηση της Ζ. Σεϊτάνη (εκδ. Αιώρα), με 
τη νηπιαγωγό Δήμητρα Μπαλή. Λεξικοπωλείο, Στασίνου 13, 
Παγκράτι, 210 7231201, www.lexikopoleio.com 

 (Alice Munro) 

ιστορικών προσώπων και από 
διάφορες γωνιές της Ελλάδας, 
της Τουρκίας, της Συρίας, της Αι
γύπτου, της Δυτικής Ευρώπης ή 
της μακρινής Μεσοποταμίας� 

Resistere non serve a niente 
(Walter Siti)

για την «γκρίζα ζώνη» μεταξύ του 
εγκλήματος και της χρηματοδότησής 

του από συγκαταβατικούς τραπεζίτες, αδί
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a glimpse of 
Μια χάρτινη περιπέτεια

T
o «a glimpse of» είναι μία πε-
ριοδική, υβριδική αφήγηση 
που κινείται σε έναν ποιητι-
κό λαβύρινθο αποδόμησης 

κειμένων, διηγήσεων, χτισίματος 
πύργων με λέξεις και μετά γκρε-
μίσματος κάθε συμβατικής ιδέας 
για αυτό που λέμε «λογοτεχνική 
έκδοση», το οποίο επιμελείται και 
ανατρέφει η δημοσιογράφος Δή-
μητρα Ιωάννου. Το «a glimpse of» 
είναι τώρα τυπωμένο και σε χαρτί, 
διασκεδάζοντας τα (ελληνοαγγλι-
κά του) κείμενα με ψηφιακές ει-
κόνες σαν xerox art. Μπορεί να το 
βρει κανείς σε επιλεγμένα βιβλιο-
πωλεία. 
Την Παρασκευή 11 Οκτωβρίου 2013 
θα βρίσκεται στην γκαλερί Andreas 
Melas & Helena Papadopoulos 
για να γνωριστεί με τους φίλους 
glimpse-rs. Εκεί θα βρίσκονται και 
τα πρωτότυπα έργα του τεύχους, 
νέα έργα εμπνευσμένα από τη θε-
ματολογία του και μία σειρά ηχο-
γραφήσεων. Σας καλεί να διασχί-
σετε τη Νύχτα μαζί του. 

* Andreas Melas & Helena 
Papadopoulos, Επικούρου 26 & 
Κορίνης 4, 210 3251881
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Κατηφορίζω για το κέντρο σιγοσφυρίζο-

ντας το «Reflector», με τους Arcade Fire να 

ακομπανιάρουν τον γερο-Μπόουι, όταν 

τραγουδάει «see you at the other side». 

Έ
νας βαρδάρης που τις προηγούμενες 

μέρες καθάρισε την ατμόσφαιρα υπο-

χωρεί νικημένος από μια γλυκιά φθινο-

πωρινή ζέστη, μπερδεύοντας τις στιλι-

στικές επιλογές των ανθρώπων. Στην Τσιμι-

σκή οι πρώτες Ουγκενότες ξανθομαλλούσες 

Θεσσαλονικιές (που φορούν μποτάκια Ugg) 

λανσάρουν το Αλάσκα style, ενώ παραδίπλα 

στη Ζεύξιδος οι Παπάδες, χίπστερ δηλαδή με 

μούσι, επιμένουν με σαγιονά-

ρα και βερμούδα να μηρυκά-

ζουν αγόρια του Κανκούν. 

Πιο πριν, περνώντας από την 

Καμάρα έπεσα πάνω στην πο-

ρεία διαμαρτυρίας των αναρ-

χικών για το ντου στην κατά-

ληψη του Ορφανοτροφείου 

της Τούμπας. Φορούσαν μαύρα hoodies σαν 

κομπανιέρος του Σιάτλ, ανοιχτά ώστε να φαί-

νεται το μπλουζάκι των Pearl Jam. Παρακάτω, 

στο άγαλμα του Βενιζέλου της Αριστοτέλους, 

συντρόφια του ΠΑΜΕ με φόρμες εργασίας έ-

κραζαν τα αφεντικά. Μια πόλη στα όρια της 

στιλιστικής παράκρουσης, ένα Σάββατο με-

σημέρι όπου ανάμεσα στα γκαρίσματα από τις 

κόρνες των αυτοκινήτων ακούγονταν λογιών 

λογιών συνθήματα. 

Κι εκείνη τη στιγμή, όταν βαρέθηκα να σιγο-

σφυρίζω τους Arcade Fire κι έπιασα τη μελω-

δία από το «Perfect Life», όπου Moby και Γουέιν 

Κράμερ των Flamming Lips έδιναν τα ρέστα 

τους, συνέλαβα τη θεωρία του Καφεκαπιτα-

λισμού. Το κυρίαρχο δηλαδή σύστημα υπό τη 

σκέπη του οποίου δρα (ή αντιδρά) η πλειοψη-

φία των κατοίκων αυτής της πόλης. Που ανε-

ξαρτήτως μνημό ή αντιμνημό τοποθέτησης, 

ανεξαρτήτως στιλιστικών επιλογών, κουλ-

τούρας και λοιπών διαχωριστικών γραμμών, 

έχουν κάτι κοινό: η καφεΐνη κυλάει στο αίμα 

τους κι ένα πλαστικό ποτήρι από take away 

προτεταμένο στο δεξί τους χέρι μαρτυρά πως 

όλοι κατά βάθος, εν γνώσει ή εν αγνοία τους, 

δουλεύουν για αυτό το κυρίαρχο οικονομι-

κό υπερσύστημα. Που αρκετούς τους κάνει 

πλούσιους, εφόσον κατέχουν ως αφεντικά τις 

επιχειρήσεις, ενώ άλλους τους κρατά δεσμώ-

τες, και μιλώ φυσικά για την τάξη των εργα-

ζόμενων καφεπρολετάριων που δουλεύουν 

λάντζα και σέρβις. 

Όταν έπιασα θάλασσα και α-

ντίκρισα όλα τα καφέ-μπαρ 

της παραλιακής εξίσου τίγκα, 

ένιωσα όπως ο Μαρξ όταν έ-

γραψε το «Κεφάλαιο», καθώς 

η οικονομική μου ανάλυση 

επιβεβαιώθηκε από τους 

χιλιάδες Θεσσαλονικείς που ρουφούσαν με 

μανία ήλιο και καφεΐνη. Στα καφέ της παρα-

λίας η φυλή των φυλών, οι κυρίαρχοι δηλα-

δή, είναι οι Λιάκουρες. Τύποι και τύπισσες που 

λιώνουν κάτω από τον ήλιο και μου θυμίζουν 

αναγνωστικό Ά  δημοτικού, απλώς δεν είναι 

η αγελάδα που βόσκει κάτω από τη λιακάδα 

για να κατεβάσει γάλα, αλλά ο Θεσσαλονικιός. 

Που δυστυχώς δεν μπορεί να κατεβάσει ούτε 

μια ιδέα πιο πρωτότυπη από το να ανοίξει ένα 

καφέ ή να αράζει σε ένα καφέ ή να κυκλοφο-

ρεί με έναν καφέ στο χέρι. Και στο ενδιάμεσο 

να κάνει shopping ή επανάσταση, επ’ ουδενί 

όμως να κατέβει στο Κέντρο Σύγχρονης Τέ-

χνης στο λιμάνι και να αφιερώσει 5΄ από τον 

υπερπολύτιμο χρόνο του στο έργο του Yang 

Yongliang, που απεικονίζει την πόλη όπως την 

είδε ο καλλιτέχνης. A  

Του ΣΤέφΑνΟυ ΤΣιΤΣΟπΟυλΟυ 

2310 Soul Yang Yongliang
από την έκθεση «Παράδοση-Ανατροπή» της Μπιενάλε 4, 

στο Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης, Αποθήκη Β1, Λιμάνι

Στα καφέ της 
παραλίας η φυλή 

των φυλών, 
οι κυρίαρχοι δηλαδή, 

είναι οι Λιάκουρες

Περιπέτειες 
στον Καφεκαπιταλισμό

Του ΜιχΑλη λέΑνη 

SportS

Από το τάκα-τάκα περάσαμε στο Τάτα-

Τάτα. Δυο διαφορετικές ποδοσφαι-

ρικές εποχές για την Μπαρτσελόνα, 

αλλά το… αποτέλεσμα παραμένει το 

ίδιο. Η ομάδα της Καταλονίας συνεχίζει 

να πρωταγωνιστεί σε όλα τα μέτωπα. 

Καταρρίπτοντας τουλάχιστον τον ισχυ-

ρισμό πολλών ότι η ομάδα του Γκουαρ-

ντιόλα ήταν η ομάδα του τάκα-τάκα! 

 

● Αν η ιστορία γράφεται και με ρεκόρ τότε 

πολλά και ιστορικά είναι αυτά που καταρ-

ρίπτει η Μπαρτσελόνα με τον… άγνωστο  

Τάτα Μαρτίνο στον πάγκο. Ο ισπανικός Tύ-

πος ψάχνει, ερευνά, ανακαλύπτει και μας 

εξηγεί γιατί και η φετινή χρονιά είναι ξεχω-

ριστή για τους «μπλαουγκράνα». 

 

● Μετά την 8η αγωνιστική στην Πριμέρα 

Ντιβιζιόν η Μπαρτσελόνα παραμένει στην 

κορυφή του ισπανικού πρωταθλήματος, 

ύστερα από την επιβλητική νίκη επί της 

Βαγιαδολίδ μέσα στο «Καμπ Νου». Κάποιος 

που παρακολούθησε το παιχνίδι με τη δέ-

ουσα προσοχή θα μπορούσε να πει ότι οι 

παίκτες του Χεράρδο Μαρτίνο έκαναν α-

πλώς το καθήκον τους, όμως η αλήθεια εί-

ναι άλλη και φαίνεται 

μέσα από τη γλώσσα 

των αριθμών.

 

● Σας παρουσιάζω 

λοιπόν, και δώστε την 

ανά λογη προ σοχή, 

τρία σημαντικά στατι-

στικά στοιχεία από τη 

σαββατιάτικη αναμέ-

τρηση των Καταλανών 

κόν τρα στην ομάδα 

του Χουάν Ιγκάσιο Μαρτίνεθ, τη συμπαθέ-

στατη Βαγιαδολίδ.   

 

● Πρώτα από όλα ο Χεράρδο Τάτα Μαρ-

τίνο έγινε ο πρώτος προπονητής η ομάδα 

του οποίου κατορθώνει να κερδίσει τους 8 

πρώτους αγώνες στην ιστορία της Πριμέρα 

Ντιβιζόν με τη μορφή που έχει σήμερα ο 

θεσμός. Επίδοση που δεν έχει καταφέρει 

ο πολύς κύριος Γκουαρντιόλα. Είναι, όμως, 

εντυπωσιακός και ο αριθμός των τερμάτων 

που έχει πετύχει η Μπαρτσελόνα αλλά και 

αυτών που έχει δεχθεί, καθώς στο ενεργη-

τικό της μετρά 28 γκολ με μόλις 6 παθητικό.

 

● Τρίτο πολύ σημαντικό  στοιχείο: Η Μπάρ-

τσα έφτασε τις 19 συνεχόμενες νίκες μέσα 

στην έδρα της για το πρωτάθλημα, κάτι που 

καταφέρνει πρώτη φορά στα 40 χρόνια 

από την ίδρυση της πρώτης κατηγορίας 

στην Ισπανία. Τελευταία… γκέλα για τους 

Καταλανούς ήταν ακριβώς ένα χρόνο πίσω, 

στις 7 Οκτωβρίου 2012, όταν είχαν έρθει 

ισόπαλοι 2-2 με τη Ρεάλ Μαδρίτης.

 

● Με τέτοιες επιδόσεις καταλαβαίνετε ότι 

πολύ γρήγορα θα ξεχαστεί ο αγαπητός Πέ-

πε, αν δεν έχει ξεχαστεί ήδη. Οι πρώτες πά-

ντως «αρνητικές» δηλώσεις που αφορού-

σαν τον μέχρι πρότινος πολυσυζητημένο 

τρόπο παιχνιδιού της Μπάρτσα άρχισαν 

δειλά-δειλά να εμφανίζονται. Με πρώτο και 

καλύτερο τον κύριο Πικέ να δηλώνει ανοι-

χτά ότι το τάκα-τάκα κούρασε παίκτες και 

φιλάθλους και έγινε αρκετά προβλέψιμο 

από τους αντιπάλους. 

 

● Μια όμως που μιλάμε για νούμερα, στα-

τιστικές και αξιοσημείωτες επιδόσεις, κα-

λό είναι να πάμε λίγο πιο ανατολικά από τη 

Βαρκελώνη. Δεν είναι σύνηθες τα τελευ-

ταία χρόνια η Ρόμα να βρίσκεται στην κο-

ρυφή του ιταλικού πρωταθλήματος. Πώς 

έχουν κατορθώσει οι «τζιαλορόσι» να φι-

γουράρουν πρώτοι στη βαθμολογία του 

Καμπιονάτο; Όλα οφείλονται στο καλύτε-

ρο ξεκίνημά τους στη Serie A. Η ομάδα του 

Ρούντι Γκαρσία βρίσκεται στην κορυφή της 

βαθμολογίας, έχοντας το απόλυτο στις 7 

πρώτες αγωνιστικές, που μεταφράζεται 

σε 21 βαθμούς. 

 

● Ισάριθμο, όμως, είναι το άθροισμα των 

τερμάτων της. Έχει πετύχει 20 γκολ και έχει 

δεχθεί μόλις ένα από το ξεκίνημα της σεζόν. 

Σημειώστε επίσης ότι η Ρόμα στις 7 πρώτες 

αγωνιστικές έχει ήδη παίξει δύο ντέρμπι. 

Και τι ντέρμπι. Το ένα 

και μοναδικό, αυτό 

που γράφει ιστορία, 

με αντίπαλο την… α-

κατανόμαστη Λάτσιο 

και το άλλο στο Μι-

λάνο με την Ίντερ. Τα 

κέρδισε καθαρά και 

τα δύο και κατάφερε 

να μη δεχθεί γκολ σε 

κανένα από τα δυο!   

 

● Όσον αφορά τώρα το τελευταίο παιχνίδι 

με την Ίντερ, την οποία οι Ρωμαίοι νίκησαν 

με σκορ 3-0, έχουμε και λέμε: Η Ρόμα δεν 

έχει χάσει στα τελευταία 5 παιχνίδια που 

έχει δώσει στο γήπεδο του Μιλάνου, όταν 

σκοράρει ο Τότι απέναντι σε Ίντερ ή Μίλαν 

(4 νίκες και μία ισοπαλία).

 

● Ο αρχηγός της ιταλικής ομάδας έχει πε-

τύχει 14 γκολ στο συγκεκριμένο γήπεδο 

κόντρα στους «νερατζούρι» (7) και «ροσο-

νέρι» (7) στο πρωτάθλημα και το Κύπελλο 

Ιταλίας. Έτσι, για να μη μαλώνουν μεταξύ 

τους. Αυτή, μάλιστα, ήταν η πρώτη φορά 

που η Ρόμα κατορθώνει να επικρατήσει με 

το παραπάνω σκορ κόντρα στην Ίντερ στο 

«Μεάτσα».

● Είναι η δεύτερη συνεχόμενη φορά που 

ο Φλορέντσι σκοράρει εναντίον της Ίντερ. 

Και όσοι από εσάς είδαν ή, καλύτερα, από-

λαυσαν αυτό το παιχνίδι και έμειναν με την 

απορία γιατί μετά το τρίτο γκολ ο Φλορ-

τέντσι φέρνει το δάχτυλό του πάνω από 

το χείλος, κάνοντας πως έχει μουστάκι, η 

απάντηση είναι απλή. Το αφιέρωσε στον 

πατέρα του ο οποίος είχε προβλέψει ότι η 

παράδοση θα συνεχιστεί και ο γιος του θα 

σκοράρει και πάλι στο «Σαν Σίρο»!  A   

➜ info@athensvoice.gr

Τότι - Ρόμα - 
Βαρκελώνη, 
μόνοι πρώτοι 

στο τιμόνι!
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Τέχνη
Μουσικη  
ΘέαΤρο 
Γέυση 
ΒιΒλιο  
σινέΜα

Μουσικη
ρο

  
έΜα

Νικόλας Βλαχάκης σελ. 40

Η ΓΑ Λ ΑΖΙΑ
Φιλάει με τέτοιον τρόπο ώστε να σου 
αρκούν και μόνο τα φιλιά του... 
«Η απόλυτη ανάγκη να ανήκεις σε 
κάποιον ακόμα και μέσα από την 
αυταπάτη. Η Γαλάζια αγαπά την 
αυταπάτη, την ίδια στιγμή όμως α-
ναζητά την αλήθεια. Αυτή είναι η 
αντιφατική πορεία της από τη θαλ-
πωρή του ψέματος στην έρημο 
της αλήθειας». 
Αλεξία Καλτσίκη

Ο ΚΙΤΡΙΝΟΣ
Θέλουμε να μείνεις με τον ένα απ’ 
τους δυο μας, έναν μόνο, να σε έχει 
ολοκληρωτικά ο ένας, να μη σε μοι-
ράζεται... 
«Η ομοφυλοφιλία είναι τραγική. Ιδι-
ότροπη. Επισφαλής και ευμετάβλη-
τη. Δεν έχει μέλλον, δεν έχει παιδιά. 
Μοιάζει με άκαρπο δέντρο... Αυτό 
το δέντρο φυτρώνει στην καρδιά 
μας για να μας οδηγήσει στην αυ-
τοκαταστροφή... Οι � γαλάζιοι�  δεν 
μπορούν να νιώσουν την ευτυχία, 
το όνομα της οποίας είναι για τους 
υπόλοιπους παιδιά, παιδικό κλάμα, 

παιδική αγνότητα. Σαν να είμαστε 
γεννημένοι άκαρποι, εμείς υποδυ-
όμαστε τον εαυτό μας και ερωτευ-
όμαστε εγωιστές, ίδιους μ' εμάς».
(από τη βιογραφία του Ρ. Νουρέγιεφ) 
Γιάννης Κλίνης

Ο ΚΟΚΚΙΝΟΣ
Όλα χωρίζονται στη μέση, τα μάτια, 
τα αυτιά, τα χέρια, τα πόδια, τα αρχί-
δια, αυτά χωρίζονται εύκολα...
 «Ένα μόνο δεν χωρίζεται στη μέση 
και αυτό σίγουρα δεν είναι η καρδιά. 
Μήπως είναι αυτός που τα χωρίζει, 
γιατί φοβάται να αποχωριστεί;» 
 Κωνσταντίνος Αβαρικιώτης
 
Η ΠΡΑΣΙΝΗ
Κράτησέ με, μη με διώχνεις...
«Mια γυναίκα κι ένας άντρας που 
παλεύουν να παραμείνουν ζευγάρι 
πάση θυσία. Αναλαμβάνουν τους 
ρόλους του τιμωρού και του ταπει-
νωμένου και όταν τους εξαντλή-
σουν, τους ανταλλάσσουν μεταξύ 
τους. Το πιο σημαντικό, το πιο πολύ-
τιμο γι' αυτούς είναι το � μαζί� , να ε-
πιβεβαιώνουν ακατάπαυστα και με 

κάθε τίμημα αυτή τη σύνδεση που 
καθιστά τον ένα δέσμιο του άλλου».
Μαρία Κεχαγιόγλου

Η ΜΟΒ
Δεν τόλμησα, δεν έβρισκα το θάρρος 
κι ο χρόνος περνούσε, δεν καταλά-
βαινα πόσο πολύτιμος ήταν, τώρα 
ξέρω πόσο χαμένος πήγε...
«Βάζουμε κάτω τα δεδομένα για 
να βγάλουμε συμπεράσματα, να 
παράγουμε νόημα, να γίνουμε κα-
λύτεροι, την επόμενη φορά να εί-
μαστε πιο έτοιμοι, να αποφύγουμε 
τα ίδια λάθη. Κι είναι όλα ψέματα. 
Ψέματα προσπαθούμε. Μιλάμε για 
να εκμαιεύσουμε μια δράση, μια 
λέξη από τον άλλον που να μας 
βολεύει, να μας επιβεβαιώνει. Δεν 
υπάρχει αναζήτηση του � σωστού� ,  
της ευτυχίας. Υπάρχουν μόνο ασυ-
νείδητοι (ή όχι)  χειρισμοί για την 
κάλυψη των αναγκών μας. Η ζωή 
δεν είναι μυθιστόρημα για να βγά-
ζει νόημα, δεν έχει καν ομοιόμορ-
φη αισθητική. Ζούμε στη δίνη των 
ορμών μας και της αβεβαιότητας. 
Αν αυτό ισχύει, δεν είναι απαραίτη-

τα δυσάρεστο».
Μαρία Πρωτόπαππα

Ο ΜΟΒ
Τίποτα δεν αλλάζει. Η πιο ελάχιστη 
πλευρά του κόσμου είναι η αλ-
λαγή. Τη χρειαζόμαστε την 
αλλαγή, την αναζητούμε, 
αλλά δεν την έχουμε α-
πλώς γιατί δεν υπάρχει...
«Ο Μοβ είναι αμετακί-
νητος, είναι φοβισμέ-
νος. Νομίζει πως θα 
κερδίσει τη Μοβ μέσα 
από την ευκινησία, μέσα 
από τη μη πράξη. Δυστυ-
χώς, αυτή είναι η δυνατότητά 
του, αυτός είναι ο ορίζοντάς του. 
Ξέρει να διεκδικεί μόνο αποσυρό-
μενος. Αυτό είναι που φαντάζεται 
για τον εαυτό του, αυτή τη δυνα-
τότητα βλέπει μόνο ως συμπερι-
φορά: την απόσυρση. Του παίρνει 
όλο το έργο για να φτάσει στην 
αυτογνωσία. Αλλά και πάλι, δεν 
αλλάζει. Περιορίζεται μόνο στο να 
διαπιστώσει την αδυναμία».
Γιάννος Περλέγκας

Ο ΜΑΥΡΟΣ
Θα το βρει κι 
αυτό το θάρρος 
σιγά-σιγά, δεν είναι 

εύκολο, χρειάζεται 
χρόνος, είμαι βέβαιος 

πως θα φτάσει κι εκεί. 
Θα κατακτήσει κι αυτό το 

στάδιο. Δεν θα κρύβει από τους άλ-
λους ποιος πραγματικά είναι...
«Ο ρόλος του είναι καταλυτικός και 
επιβλητικός συγχρόνως. Εκμαιεύει 
την αλήθεια από τους ανθρώπους 
επιβάλλοντας τη δική του επιθυ-
μία».  Χρήστος Στέριογλου

11 πρόσωπα θέλόυν να αγαπηθόυν
Στο αφιέρωμα της Στέγης Γραμμάτων και Τεχνών για τον Δημήτρη Δημητριάδη, 
ο Δημήτρης Καραντζάς σκηνοθέτησε το έργο «Ο κυκλισμός του τετραγώνου». 
Οι ηθοποιοί της παράστασης σχολιάζουν για την A.V. αποσπάσματα του κειμένου.

Του ΔΗΜΗΤρΗ ΜΑΣΤρΟΓΙΑΝΝΙΤΗ
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πλευρά του κόσμου είναι η αλ-
λαγή. Τη χρειαζόμαστε την 

από την ευκινησία, μέσα 
από τη μη πράξη. Δυστυ-
χώς, αυτή είναι η δυνατότητά 
του, αυτός είναι ο ορίζοντάς του. 

Θα το βρει κι 
αυτό το θάρρος 
σιγά-σιγά, δεν είναι 

εύκολο, χρειάζεται 
χρόνος, είμαι βέβαιος 

πως θα φτάσει κι εκεί. 
Θα κατακτήσει κι αυτό το 

στάδιο. Δεν θα κρύβει από τους άλ

I n f o16-27/10 (20.30), Λεωφ. Συγγρού 107, 210 9005800. Παίζουν: Κ. Αβαρι-κιώτης, Γ. Γάλλος, Αλ. Καλτσί-
κη, Μ. Κεχαγιόγλου, Γ. Κλίνης, 
Π. Μουστάκης, Αρ. Μπαλής, Γ. 

Περλέγκας, Όμ. Πουλάκης, Μ. 
Πρωτόπαππα, Χρ. Στέργιο-

γλου. €28, 18, 15/ €15, 12, 10 (Μειωμένο)/ €5 (Άνεργοι)

αλλαγή, την αναζητούμε, 

-

Λεωφ. Συγγρού 107, 210 9005800. Παίζουν: Κ. Αβαρικιώτης, Γ. Γάλλος, Αλ. Καλτσίκη, Μ. Κεχαγιόγλου, Γ. Κλίνης, 
Π. Μουστάκης, Αρ. Μπαλής, Γ. 

Περλέγκας, Όμ. Πουλάκης, Μ. 
Πρωτόπαππα, Χρ. Στέργιογλου. €28, 18, 15/ €15, 12, 10 (Μειωμένο)/ €5 (Άνεργοι)

Ο ΜΑΥΡΟΣΟ ΜΑΥΡΟΣ

I n f o16-27/10 (20.30), Λεωφ. Συγγρού 107, 210 9005800. Παίζουν: Κ. Αβαρι-κιώτης, Γ. Γάλλος, Αλ. Καλτσί

Δ Ω Ρ Ο
Η A .V. δίνει δώρο 3 διπλά εισιτήρια 

για την παράσταση στις 18/10 
(20.30) σε 3 αναγνώστες. Στεί-
λε sms: AVP (Κενό) 1 και ονομα-
τεπώνυμο στο 54121 μέχρι την 
Τρίτη 15/10. Οι νικητές θα ειδο-
ποιηθούν με sms και τα ονόματά 

τους θα βρίσκονται στο ταμείο 
της Στέγης (Λ. Συγγρού 107, 
210 9005800). Κάθε sms χρε-ώνεται € 1,23 με ΦΠΑ

δώρο 
για την παράσταση στις (20.30) σε 3 αναγνώστες. Στεί
λε sms: 
τεπώνυμο στο Τρίτη 15/10ποιηθούν με sms και τα ονόματά 

τους θα βρίσκονται στο ταμείο 
της Στέγης (Λ. Συγγρού 107, 
210 9005800). 

Διαβάστε όλες τις δηλώσεις 
των ηθοποιών στο site της A.V.

www.athens voice.gr

Δ Ω Ρ Ο
Η A .V. δίνει δώρο 3 διπλά εισιτήρια 

δώρο 
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Χρήστοσ ΚεΧαγιογλου
Ναι, είναι πάντα αναγνωρίσιμος ο κόσμος του ζωγράφου. Όμως σ’ αυτήν εδώ την έκθεση με τίτλο «Στις άκρες του κόσμου 
- Πτήσεις δωματίου» η έμπνευση μπαίνει σε πιο ανεξερεύνητους κόσμους ή, για την ακρίβεια, στη φανταστική εξιστόρη-
ση ταξιδιών. «Η πραγματικότητα είναι ένας απέραντος ωκεανός. Και κάθε λευκό τελάρο, κάθε άσπρο χαρτί, είναι η υπόσχεση ενός 
ταξιδιού. Όλοι κάτι περιμένουμε απ’ αυτές τις λευκές επιφάνειες. Εγώ ταξιδεύω πάνω τους. Χωρίς συγκεκριμένο στόχο και προο-
ρισμό. Και μέσα απ’ το ταξίδι μού αποκαλύπτεται σιγά-σιγά μια κατεύθυνση, μια κατάληξη» λέει ο ίδιος. 10/10 (εγκαίνεια 20.00), 
2/11, Γκαλερί Ζουμπουλάκη, πλ. Κολωνακίου 20, 210 3608278. Η A.V. είναι χορηγός επικοινωνίας. 

KyKlos EnsEmblE
Το νεοσύστατο σχήμα μουσικής δωματίου εξε-
ρευνά τα όρια της τέχνης σε δύο συναυλίες στο 
Μέγαρο Μουσικής με το όνομα «Το Μπαρόκ με 
τη ματιά του 20ού αιώνα». Έλληνες σολίστ θα πα-
ρουσιάσουν δύο δείγματα του νεοκλασικού ιδι-
ώματος, την «Πουλτσινέλα» του Ιγκόρ Στραβίνσκι 
και τον «Αρχοντοχωριάτη» του Ρίχαρντ Στράους.  
9 & 10/10, Αίθ. Δ. Μητρόπουλος Βασ. Σοφίας & Κόκ-
καλη, 210 7282333 

Art4morE FEstivAl
Η έκθεση «Visual Storytelling» (αλληλεπίδραση 
έργου και καλλιτέχνη), η έκθεση «Infographics» 
(εικονοποιημένη μετάδοση πληροφοριών) και 
happenings αποσκοπούν να αναδείξουν τα κοι-
νωνικά προβλήματα που αφορούν την αντιμε-
τώπιση των ψυχικά πασχόντων. Διοργανώνεται  
από τον Μη Κερδοσκοπικό Φορέα Κ.Σ.Δ.Ε.Ο. «Ε-
ΔΡΑ». 12&13/10, Βρυσάκι, Βρυσακίου 17, Πλάκα, 210 
3210179, http://art4m2013.carbonmade.com

ChristiAn boltAnsKi
Με επίκεντρο τα βλέμματα και τους χτύπους της 
καρδιάς των Αθηναίων, ο Γάλλος ανθρωποκεντρι-
κός εικαστικός παρουσιάζει την έκθεση «Βλέμ-
ματα». Ασπρόμαυρες φωτογραφίες που αναδει-
κνύουν τη μοναδικότητα του βλέμματος οδηγούν 
το θεατή από την έννοια του «κοιτάζω» σε αυτή 
του «βλέπω». Επιμέλεια έκθεσης: Μαριλένα Β. 
Καρρά. Έως 12/1, Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών, Λε-
ωφόρος Συγγρού 107-109, 210 9005800 

ΆννΆ Δημητρίου
Ιστορίες από εποχές και καταστάσεις που δεν θα 
επιστρέψουν «διηγείται» η αναδρομική έκθεση 
«ΚολαΖμός». Κολάζ που κάτι θυμίζουν από αναγεν-
νησιακούς χάρτες ή ακόμη και από παλιές εφη-
μερίδες και περιοδικά συνθέτουν ένα ταξίδι στο 
χρόνο μέσα από την πορεία της καλλιτέχνιδας. 
Έως 19/10, Bartesera, Κολοκοτρώνη 25, Στοά Πραξι-
τέλους, 210 3229805

επιλογές Tης Καρολίνας νίαΜονίταΚη ➜ epiloges@athensvoice.gr

www.athensvoice.gr

Τι παίζει στην Αθήνα 

αυτή την εβδομάδα; «210 

Guide», ένας πλήρης οδηγός με 

γκαλερί, θέατρα, σινεμά, εστιατό-

ρια, bars και clubs. 

Γιώργος Μαραζιώτης

Φ
ω

τ
ο

: Φ
α

ν
η

ς 
Β

λ
α

ς
τα

ρα
ς



10 - 16 OKΤΩΒΡIOY 2013 A.V. 31 

mAt ChivErs
Ο Βρετανός καλλιτέχνης αμφιταλαντεύεται α-
νάμεσα στη νύχτα και τη μέρα, στο φως και το 
σκοτάδι, απορρίπτοντας τις απόλυτες έννοιες 
στην πρώτη του έκθεση στην Ελλάδα με τίτ-
λο «Between the Night and the Day and the Day 
and the Night». Στα πλαίσια του νέου προγράμ-
ματος «Art Professionals-In-Athens Residency».  
17/10 - 23/11, Γκαλερί Kappatos, Αθηνάς 12, Μονα-
στηράκι, 210 3217931

μΆρίέττΆ ΠέΠέλΆση
Τα εσωτερικά της τοπία και τους προσωπικούς 
της συνειρμούς αποκαλύπτει η εικαστικός στην 
έκθεση «Ενδόμυχοι τόποι». Πίνακες που γεφυρώ-
νουν τις εσωτερικές με τις εξωτερικές όψεις της 
πραγματικότητας. Επιμέλεια έκθεσης: Ευγενία ί. 
Μανωλιουδάκη. 10-15/10, M art Space, Σόλωνος 10 
& Ηρακλείτου, 210  9246600

έλληνίκέσ ΘΆλΆσσέσ. 
Με θέμα τις ελληνικές θάλασσες, προβάλλεται 
η πορεία της φωτογραφίας από το δεύτερο μι-
σό του 19ου αιώνα μέχρι και σήμερα. 350 φωτο-
γραφίες που δείχνουν επιπλέον τη σχέση του αν-
θρώπου με τη θάλασσα και τη ζωή στα ελληνικά 
νησιά, επιλεγμένες από τις αλ. τσίργιαλου, τη Φ. 
Κωνσταντίνου και τον Κ. αντωνιάδη. 8/10 - 5/1,  
Μουσείο Μπενάκη, κτήριο οδού Πειραιώς, Πειραιώς 
138, 210 3453111

Άννη ΖΆβίτσΆνου
«Ταξιδιών χαράγματα» είναι ο τίτλος της δεύτερης 
ατομικής έκθεσης που παρουσιάζει η Αννή Ζαβι-
τσάνου στην Gallery 7. Θα εκτεθούν κυρίως χα-
ρακτικά έργα με πηγή έμπνευσής τους τα ταξίδια 
που πραγματοποιεί συστηματικά η καλλιτέχνιδα 
σε όλο τον κόσμο. Εγκαίνια 8/10, 19.30, Σόλωνος 20 
& Βουκουρεστίου, 210 3612050         

Για να καταχωριστείτε στους οδηγούς της A.V., στείλτε δελτία Τύπου 2 εβδομάδες πριν από την προγραμματισμένη ημερομηνία. 
Ταχυδρομικώς στη διεύθυνση Χαρ. Τρικούπη 22, 10679 Αθήνα ή στο fax 210 3617310 ή στο agenda@athensvoice.gr

AvAnt prEmiErE
25 διπλά εισιτήρια για το 
«Kill the-M-all»

Ένας βετεράνος ±χειριστής ηλεκτρο-
νικών οπλικών συστημάτων± πιάνει 
δουλειά στο εμπορικό κέντρο της πό-
λης του και βιώνει εκ νέου τη ζωή του 
μέσα από τις οθόνες του control room. 
Mια multi-media παράσταση της Κα-
τερίνας Παπαδάκη σε σκην. Ζαφείρη 
Χαϊτίδη. Παίζει ο Στέλιος Δημόπου-
λος. (Θέατρο ΠΚ, Δευτ. & Τρ. 21.30)

ΔΩρο
Δώρο σε 25 αναγνώστες 25 

διπλά εισιτήρια για τη Δευ-

τέρα 14/9 (21.30). ςτείλε sms: 

AVP (κενό) 2 και ονοματεπώνυ-

μο στο 54121 μέχρι τη Δευτέρα 14/9, στις 

10.00 το πρωί. οι νικητές θα ειδοποιηθούν 

με sms και τα ονόματά τους θα βρίσκονται 

στο ταμείο του θεάτρου (Κασομούλη 30 & 

ρενέ Πυώ 2, νέος Κόσμος, 210 9011677).  

Κάθε μήνυμα χρεώνεται €1,23 με ΦΠΑ

ΔΩ
Δώρο σε 25 αναγνώστες 25 

διπλά εισιτήρια για τη Δευ

τέρα 

AVP (κενό)
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 taste Police
Της ΝΕΝΕΛΑΣ ΓΕΩΡΓΕΛΕ

κ ρ ι τ ι κ ή  ε σ τ ι ατ ο ρ ι ω ν  /  π ρ ο σ ω π α  /  αφ ι ξ ε ι σ  /  σ υ ν τα γ ε σ  /  t i P s  γ ε υ σ ή σ

tastevoice Επιμέλεια:
 ΝΕΝΕΛΑ ΓΕΩΡΓΕΛΕ

Είναι δύο (από τα πολλά) δίστιχα της μαντιν(ι)άδας που συνέθεσαν οι 

Σητειακοί για να μας καλωσορίσουν στη γιορτή τους. Και τι γιορτή�  Στο 

ανατολικό άκρο της Κρήτης, σ' έναν τόπο πανέμορφο, άγριο και μαζί 

γλυκό, με ανθρώπους περήφανους, αγνούς (ακόμη) από την τουριστική 

λαίλαπα που έχει αφήσει έντονο το αποτύπωμά της σε άλλα σημεία της 

Μεγαλονήσου, με προϊόντα καταπληκτικά που κατακτούν βραβεία σε 

διεθνείς διαγωνισμούς. Το 2ο Φεστιβάλ «Τόπων Ευφορία» διοργανώ-

θηκε από τον Οργανισμό Ανάπτυξης Σητείας σε συνεργασία φέτος και με 

τη Χίο, αλλά και με τις κοινότητες του όρους Τρόοδος της Κύπρου. Στο α-

πολαυστικό τριήμερο 20-22 Σεπτέμβρη οι εκδηλώσεις ήταν πολλές. Γευ-

σιγνωσίες, ξεναγήσεις, μουσικές βραδιές με ντόπιους λυράρηδες αλλά 

και�  τενόρους, καζανέματα, βοτανικοί περίπατοι. «Θέατρο» στις περισ-

σότερες ήταν η κεντρική πλατεία και το πανέμορφο λιμανάκι της Σητεί-

ας, ενώ εκδηλώσεις έγιναν και σε άλλα μέρη της επαρχίας. Τι μου έμεινε; 

Οι ίδιοι οι άνθρωποι, η θρυλική των Κρητικών κουλτούρα και φιλοξενία, 

τα προϊόντα.  Λάδι, μέλι, κρασί, τσικουδιά και βότανα, αλλά και γαλακτο-

κομικά (ξύγαλο, το καταπληκτικό μαλακό τυρί), παραδοσιακά γλυκά, 

σαπούνια. Στα�  new entries κρέμες ομορφιάς και περιποίησης με βάση 

τα τοπικά προϊόντα, λικέρ με τσικουδιά, χαρουπόμελο, μαρμελάδα από 

φραγκόσυκα, λάδι με βαλσαμόχορτο, ροφήματα και κοκτέιλ με χρήση 

αρωματικών φυτών και βοτάνων, όλα τους να δείχνουν τη διάθεση των 

ντόπιων μικρών παραγωγών να βγουν έξω από τα σύνορα της πατρίδας 

τους και να κατακτήσουν τον κόσμο όλο. Ιδιαίτερη αναφορά αξίζουν οι 

άνθρωποι των χωριών Μόχλος, Μυρσίνη και Παπαγιαννάδες που μας 

περίμεναν με τραπέζια στρωμένα με χίλια δυο καλούδια και τσικουδιές 

(από το πρωί), οι ταβέρνες της Σητείας «Οινωδείον», «Μεράκι» και «Τζιβαέ-
ρι» με τους καταπληκτικούς ντόπιους μεζέδες, η Ελίνα Μικρουλέα, ψυ-

χή της οργάνωσης, ο Παύλος Καπετανάκης που αν δεν ήταν πυροσβέ-

στης θα ήταν ο καλύτερος ξεναγός του τόπου του, το μετόχι του Στέλιου 

Πετράκη. Εκεί, στο χωριό Πισκοκέφαλο και μέσα σε ένα τοπίο γεμάτο 

ελιές και μεθυστικές μυρωδιές από βότανα της κρητικής γης μάς έκαναν 

ένα απίστευτο φαγοπότι με καταπληκτικούς ντόπιους μεζέδες, με τσι-

κουδιά που «ψήθηκε» μπροστά μας και πιώθηκε απ' όλους μας ζεστή, με 

λύρες και χορούς. Ένα γλέντι για να το θυμόμαστε εδώ στην Αθήνα και να 

αποζητάμε τον τόπο τους ξανά και ξανά�

 γεύση οδήγοσ

Σητεία, η «άγνωστη» Κρήτη
Χίλια καλώς ορίσετε, χίλια και δυο χιλιάδες
μ’ αγάπη και με μουσικές, χορούς και μαντινιάδες

Τση γης μας τους γλυκούς καρπούς κοπιάστε για να δείτε
μαζί μας να γλεντήσετε, να φάτε και να πιείτε

*	 νέο
C	 μέχρι			15
œ	 μέχρι	25
œœ	 μέχρι	40
œœœ	 45+
Ξ	 Ξενυχτάει	(μετά	τη	1.00	
π.μ.)
Σ/Κ	 Ανοιχτό	Σάββατο/	
	 (ή)	Κυριακή	μεσημέρι
Μ	 Ανοιχτό	μεσημέρι
	 Τιμές	χωρίς	κρασί
A.V.	 Μην	ξεχάσεις	να	πάρεις					
	 την	Athens	Voice	
	 φεύγοντας	

Κέντρο

AΘΗΡΙ 
Πλαταιών 15, Κεραμεικός, 210 3462983	
Ο	Αλέξης	Καρδάσης	είναι	
ένας	από	τους	πιο	βρα-
βευμένους	Έλληνες	σεφ	
και	εδώ	είναι	το	πόστο	του.	
Πολλές	πρωτότυπες	προτά-
σεις	ελληνικής	δημιουργι-
κής	κουζίνας	σε	τιμές	κάτι	
παραπάνω	από	value	for	
money.	Και	καταπράσινος	
κήπος.	Καθημερινά	20.00-
1.00	και	Κυριακή	19.00-
24.00.	Δευτέρα	κλειστά.
	œ Κ 

AΛATΣI 
Bρασίδα 13, όπισθεν Xίλτον, 210 
7210501, 697 7210501 	Εντελώς	
ανανεωμένο,	με	το	νεαρό	
και	ταλαντούχο	Περικλή	
Κοσκινά	στην	κουζίνα,	
με	διευρυμένο	μενού	και	
γεύσεις	από	όλη	την	Ελ-
λάδα	–και	αρκετά	κρητικά	
επίσης–,	με	ένα	κομμάτι	
ανοιχτής	κουζίνας	μέσα	στη	
σάλα	όπου	μαγειρεύονται	
διάφορα	νόστιμα	μπροστά	
σου	τύπου	μυρίζεις-
λιμπίζεσαι-παραγγέλνεις,	
αλλά	και	αρκετά	«ωμά»	
–	βλέπε	ψάρια	σε	εκδοχή	
ελληνικού	σούσι.	Κυριακή	
κλειστά.	œ Μ A.V.

AΛEΞANΔPA 
Aργεντινής Δημοκρατίας 8A & Ζωναρά 21, 
Λ. Aλεξάνδρας, 210 6420874/ Αργεντινής 
Δημοκρατίας 14, 210 6450345	Ελληνι-
κή	γεύση	στην	καλή	εκδοχή	
της,	συχνά	αφιερώματα	σε	
τοπικές	κουζίνες.	Ιδανικός	
χώρος	και	για	επαγγελμα-
τικά	γεύματα.	Σάββατο	βρ.	
και	Κυρ.	μεσημέρι	έντεχνη	
ζωντανή	μουσική	.	Δίπλα,	
η	μπιραρία	με	πληθωρικές	
μερίδες	και	πολλές	μπίρες	
(κλειστή	Κυριακή).	œΜ

BARAONDA
Tσόχα 43, Aμπελόκηποι, 210	6444308 
Πολυτελές	club	resto	για	
όλους	όσους	λατρεύουν	το	
show	off.	Βάλε	κάτι	sexy	

ή	τα	σινιέ	σου	σνίκερς	
και	πήγαινε	για	κοσμικές	
καταστάσεις.	Βραβευμένη	
ελληνική	κουζίνα,	εξαι-
ρετικό	σερβις.	Αργότερα	
πέρνα	για	ποτό	στο	μπαρ-
πασαρέλα.œœœ

BαρουΛκο 
Πειραιώς 80, Κεραμεικός, 210	5228400	
Αστέρι	Michelin	από	το	
σεφ	Λευτέρη	Λαζάρου.	Από	
τα	καλύτερα	της	Αθήνας,	
με	έμφαση	στο	δημιουρ-
γικό	ψάρι	–	κριθαράκι	με	
καραβίδες	μούρλια!	Κυρ.	
κλειστά.	œœœ

ΒEER AcADEmy HOmE
Εθν. Αντιστάσεως 4, Καισαριανή, 210 
7011108 Beer	Academy	no	
3,	η	συνέχεια!	Με	ωραία	
ταράτσα	και	rock	μουσικές,	
μεταξύ	άλλων	–πολλών	
άλλων–	και	τη	δική	του	
φρέσκια	μπίρα	Βeever	σε	
2	εκδοχές,	μία	πικρή	pils	
και	μία	ελαφριά	red	ale.	
Και	delivery.	Ανοιχτά	από	το	
μεσημέρι.	œ

ByZANTINO 
(Ξενοδ. Xίλτον) Bασ. Σοφίας 46, 210 
7281400 Ίσως	ο	πιο	διάσημος	
και	all	time	classic	μπου-
φές	της	πόλης.	Εξαιρετικό	
πρωινό	(και	κινέζικο!),	
ακόμη	πιο	πλούσιο	το	
μεσημεριανό,	και	πιάτα	a	
la	carte.		œœ

ΓΑΝΕΜΑ
Αιολέων 40 & Καλλισθένους, Άνω Πετρά-
λωνα, 211 4072325
Σεριφιώτικοι	και	άλλοι	
μεζέδες,	κυρίως	πιάτα	λίγα	
και	ψαγμένα,	ούζα	και	τσί-
πουρα	που	αρέσουν	στους	
γνώστες	του	είδους,	όλα	σε	
εξαιρετικά	οικονομικές	τι-
μές.	Must	το	χοιρινό	κότσι.

cUcINA POVERA   		
Ευφορίωνος 13 & Ερατοσθένους, 
Παγκράτι, 210 7566008 Καλό	
wine	resto	(ιδιοκτήτης,	ο	
sommelier	Γιάννης	Καημενά-
κης).	Πολλά	καλά	κρασιά	και	
σε	ποτήρι.	Στο	πιάτο	απλές	
γεύσεις	με	εποχιακά	προϊό-
ντα.	Δευτ.	κλειστά. Κ Μ œœ

ΔΕΞαΜΕΝΗ
Πλατεία Δεξαμενής, Κολωνάκι, 210 
7214368	Το	ιστορικό	καφενείο	
της	Αθήνας	ξανά	ανοιχτό	
από	τις	10	το	πρωί	μέχρι	
αργά	(πολύ)	το	βράδυ,	για	
καφέδες,	μεζεδάκια	(από	
τη	1	το	μεσημέρι),	ρακή	από	
τηn	Κρήτη	και	τρομερό	σπι-
τικό	χαλβά	με	παγωτό.	œ

FABRIZIOÕS   		
Σπευσίππου 8, Κολωνάκι, 210 7247180 

Ο	πολύ	καλός	Ιταλός	σεφ	
Φαμπρίτσιο	Μπουλιάνι	στο	
δικό	του	χώρο	με	αυθεντι-
κές	ιταλικές	συνταγές	και	
τέλεια	γλυκά.	Μικρή	λίστα	
κρασιών	και	δυνατότητα	να	
φέρει	κάποιος	το	δικό	του	
μπουκάλι.	Κάθεμέρα	και	
μεσημέρι.		œœΜ	

FUGA  			
Βασ. Σοφίας & Κόκκαλη 1, Μέγαρο Μου-
σικής, 210 7242979  Το	εστιατόριο	
του	Μεγάρου	με	μοντέρνα	
μεσογειακή	κουζίνα	και	με	
τέλιο	κήπο	για	δροσιές.	œœ

GOODy‹S  					
Delivery service: 801 1000011, από 
κινητό 210 2805120, 211 1025700 Τα	
burgers	που	σε	μεγάλωσαν,	
οι	σαλάτες	που	κρατούν	τη	
γραμμή	σου,	οι	παραδοσι-
ακές	γεύσεις	στη	σύγχρονη	
version	τους,	η	ελληνική	
αλυσίδα	που	ξέρεις	και	
εμπιστεύεσαι.C	

HyTRA
Λ. Συγγρού 107-109 (Στέγη Γραμμάτων & 
Τεχνών), 217 7071118	Στο	καινούρ-
γιο	της	πόστο,	με	δημιουρ-
γικά	πιάτα	του	βραβευμένου	
με	αστέρι	Michelin	σεφ	
Νίκου	Καραθάνου.	Το	καλο-
καίρι	στην	ταράτσα	της	Στέ-
γης,	ίσως	η	πιο	πανοραμική	
θέα	της	πόλης.	œ œ œ

KOHENOOR 
Τριπτολέμου 41, Γκάζι, 210 3455762 
Λιτό	ντεκόρ	και	αυθεντικά	
παραδοσιακά	ινδικά	πιάτα.	
Μετά	από	δέκα	χρόνια	επι-
τυχίας	στο	Σιδάρι	της	Κέρ-
κυρας,	οι	Ινδοί	ιδιοκτήτες	
σερβίρουν	σπεσιαλιτέ	που	
τις	ξέρουν	καλά.	Δοκιμάστε	
tandoori	και	vindaloo	ακρι-
βώς	όπως	india.	œ

mINI SIZE
Kωνσταντινουπόλεως 26, Tαύρος, 210 
3424704 creative	ταβέρνα	
με	μουσική	υπόκρουση	
το	σφύριγμα	των	τρένων.	
Ωραίο,	με	ελληνικές	γεύ-
σεις.	œK Μ 

ΜοΜΜυ οPEN  																	
Δελφών 4, Κολωνάκι, 210 3619682	
Μεσογειακές	-	ιταλικές	
γεύσεις	και	καταπληκτικά	
cocktails	στην	μπάρα.	œ Μ Ξ

PASαJI 
City link, Στοά Σπυρομήλιου, 210 3220714		
Μέσα	στην	κοσμοπολίτικη	
στοά,	ανοιχτό	από	νωρίς	το	
μεσημέρι,	πιάτα	ελληνικής	
δημιουργικής	κουζίνας.	
Πολύ	κομψό	meeting	point	
της	πόλης.	Pres	fix	menu	
από	€	15,	Δευτ.-Παρ.	happy	
hour	17.00-21.00,	ποτό	€	6	

Θαλασσινός, πιο «φιλικός» από ποτέ!
Είναι για πολλά χρόνια ένα από τα πιο καλά ψαροεστιατόρια της πό-
λης. Τα καλούδια του, όλες οι νοστιμιές της θάλασσας, πάντα φρέ-
σκα και λαχταριστά. Μεζεδάκια, αλίπαστα, πιάτα που ξεφεύγουν 
από τα συνηθισμένα, μακαρονάδες θαλασσινών, αχτύπητες ταρα-
μοσαλάτες, αχινοί, γαυράκια μαρινάτα και ψαρόσουπες μυρίζουν 
θάλασσα και νοστιμιά. Τώρα που οι καιροί είναι πιο δύσκολοι ακόμη 
και για τους ορκισμένους ψαροφάγους, ο Γιώργος και η Ντίνα, οι 

ιδιοκτήτες του, αποφάσισαν να κατεβάσουν 
τις ήδη πολύ καλές τιμές τους ακόμη ένα 

20%… «για να μπορούν όλοι να έρχονται 
εδώ, ακόμη και κάθε μέρα, χωρίς να το 

σκέφτονται». Μαζί, προσθέτουν και 
μια σειρά από νέες νοστιμιές, ενώ 
και στη σάλα ετοιμάζουν πολλές 
εκπλήξεις, οπότε θα επανέλθω με 
περισσότερα. Ηρακλέους & Λυσι-

κράτους 32, Τζιτζιφιές, 210 9404518, 
κλειστά Κυριακή βράδυ και Δευτέρα 

το Μαύρο Πρόβατο 
τώρα και στο σπίτι σου!

Το μεζεδοπωλείο Μαύρο Πρόβατο ήταν 
από τα πιο δυνατά openings της περσι-
νής χρονιάς, χαρίζοντας στο Παγκράτι 
και στην πλατεία Προσκόπων καινούρ-
γιες δόξες και αποκτώντας αμέσως φα-
νατικό κοινό. Δίπλα του το 18χρονης ι-
στορίας Press Café με υπηρεσίες delivery, 
πολύ αγαπητό και αυτό στον κόσμο και 
της «ιδίας οικογενείας». Από τώρα και 
στο εξής�  έσονται εις σάρκαν μία αφού 
η ιδιοκτήτριά τους Ευδοξία Πάντου και 
ο συνεργάτης της Νίκος Κρασσάς, βλέ-
ποντας τη μεγάλη ανταπόκριση του κό-
σμου στην κουζίνα και φυσικά στις πολύ 
προσεγμένες τιμές του Μαύρου Πρόβα-
του, αποφάσισαν να προσφέρουν και 
delivery τις γεύσεις του, ακριβώς για να 
εξυπηρετούνται και όσοι δεν μπορούν 
μεσημέρι, απόγευμα ή βράδυ να τους ε-
πισκεφθούν. Έτσι, όλος ο κατάλογος του 
Μαύρου Πρόβατου με σαλάτες, τυριά, 
μεζέδες, ψητά, μαγειρευτά, ψάρια και 
κρέατα εμπλουτίζεται και με ομελέτες, 
σούπες, ελαφριά και υγιεινά πιάτα που 
θα αλλάζουν συχνά, χειροποίητες πίτες 
και γλυκά ημέρας. Το Press Café μας ευ-
χαριστεί για τη στενή σχέση μας μαζί του 
επί τόσα χρόνια, το Μαύρο Πρόβατο μας 
υποδέχεται με ενθουσιασμό στη νέα και 
εξίσου ενδιαφέρουσα γευστική περιπέ-
τεια. Για τους λάτρεις (και είμαστε πολ-
λοί) η ακτίνα εξυπηρέτησης είναι αρκετά 
μεγάλη και παραγγελίες δέχονται από το 
πρωί μέχρι το βράδυ στο τηλέφωνο 210 
7223466-9. Αρριανού 33

τις ήδη πολύ καλές τιμές τους ακόμη ένα 
20%…

εδώ, ακόμη και κάθε μέρα, χωρίς να το 
σκέφτονται». 
μια σειρά από νέες νοστιμιές, ενώ 
και στη σάλα ετοιμάζουν πολλές 
εκπλήξεις, οπότε θα επανέλθω με 
περισσότερα. 

κράτους 32, Τζιτζιφιές, 210 9404518, 
κλειστά Κυριακή βράδυ και Δευτέρα 
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και	κοκτέιλ	€	7.	œœΜ

PASTERIA (LA)  
Κωνσταντινουπόλεως 68, Μπουρνάζι, 
210 5775.133-2/A. Παπανδρέου (The Mall 
4os όροφος), Μαρούσι, 210 6198230/	
Koλωνάκι, 210 3632032/ Γλυφάδα, 210 
8945085/ Kηφισιά, 210 8085.607/ Ν. 
Σμύρνη, 210 9319.146/Π. Φάληρο, 210 
9858880/ Αμπελόκηποι, 210 6401480/ 
Αγ.Παρασκευή, 210 6019975/Αργυρούπο-
λυ,210 9945772/ Χαλάνδρι, 210 6854210/ 
Ρέντη, 210 4922960/ Κ. Πατήσια, 210 
2236295/ Ν.Μάκρη, 22940 91330  Δώ-
δεκα	restaurants	σε	όλη	
την	πόλη	για	να	μη	νιώσεις	
ποτέ	την	έλλειψη.	Μπάρα	
για	κρασί	από	την	πλούσια	
κάβα	του	και	ωραιότατο	
ιταλικό	μενού	που	επιμε-
λείται	ο	Ιταλός	σεφ	ettore	
Botrini. œ Μ Ξ 

PIZZA HUT 
I.Μεταξά 5, Γλυφάδα, A. Μουτσοπούλου 
8, Πειραιάς,	Κολοκοτρώνη 32, Κεφαλάρι, 
Αγ. Παρασκευής & Στρ. Τόμπρα, Αγ. 
Παρασκευή, Κύπρου 104, Μπουρνάζι, Λ. 
Αλεξάνδρας 108, Νεάπολη, Λ. Νίκης 79 
(Λευκός Πύργος), Θεσσαλονίκη, 18118 
Με	17	καταστήματα	σε	όλη	
την	Αθήνα	για	τους	pizza	
lovers.	Από	τα	καλύτερα	
delivery	της	πόλης.	Ζήτα	
μαζί	και	την	A.V.		œ œ V.

POSTINO (IL) 
Γριβαίων 3, Kολωνάκι, 210 3641414	
o	πιο	Έλληνας	iταλός	της	
Αθήνας,	ο	Αντόνιο,	έφτιαξε	
μια	ταβέρνα	γεμάτη	νο-
σταλγικές	καρτποστάλ	και	
γεύσεις	που	σε	στέλνουν	
κατευθείαν	στην	κατσαρόλα	
μιας	Ιταλίδας	μάμα.	Από	
φέτος,	στο	νέο	διαμορφω-
μένο	χώρο	απολαύστε	εκτός	
από	τα	γνωστά	του	πιάτα	και	

την	παραδοσιακή	vineria	με	
αλλαντικά,	τυριά	και	κρασιά	
της	νότιας	Ιταλίας.	Ανοιχτά	
από	13.00.		œ œ Μ Ξ Κ

PROSOPA   					
Κωνσταντινουπόλεως 4 & Μεγ. Βασιλείου 
52, Ρουφ, 210 3413433 Γνωστό	και	
αγαπημένο	στέκι	για	το	
(καλλιτεχνικό)	κοινό,	για	τη	
νόστιμη	κουζίνα,	τις	lounge	
μουσικές	και	φυσικά	την	
«cult»		θέα	στα	τρένα.	œœ Ξ

TGI FRIDAy‹S 
Κολοκοτρώνη 35, Κηφισιά, 210 
6233947-8/ Υμηττού 110, Παγκράτι 
(Εμπ. Κέντρο Athens Millennium), 
210 7560544-5/ Νεοφύτου Βάμβα 2, 
Κολωνάκι, 210 722 7721/ Λ. Κηφισίας 
& Αλεξάνδρας, Αμπελόκηποι, 210 
6475417-8/ Λαζαράκη 43, Γλυφάδα, 210 
8982608-9/ PierOne Μαρ. Φλοίσβου, Π. 
Φάληρο, 210 9853281/ Athens Metro Mall, 
Λ. Βουλιαγμένης 276, Αγ. Δημήτριος, 
210 9717223 Aπό	burgers	και	
μεξικάνικη	tortilla	μέχρι	
εισαγόμενες	μπίρες	και	
κοκτέιλ	τεκίλας.	Το	πιο	
συμπαθητικό	και	γελαστό	
σέρβις	της	Αθήνας	και	ντε-
κόρ	με	αμερικανιές	που	θες	
ώρες	να	το	χαζεύεις.	œΞ Μ A.V.

 
Βορέια

AmIGO LOcOS 
 Kύπρου 65A, Γλυφάδα, 210 8983167, 
8943236/ Θηβών 228,Mεγ. Aλεξάν-
δρου 70, N. Σμύρνη, 210 9332220 
Mεξικάνικες	γεύσεις	και	
παραδοσιακή	διακόσμηση	
στην	όμορφη	“casa”	τους	
με	τη	ζεστή	και	φιλική	α-
τμόσφαιρα.	Δευτ.	έως	Παρ.	
από	τις	6,	n.	Σμύρνη	από	το	
πρωί.œœΣ/K M

ΑΝΑΧΙΤΑ 
Χρ. Σμύρνης 3, Χαλάνδρι, 210 6891222	
Αυθεντικό	περσικό	φαγητό,	
δίσκοι	με	κεμπάπ	–μας	
τρέχουν	τα	σάλια–	και	
σπεσιαλιτέ	το	βερέσκ	πολό,	
δηλαδή	κοτόπουλο	με	
φραγκοστάφυλο.	Δευτέρα	
κλειστά.œΜ

ΓΙα ΔΕΣ
Χαλεπά 65, Άνω Πατήσια, 211 2140158, 
www.gia-des.gr Ανοιχτό	από	
το	πρωί,	προσφέροντας	
ιταλικό	καφέ	vergano,	έως	
αργά	το	βράδυ	με	σπιτικούς	
μεζέδες	και	άφθονο	ποτό.

DA VINcI
Αγ. Ιωάννου 23, Αγ. Παρασκευή, 210 
6000102	Πολυεπίπεδος	χώρος,	

ανοιχτός	από	το	πρωί	για	
καφέ	ως	το	βράδυ	για	φαγη-
τό	και	ποτό.	Και		πολυτελής	
αίθουσα	για	ιδιαίτερο	μενού	
και	αίθουσα	εκδηλώσεων	
και	champagne	hall	για	πο-
τό	και	finger	food.	Parking.	
Έως	1.00.	œœ	

FRAGmA 
Λίμνη Mαραθώνα, 6ο χλμ. από τον Άγ. 
Στέφανο, 210 8143.415, 693 2478767 
Μετά	από	ωραία,	κοντινή	
εκδρομή	για	καφέ	και	
μεσογειακές	γεύσεις	με	
θέα	στη	λίμνη	του	Mαρα-
θώνα.	eνημερωμένη	λίστα	
κρασιών,	ωραία	cocktails.	
Aνοιχτό	από	το	πρωί.			œ

KINGSIZE BEER HOUSE 
Σαρδέων 6, Πλ. Ελ. Βενιζέλου, 210 
2510977 Στο	οικογενειακό	πέ-
τρινο	κτίσμα	του	1928,	μια	
all-day	μπυραρία	έξω	από	
τα	συνηθισμένα,	σας	καλεί	
να	απολαύσετε	τον	καφέ	
σας,	το	αγαπημένο	σας	
ποτό	ή	μια	δροσερή	μπίρα	
χωρίς	απαραίτητη	τη	συνο-
δεία	φαγητού.	Με	70	δια-
φορετικές	ετικέτες	μπίρας,	
ανάμεσά	τους	και	κάποιες	
πολύ	ποιοτικές	ελληνικές,	
και	πέντε	βαρέλια	draft	και	
τον	έμπειρο	σεφ	να	προτεί-
νει	γερμανικά	λουκάνικα,	
κότσι,	ποικιλίες	αλλαντι-
κών,	τυριών	και	κρεατικών.	
Με	μια	ωραιότατη,	δροσερή	
ταράτσα.	œ

ΜΠΕΜΠΕκα	
Χαλάνδρι, Διονύσου 16, 210 6854.880  
Νοστιμιές	στα	κάρβουνα	
και	μεζεδάκια	μαμαδίστι-
κα,	μια	ευχάριστη	εμμονή	
στα	ελληνικά	προϊόντα	και	

ένας	κήπος	απ’	όπου	ξεχει-
λίζουν	αρώματα	βασιλικού	
και	πορτοκαλιάς.	

OcTOBERFEST
Aγ. Iωάννου 82, Aγ. Παρασκευή, 210 
6082.999	Μπίρες	απ’	όλο	τον	
κόσμο,	ξανθές,	μαύρες,	
κόκκινες,	ξηρές,	μονα-
στηριακές,	δυνατές,	χωρίς	
αλκοόλ,	ακόμα	και	με	το	
μέτρο!	Κρύα	ορεκτικά,	βαυ-
αρικές	σπεσιαλιτέ	pretzel,	
χοιρινό	κότσι,	λουκάνικα.	
Και	παραγγελίες	πακέτο.	
œ M A.V.

νοτια

APPLEBEES 
Λαζαράκη 12, Γλυφάδα, 210 8941.521-2
Η	μεγαλύτερη	κουζίνα	
casual	dining	στον	κόσμο,	
με	νόστιμα	burgers	από	
100%	κιμά	από	ελιά	μο-
σχαριού,	φρέσκες	σαλάτες	
ημέρας,	νωπά	steaks	και	
κοτόπουλα	μαριναρισμένα	
στις	ιδιαίτερες	συνταγές	
Applebee’s.	Μενού	από	
€9,90,	μενού	με	χαμηλές	
θερμίδες,	signature	
cocktails,	σπιτικά	γλυκά		
happy	hours	και	άλλα	
πολλά	σε	ένα	πολύ	προ-
σεγμένο...	αμερικάνικο	
περιβάλλον.	

mImAyA    	
Μάρκου Μπότσαρη 8, Γλυφάδα, 210 
8944.850 Μεσογειακή	κουζίνα	
με	έμφαση	στις	πρώτες	
ύλες	που	κατά	κύριο	λόγο	
είναι	ελληνικές.	Ο	σεφ	Μι-
χάλης	Ηρωγλίδης	αναμει-
γνύει	ελληνική	παράδοση	

και	γαλλικές	τεχνικές	και	
σερβίρει	θαύματα.	œœ Μ

RIALTO
Ηρώων Πολυτεχνείου 4, Ηλιούπολη, 210 
9958.764	Απολαυστικοί	καφέ-
δες	και	cocktails	από	εξει-
δικευμένους	baristas	και	
γαστρονομικές	απολαύσεις	
με	έμφαση	στα	ζυμαρικά.	

ΣαρΔΕΛακΙ ΔΙα ΧΕΙροΣ  
ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ
 Φοίβης 15, Γλυφάδα 	Το	φετινό	
σουξέ	κάτω	στα	νότια,	με	
τέλειους	ψαρομεζέδες,	
μεγάλες	μερίδες,	μικρες	
τιμές.	Σε	«σύμπραξη»	με	
τη	γνωστή	ψαροταβέρνα	
Παπαΐωάννου.	œM		

ΣΕΜΕΛΗ
Σερρών 67, Κορυδαλλός, 210 4953521 
Τσιπουράδικο	με	ιστορία	

που	κρατάει	από	το	’93,	
φιλόξενο	και	ζεστό,	με	
καλοφτιαγμένα	κρεατικά	
και	θαλασσινά	και	σαλάτες	
από	φρέσκα	υλικά	ημέρας.	
Με	πολύ	παρεΐστικη	διά-
θεση	και	κάποιες	ημέρες	
ζωντανή	μουσική.		œ	

VIΝcENZO 
Γιαννιτσοπούλου 1, Γλυφάδα,	210 
8941.310	Πάθος	για	ναπολιτά-
νικη	κουζίνα,	γι’αυτό	πάντα	
γεμάτο	από	πελατεία	που	
φτάνει	εδώ	από	όλη	την	
Αθήνα.	Πίτσα	με	τραγανή	
λεπτή	ζύμη	και	πάστα	σε	
άπειρες,	νόστιμες	παραλ-
λαγές.	Χαλαρό	και	cosy	
περιβάλλον	–	κάτσε	στο	
«αίθριο»,	μια	πράσινη	όαση	
μέσα	στο	χειμώνα.	Πέμ.,	
Παρ.	και	Σάβ.	σερβίρει	μέ-
χρι	τις	5	το	πρωί.	œΞ Κ Μ A.V.

 γεύση οδήγοσ ✢  ΤΣΕκαρΕ Το! ✢
«αΣηΜένιοΣ»  
IANOS SyrAh 2007 
Το ασημένιο μετάλλιο στο μεγαλύ-

τερο διεθνή διαγωνισμό αξιολόγη-

σης κρασιού «Mundus Vini 2013» 

κατέκτησε το ερυθρό κρασί μακρό-

χρονης παλαίωσης IANOS SYRAH 

2007 του Άγγελου Ρούβαλη. Τα 250 

μέλη της κριτικής επιτροπής, από 45 

χώρες, αξιολόγησαν και βράβευσαν 

τις καλύτερες ποικιλίες όσον αφορά 

την εμφάνιση, το άρωμα, τη γεύση 

και τη γενική εντύπωση του κρασιού. 

COSCA 
Φθινοπωρινό come 

back του Cosca, 

πάντα με άρωμα 

Σικελίας, φινετσάτα 

ιταλικά πιάτα και 

τολμηρούς συνδυα-

σμούς μεσογειακών 

γεύσεων. Με νέα 

πιάτα και φρέσκιες ιδέες από το έμπειρο δημι-

ουργικό δίδυμο των Θανάση Πλάκα και Νίκου 

Φιλιππίδη, σε προσιτές τιμές. 

Πραμάντων 10, Πλατεία Ελπίδος, Κουκάκι, 210 

9210229

νέο VItAlINe 
Μέ ΣτέΒια 

Με τη χρήση του φυσικού γλυκαντικού 
στέβια, που προέρχεται από τα φύλλα του 

ομώνυμου φυτού, ανανεώνεται η μοναδική 
σειρά Vitaline με κομμάτια φρούτων και 0% 
λιπαρά και 0% ζάχαρη της ΔΕΛΤΑ. Θα το βρεί-
τε σε γεύσεις ροδάκινο, φράουλα, κεράσι και 
φρούτα του δάσους.

νέο V
Μέ

Με τη χρήση του φυσικού γλυκαντικού 
στέβια, που προέρχεται από τα φύλλα του 

ομώνυμου φυτού, ανανεώνεται η μοναδική 

ΝΕα ΓΕυΣΗ 
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Jonathan Wilson
FanFare  (****)

Οι αρχαίες τελετές σε αναλογικά στούντιο, οι παγανιστικές 
εκκλήσεις σε θεούς με περίεργα πρόσωπα και αλλόκοτες 
ιδιότητες, όπως μια κονσόλα Neve 8078 (για χάρη της οποίας 
ο Dave Grohl έκανε πρόσφατα το ντοκιμαντέρ «Sound City»), 
οι συναθροίσεις μουσικών που λατρεύουν ένα πολυκάναλο 
μαγνητόφωνο 2 ιντσών και εκστασιάζονται με τον ήχο ενός 
πιάνου Steinway, είναι πλέον σπάνιες και τείνουν να εκλεί-
ψουν μαζί με αυτό το περίεργο, απροσάρμοστο, αλλοπαρ-
μένο, εμμονικό, παλιομοδίτικο είδος ανθρώπων που τις έ-
κανε να υπάρχουν και να αποδίδουν ζουμερούς καρπούς. Σε 
αυτές τις αρχαίες τελετές 
και σ' αυτά τα αλλοπαρμέ-
να άτομα βασίστηκε η ποπ 
κουλτούρα κι έγινε πίστη, 
αυτές οι συναθροίσεις εί-
ναι που έχουν παράξει όλα 
τα ωραία δισκάκια που 
έχουμε ακούσει και κο-
σμούν κάθε λίστα με «τα 
100 καλύτερα άλμπουμ 
όλων των εποχών». 

Πριν από λίγο καιρό σ' 
ένα τέτοιο στούντιο-ναό που διατηρεί ο Jackson Brown για ν' 
ανάβουν οι τρελοί κάνα κεράκι, στήθηκε μια τέτοια τελετή. 
Ευλαβικοί αλήτες, σπουδαίοι μουσικοί, δρυίδες με παλιές 
συνταγές, τραυματισμένοι αισθηματίες και νεότεροι μα-
θητευόμενοι μάγοι έβαλαν μπροστά έναν ωραίο, χειροποί-
ητο και γεμάτο μουσικότητα δίσκο. Ήρθαν για να δείξουν 
το σεβασμό τους στον Jonathan Wilson και να ευλογήσουν 
ένα άλμπουμ που κλείνει μέσα του όλη τη μεγάλη ιστορία 
της φυλής. Ήταν εκεί, εκτός από τον οικοδεσπότη Jackson 
Brown, o Graham Nash, o David Crosby, μουσικοί από τους 
Heartbreakers του Tom Petty, o Patrick Sansone από τους 
Wilco, ο Roy Harper που συν-έγραψε στίχους και τραγούδια, 
αλλά και νεότεροι φίλοι και συνεργάτες του Wilson, που 
ήταν το τιμώμενο πρόσωπο καθώς «γεννούσε» τον δεύτερο 
δίσκο του. Όταν άρχισαν τη μυσταγωγική τελετή κάλεσαν τα 
πνεύματα των Pink Floyd, των Grateful Dead, των Traffic, του 
Milton Nascimento, του Cecil Taylor (που έγραψαν και τρα-
γούδι για χάρη του), των Fleetwood Mac, του Bob Dylan, των 
C, S & N, των Doors καθώς και όλων των αγίων της «Δυτικής 
Ακτής» κι αυτά φυσικά προσήλθαν και πήραν τη θέση τους 
μέσα σε αυτό το άλμπουμ. 

Εκτός από αυτόν τον υπέροχο, «παλιομοδίτικο» δίσκο με 
τα ωραία παιξίματα, τα θεία φωνητικά, τις στέρεες μελωδί-
ες και την αύρα μίας 50άχρονης ιστορίας μέσα στα σωθικά 
του, δεν έγιναν και πολλά γνωστά για την τελετή, οι φήμες 
όμως λένε πως ο Jonathan Wilson είπε μέσα στο ναό: «Η λέξη 
“Fanfare” σημαίνει μια πλούσια και εντυπωσιακή παρουσίαση, 
μια σωματική κυκλοφορία της ενέργειας, μια γιορτή του ήχου, 
κάτι που υποδηλώνει μια άφιξη, μια ειδική περίσταση. Από την 
αρχή είχα ονειρευτεί γι’ αυτό το άλμπουμ ένα μεγάλο Steinway 
πιάνο να είναι η καρδιά του και γύρω του έγχορδα, πνευστά, φω-
νητικά, σόλο, αυτοσχεδιασμοί, μια μεγάλη μπάντα… Υπάρχει 
κάτι μαγικό σε αυτό το δίσκο… Όλες αυτές οι διαφορετικές ηλι-
κίες, όλες αυτές οι διαφορετικές ζωές, οι μουσικές διασταυρώ-
σεις και οι ανταλλαγές πληροφοριών, η συνάντηση των γενεών 
και η μεταλαμπάδευση των μουσικών παραδόσεων είναι κάτι 
που πρέπει να συνεχιστεί για να κρατηθεί ζωντανή η εκρηκτικό-
τητα της δημιουργίας». Απ' ό,τι φαίνεται εισακούστηκε και το 
όνειρο έγινε πραγματικότητα. 

Nina-Kraviz

❱❱ Πόσες φορές μπορείς να 
ακούσεις ίδιο τραγούδι σε 
μία μέρα; Soundtrack των η-
μερών μια «Μοτοκούζι» των 
Στέρεο Νόβα και πόσο ίδια εί-
ναι τα πράγματα. 1994-2013. 
«Κανείς τους δεν φταίει. Κα-
νείς δεν αλλάζει». Μόνο σκο-
πιμότητες και στρατηγικές 
του μίσους. 

❱❱ Δεκάδες άρθρα για τη «με-
γάλη» πτώση της Χ.Α. που 
βρίσκεται μόνο στο 6,9%. Με 
ασταμάτητη ροή ειδήσεων 
για την εγκληματική της δρά-
ση. Ασταμάτητη κι αυτή από 
τη δεκαετία του '80. Μόνο 
6,9%. Αλήθεια; Με τόσο φως 
σε τόση ασχήμια και μόλις 
τρίτο κόμμα με 6,9%. Ωραία. 
Τι να έφαγαν άραγε σήμερα 

για πρωινό στον Κορυδαλλό; 

❱❱ «Ειδήσεις των εννέα, προ-
εκλογικά δελτία, διεστραμμέ-
νη γερουσία».

❱❱ Όλα σούπα με telemarket-
ing, Turkish delights, απο-
κλειστικά ρεπορτάζ ±από την 
ΕΥΠ±, επαναλήψεις, κόντρα 
επαναλήψεις, καθυστερημέ-
νοι πανελίστες και μανικιου-
ρίστες, ζωντανές συνδέσεις, 
πολιτικές συζητήσεις, μη με 
διακόπτετε, να ολοκληρώσω 
θέλω, τόσες περιττές λέξεις 
που θα μπορούσαν να λεί-
πουν. 

❱❱«Kανείς δεν κάνει αυτό 
που πρέπει να κάνει».

❱❱ Από το «Aθηναϊκό κα-
σετόφωνο» έμαθα ότι 

οι sold out συναυλίες του K. 
Bήτα στη Στέγη θα μπορούν 
σε λίγο να παίζουν στα πικάπ. 
Ετοιμάζεται βινύλιο. Aνυπο-
μονώ. Όπως ανυπομονούσα 
και να μιλήσω με τον Romain 
Gavras, πόσο θεός είναι, που 
μόλις ξυπνούσε πρώτη μέρα 
στην Τζαμάικα. Λίγες μέρες 
μετά από ταξίδι του στην Κα-
μπούλ. Ηardcore. Γράφει το 
σενάριο της νέας του ταινίας. 
Αλλά για αυτό δεν μίλησε. Θα 
τα πει πρόσωπο με πρόσωπο 

στο συγγραφέα, δημοσιο-
γράφο και φίλο 

του Γιώργο 
Αρχιμαν-

δρίτη 
την Τρί-
τ η  2 9 
Οκτω-
βρίου. 

Μέχρι τότε μια πρώτη γεύση 
θα πάρεις από τη συνέντευ-
ξη που θα δημοσιευτεί στην 
Α.V. και μιλά για πολιτική και 
βία, τις συμβουλές του πατέ-
ρα του, τη nouvelle vague και 
το Dogma, το γαλλικό electro. 
Κλείνοντας το ακουστικό υ-
ποσχέθηκε να χορέψει και να 
μιλήσει για τη νέα του ταινία 
στην Αθήνα. Θεός. 

❱❱ Δύο ωραίες συναυλιακές 
repetitions αυτή την εβδο-
μάδα με dream pop, κιθάρες, 
Still Corners (Αn Club, 11/10) 
κα ι  Μ ο t o ram a  (S i x  D o g s , 
10/10), σπάστικ Akufen (Six 
Dogs, 11/10), ασπρόμαυρο 
διήμερο Ιn Mute Festival, με 
ζωντανή electronica πάνω σε 
βωβές ταινίες των 20s. (Στέγη, 
12&13/10). Kαλύτερα στο mute. 
«Μέχρι το τέλος του κόσμου».

Variousartists
του ΜΑΚΗ ΜΗΛΑΤΟΥ

musicmusicvoice
το sOUNDtraCK THσ Πολησ

του ΓιΩρΓΟΥ ΔΗΜΗΤρΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ➜ gdim400@gmail.com

ciTy beat
του ΠΑΝΑΓιΩΤΗ ΜΕΝΕΓΟΥ

HAPPY BIRTHDAY WEEK
8 χρόνια bartesera, 5 χρόνια 
second skin, 4 χρόνια 6 d.o.G.s.

Εορταστικό το mood της εβδομάδας, α-
φού 3 αγαπημένα μέρη θα γιορτάσουν τα 
γενέθλιά τους. Πάμε ημερολογιακά και ξε-
κινάμε με το διήμερο στο Second Skin, 
Παρασκευή και Σάββατο με ελεύθερη 
είσοδο και συνολικά 15 καλεσμένους 
DJs να σβήνουν 5 κεράκια παρέα με τον 
Γιώργο Φακίνο. Το πρώτο βραδυ ο γνώ-
ριμος σκοτεινός ήχος από new wave σε 
death rock, ενώ το Σάββατο η κατεύθυν-

ση θα είναι industrial ❱❱ Το Σάββατο στην 
Αβραμιώτου έχουμε «4 χρόνια 6 D.O.G.S.» 
με χορευτικό all star cast (Bocada, Pan, 
Dynamons, Chevy, BODJ, Amateur Boyz 
και live από τον ΝΤΕΪΒΙΝΤ) και ελεύθερη 

είσοδο ❱❱ Η τελευταία τούρτα της εβδο-
μάδας θα κοπεί την Κυριακή στο Bartesera 
που κλείνει (πότε πέρασαν;) 8 χρόνια με 
guest DJs τους Cayetano και Booker (free) 

❱❱ Το Bartesera είναι από τα πρώτα μπαρ 
που ανέδειξαν αυτή την πιάτσα που έγινε η 
«πλατεία Καρύτση» και τώρα περιλαμβάνει 
όλο το ιστορικό κέντρο με μπαρ να ξεπη-
δάνε συνεχώς. Πριν φύγουμε για διακοπές 
άνοιξε το Senza στη Στοά της Λέκκα (και 
ήδη πάει καλά ± την προηγούμενη εβδο-
μάδα πλημμύρισε από 16χρονους σε λάιβ 
των Χατζηφραγκέτα), πριν από δύο Σάβ-
βατα ο πεζόδρομος της Ρόμβης υποδέ-
χθηκε το Crazy Daisy, που παίζει πολύ με 
την έννοια του vintage 

έτσι όπως τη φαντάστηκε ο αρχιτέκτονας/
σκηνογράφος Γιώργος Γαβαλάς, ενώ τέ-
λος εγκαίνια έκανε το περασμένο Σάββατο 
και το Montalbano (Κολοκοτρώνη 12) με 
τη φοβερή καταπράσινη πρόσοψη και το 
σιτσιλιάνικο αέρα των Ιταλών ιδιοκτητών 

του ❱❱ Νέο Γκάζι το ιστορικό κέντρο, που 

πια τα Σάββατα γίνεται σφαγή; ❱❱ Κατά τα 
άλλα φτωχή η εβδομάδα σε καλεσμένους, 
ξεχωρίζει την Παρασκευή στο 6 d.o.g.s. o 

Akufen. Δηλαδή, ο Καναδός Mark 
Leclair με τα minimal παράσημα και 
το άψογο καλλιτεχνικό όνομα, που 
συνιστά την απόλυτη πρόκληση να 
περάσει η βραδιά χωρίς να το χρησι-
μοποίησεις για κάποιο αναμενόμενο 
λογοπαίγνιο (€5, μαζί του Lostra  και  

k.atou) ❱❱ Παρ. στο Ρομάντσο έχουμε 
την Eggs & Bacon με τους τριόσκου-
ρους Kissing Strangers, Niadoka, 

Panos Lilis (free) ❱❱ Παρ. στο Death 
Disco η πολύχρωμη βραδιά Plastic 
Dreams ξαναχτυπά για τέταρτη 
φορά (free),  ενώ στο κλίμα όλων 
αυτών μπορούν να σας βάλουν 
οι Λατέρνατιβ από την Πέμπτη το 
βράδυ στο κρυμμένο μυστικό του 
ιστορικού κέντρου που λέγεται  
dot. (Κτενά 1, free)

ΚΑΛΗΜΕΡΑ, ROMAIN
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ΒΓΕΣ ΕΞΩ

ΑΝ CLUb
Σολωμού 13-15, Εξάρχεια
10/10: Pentagram. 11/10: 
Still Corners. 12/10: 
Distortion Tamers. 

ΑΝΟΔΟΣ LiVe staGe
Πειραιώς 183, 210 4368100
12/10: Congo Natty.

aΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ LiVe
Ελασιδών 6, Γκάζι, 
210 3251271
Παρ. Β.D. Foxmoor.

ΒΙΟs 
Πειραιώς 84, 210 3425335
11/10: Βad Kidz.  

FLOraL
Θεμιστοκλέους 80, 
210 3800070
11/10: Αfrodyssey 
Orchestra. 12/10: Duo 
Jet Band. 

FUZZ
Πειραιώς 209, 210 3450817
14/10: Συναυλία αλληλεγ-

γύης με Φ. Δεληβοριά, Ν. 
Μποφίλιου, Γ. Χαρούλη. 

HaLF NOte
Tριβωνιανού 17, Μετς, 
210 9213310
12-15/10: Boo Boo Davis. 

ΚΟΟ ΚΟΟ
Iάκχου 17, Γκάζι, 
210 3450930 
12/10: Trashformers 
party. 

ΡΟΜΑΝΤΣΟ
Αναξαγόρα 3-5, Ομόνοια
12/10: Killekill label night 
με Τin Man, DJ Flush. 
 
saiNts
Aγ. Κωνσταντίνου & Ηφαί-
στου 2, Μαρούσι, 
210 6100186
12/10: Monsieur Minimal.

siX D.O.G.s
Αβραμιώτου 6-8, 
210 3210510
11/10: Akufen. 12/10: 
Αmateurboyz. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ
Φραντζή & Θαρύππου 35-
37, 210 9226975 
Κ. ΣΚΗΝΗ Σάβ. Δ. Ζερ-
βουδάκης. PLUS Σάβ. Η. 
Ματιάμπα - Μ. Στρατής. 
CLUB 10/10: A. Βαλαρού-
τσος. Παρ. & Σάβ. House 
Band & Γ. Τεντζεράκης. 
Τρ. B. Καρατζόγλου - Ά. 
Πλασκασοβίτης. 

AΛΛΟΙ ΧΩΡΟΙ 

MeΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
Βασ. Σοφίας & Κόκκαλη, 
210 7282000 
10/10: Κyklos Ensemble. 

ΣΤΕΓΗ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 
ΤΕΧΝΩΝ
Λ. Συγγρού 107-109,  
210 9005800
12-13/10: In Mute Festival.  

μουσίκεσ σκηνές liVe

ΚΡΑΟΥΝΑΚΗΣ & 
ΣΠΕΙΡΑ ΣΠΕΙΡΑ 
Τέλος και αρχή

τ ελευταία ευκαιρία να δεις ή να ξαναδείς 
την Αριστοφανική - αντικαταθλιπτική 
παράσταση του Σταμάτη Κραουνάκη 

από τη Σπείρα-Σπείρα, με τη χορογραφία 
της Αγγελικής Στελλάτου. Για δύο ημέρες 
θα παρουσιαστεί στην Kεντρική Σκηνή του 
ιδρύματος μετά την επιτυχημένη της πορεία 
στην Ευρώπη. Ακολουθεί η νέα μουσικοθεα-
τρική παράσταση της σουρεάλ ομάδας στον 
ίδιο χώρο από Πέμπτη ως και Σάββατο από 
τις 25/10: «Όσο έχω εσένα». 

Iδρυμα Μιχάλης Κακογιάννης, Πειραιώς 206, 
Ταύρος, 210 3418579. Έναρξη 21.00. Είσοδος 
€15, 10 φοιτ. Προπώληση: Public, Ίδρυμα  

Κακογιάννη. Στις 11&12/10.  

Π
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cinevoice
 * ΑδιΑφορη 
 ** ΜέτριΑ 

 *** ΚΑλη 

 **** Πολύ ΚΑλη 
 ***** έξΑιρέτιΚη

☛  Πτήση για Lutonτου ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΡΑΣΣΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Να προσεύχε-

σαι για το καλύτερο, 

αλλά να είσαι έτοιμος 

για το χειρότερο.

(Μαθήματα ζωής από τον Χιου 

Τζάκαν στον ÇPrisonersÈ)

>>>  Ο Ρόμπερτ Ντε Νίρο υ-

ποδύεται έναν ακόμη γκάν-

γκστερ, ο οποίος αυτή τη φο-

ρά έχει προδώσει τους συναδέλ-

φους του και κρύβεται με τη σύζυγό 

του Μισέλ Φάιφερ και τα παιδιά του 

στη Νορμανδία. Βασισμένος σε ένα 

βιβλίο του Τονίνο Μπενακουίστα, o 

Λικ Μπεσόν κάνει παρά το εξαιρετικό 

πρωταγωνιστικό δίδυμο μια άνευρη 

βαρετή κωμωδία στο «Επικίνδυνη 

οικογένεια» (Malavita)**>>>  O υπερ-

κακός Γκρου δοκιμάζει την οικογε-

νειακή ζωή αλλά και την κατασκο-

πεία ενώ τα Μίνιον πέφτουν θύμα 

απαγωγής, στο «Εγώ ο Απαισιότα-

τος 2» (Despicable me 2), τη συνέχεια 

της θαυμάσιας ταινίας κινουμένων 

σχεδίων >>> Η δαιμονισμένη ηρωί-

δα της πρώτης ταινίας προσπαθεί να 

ξαναχτίσει τη ζωή της καθαρή πια, 

αλλά κάτι της λέει ότι ο διάβολος εί-

ναι ακόμη στο κορμί της στο «O τε-

λευταίος εξορκισμός 2» (The Last 
Exorcism Part II) του Εντ Γκας Ντόνελι. 

>>> Μια εκτέλεση από τους Γερμα-

νούς το '44 και μια αυτοκτονία μπρο-

στά στο ελληνικό κοινοβούλιο το 

2012 ενώνονται σε μια κοινή γραμμή 

στο ντοκιμαντέρ για το φασισμό και 

την Ελλάδα της Κρίσης του Σπύρου 

Τέσκου «Χαραγμένες ζωές». 

>>>
ποδύεται έναν ακόμη γκάν

γκστερ, ο οποίος αυτή τη φο

ρά έχει προδώσει τους συναδέλ

Aκόμη

criticÕs CHOICE

Συνηθισμένοι άνθρωποι Νο1

Luton****
ΣκηνοθεΣία: Μιχάλης  

Κωνσταντάτος

Με ΤουΣ: Νικόλα Βλαχάκη, 

Ελευθερία Κόμη, Χρήστο 

Σαπουντζή

«Συνηθισμένοι άνθρωποι». 

Ίσως δεν υπάρχει ένας πιο 

ψεύτικος, απατηλός, ανυ-

πόστατος συνδυασμός λέξεων από τον παραπάνω. Ένας χαρακτηρι-

σμός που διαψεύδεται κάθε τόσο με το χειρότερο τρόπο στο αστυ-

νομικό δελτίο των εφημερίδων, στα ρεπορτάζ των δελτίων ειδήσεων, 

στους έκπληκτους γείτονες, στα ανατριχιαστικά αποτελέσματα στις 

κάλπες που δίνουν ψήφο εμπιστοσύνης σε κοινούς εγκληματίες. Οι 

ήρωες του «Luton» είναι τρεις τέτοιοι «συνηθισμένοι άνθρωποι»: ένας 

μαθητής των βορείων προαστίων, μια καλοβαλμένη, φιλόδοξη δικη-

γόρος, ένας τυπικός ψιλικατζής. Ζουν βαρετές, αμήχανες, κενές ζωές, 

στις στιγμές των οποίων, στη μηχανική επανάληψή τους και στην 

απουσία οποιουδήποτε νοήματος το φιλμ επιμένει. Παρακολουθώ-

ντας το τίποτα της καθημερινότητάς τους μοιάζει σαν να στρώνει ένα 

αναγνωρίσιμο χαλί που στην πορεία θα τραβήξει απότομα κάτω από τα 

πόδια μας, αφού οι τρεις αυτοί άνθρωποι δεν είναι καθόλου ό,τι φαίνο-

νται. Ο Μιχάλης Κωνσταντάτος στήνει με εξαιρετικά ενδιαφέρουσα κι-

νηματογραφική γλώσσα ένα βραδυφλεγές φιλμ-σοκ που σε υπνωτίζει 

και σε παγιδεύει στο γοητευτικό ρυθμό του για να σε τινάξει σαν ηλε-

κτρικό σοκ λίγο πριν το τέλος. Αφαιρετικό και αινιγματικό, τουλάχιστον 

μέχρι τη στιγμή όπου όλα αποκτούν νόημα, το «Luton» θυμίζει το ύφος 

του πρώιμου Χάνεκε και έχει ανάλογη δύναμη, αλλά και μια κοφτερή 

κοινωνική ματιά που καταλαβαίνεις πολύ πιο βαθιά απ' ό,τι θα ήθελες. 

Και που δεν χρειάζεται τίποτα παραπάνω για να την αποκρυπτογραφή-

σεις παρά να ρίξεις μια ματιά στην Ελλάδα του σήμερα, στους «συνη-

θισμένους ανθρώπους» δίπλα σου, που μερικές φορές τους πιάνεις να 

σε κοιτάζουν με τα μάτια ενός αγριεμένου θηρίου. 

Το παρελθόν  
(Le Passe) ***
ΣκηνοθεΣία: Ασγκάρ Φαραντί

Με ΤουΣ: Μπερενίς Μπεζό, 

Ταχάρ Ραχίμ, Αλί Μοσαφά

Μετά το «Ενας χωρισμός», ο 

Ιρανός σκηνοθέτης κάνει 

την πρώτη του ταινία στην 

Δύση, κάτι που θεωρητικά 

θα του έδινε τη δυνατότητα μεγαλύτερης καλλιτεχνικής ελευθερίας 

και μιας αισθητικής και θεματικής έκφρασης που δεν θα υπόκειται σε 

οποιουδήποτε είδους περιορισμούς. Το «Παρελθόν» όμως δεν απο-

μακρύνεται πολύ από την παλέτα των προηγούμενων ταινιών του, 

αφού κοιτάζει και πάλι με επιμονή και παρατηρητικότητα μια σειρά 

από χαρακτήρες επικεντρώνοντας στο συναισθηματικό τους τοπίο 

και στο περιβάλλον, κοινωνικό ή εσωτερικό, που τους καθορίζει. Ο 

Αχμάντ έρχεται από την Τεχεράνη στο Παρίσι για να υπογράψει τα 

χαρτιά του διαζυγίου του με την πρώην γυναίκα του Μαρί, που πλέον 

ζει με ένα νεαρό ιδιοκτήτη καθαριστηρίου, του οποίου η σύζυγος 

βρίσκεται σε κώμα μετά από απόπειρα αυτοκτονίας. Ο ήρεμος, στω-

ικός σχεδόν Αχμάντ θα βρεθεί σε μια τρικυμιώδη οικογένεια, οι σχέ-

σεις της οποίας διαταράσσονται ακόμη περισσότερο από το γεγονός 

ότι η κόρη της Μαρί αντιστέκεται στη σχέση της μητέρας της για 

λόγους που θα γίνουν σαφείς αργότερα. Η πλοκή και οι λεπτομέρειες 

του φιλμ του Φαραντί είναι γοητευτικές, όμως στην πορεία απο-

κτούν μεγαλύτερη σημασία από την ψυχολογία και τους χαρακτή-

ρες και ένας έντονος μελοδραματισμός παίρνει συχνά το πάνω χέρι. 

Το φιλμ κατορθώνει αναμφίβολα να στήσει ένα ενδιαφέρον σχόλιο 

για τις επιλογές και τις ευθύνες μας, για τη σκιά που ρίχνει πάνω μας 

το παρελθόν, αλλά δεν κατορθώνει να αποκτήσει την ένταση των 

προηγούμενων ταινιών του, παραμένοντας περισσότερο μια ταινία 

ατμόσφαιρας και ιδεών και όχι μιας κινηματογραφικής αμεσότητας 

που σε εμπλέκει αληθινά στον κόσμο της.

Συνηθισμένοι άνθρωποι Νο2

Είναι πλέον τόσο σπάνιο να βρεις ένα θρίλερ που να ικανοποιεί 

τόσο το θεατή που αναζητά μια χορταστική δόση αγωνίας όσο 

και αυτόν που προτιμά κάτι παραπάνω από δυο ώρες απλής 

διασκέδασης, που το «Prisoners», το αμερικάνικο ντεμπούτο του 

Καναδού Ντενί Βιλνέβ, μοιάζει με μια σπουδαία έκπληξη. Δεν 

θα είναι υπερβολή να συγκρίνεις την ταινία με αριστουργήματα 

του είδους, όπως τη «Σιωπή των αμνών» του Τζόναθαν Ντέμι ή 

το «Seven» του Ντέιβιντ Φίντσερ, αφού αυτή η ιστορία της απα-

γωγής δύο κοριτσιών την Ημέρα των Ευχαριστιών οδηγεί τους 

ήρωές της σε ένα αγωνιώδες και σκοτεινό μονοπάτι ενοχής, 

απόγνωσης, εκδίκησης και εξιλέωσης. Ο Χιου Τζάκμαν υποδύ-

εται τον πατέρα ενός από τα δύο κορίτσια που νιώθοντας ότι η 

αστυνομία δεν κάνει όσα θα έπρεπε για να βρει το δράστη, απο-

φασίζει να πάρει τα πράγματα στα χέρια του απαγάγοντας και 

βασανίζοντας το βασικό ύποπτο μέχρι να του αποκαλύψει την 

αλήθεια. Ο Τζέικ Τζίλενχαλ υποδύεται τον τελειομανή αστυ-

νομικό που μοιάζει αποφασισμένος να προσθέσει μια ακόμη 

καθαρή λύση στη σειρά των διαλευκασμένων υποθέσεων της 

καριέρας του. Και οι δυο τους δίνουν δύο εξαιρετικές ερμηνείες 

στους ρόλους τους αντίστοιχα και το σενάριο του Άαρον Γκου-

ζικόφσκι τούς οπλίζει με δύο χαρακτήρες που έχουν όλο το βά-

θος και την πολυπλοκότητα που θα περίμενες από ένα φιλμ που 

ενδιαφέρεται για κάτι πιο βαθύ από μια απλή αστυνομική ίντρι-

γκα. Όμως εκτός από τη διαπεραστική του ματιά στην ανθρώπι-

νη φύση και τα άκρα που αυτή μπορεί να φτάσει, ακόμη και σαν 

θρίλερ αγωνίας, το «Prisoners» παραδίδει πολύ περισσότερα 

απ' όσα μπορεί να περίμενες: ανατροπές και έξυπνες ιδέες, α-

γωνία, μια αληθινά τεταμένη ατμόσφαιρα και μια ανησυχητική 

αίσθηση που το διαποτίζει από την αρχή ως το τέλος και που σε 

κρατά δέσμιό της για ώρες αφού το φιλμ τελειώσει...

Prisoners ****
ΣκηνοθεΣία: Ντενί Βιλνέβ

Με ΤουΣ: Χιου Τζάκμαν, Τζέικ  

Τζίλενχαλ, Πολ Ντέινο

Συνηθισμένοι άνθρωποι Νο3
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Αθ ή ν Α ς
 
Α ΑΒΟΡΑ
Ιπποκράτους 180,  2106423271

Gloria Πέμ.-Τετ. 18:20, 20:30 
/ Ανάμεσα...Πέμ.-Τετ. 22:30 

ΑΒΑΝΑ
Κηφισίας 234 & Λυκούργου 3, 
210 6756546

Το Παρελθόν Πέμ.-Τετ. 17:45, 
20:20, 22:45 

AΕ Λ ΛΩ CinemA x 5+1 3D
Πατησίων 140, 210 8259975 

Αίθ.1 Εγώ, ο Απαισιότατος 2 
3D μτγλ.Πέμ., Παρ., Σάβ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 16:45 / Κυρ. 
12:45, 16:45 / Prisoners 
Πέμ.-Τετ. 18:45, 21:45 • Αίθ.2 
2 Guns Πέμ.-Τετ. 21:30 / Εγώ, 
ο Απαισιότατος 2 μτγλ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:00, 
19:00 / Σάβ.-Κυρ. 15:00, 
17:00, 19:00 • Αίθ.3 Νυχτερινό 
Τρένο για τη Λισσαβόνα Πέμ.-
Τετ. 18:00, 20:15, 22:30 / Εγώ, 
ο Απαισιότατος 2 μτγλ. Σάβ. 
16:00 / Κυρ. 12:00, 16:00 • 
Αίθ.4 Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ.-Τετ. 18:15, 20:30, 22:45 
/ Στρουμφάκια 2 μτγλ.Σάβ. 
16:15 / Κυρ. 12:15, 16:15 

ΑΘΗΝΑΙΟΝ
Βασ.Σοφίας 124, 210 7782122

Αίθ.1 Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ., Παρ., Σάβ., Κυρ., Δευτ., 
Τετ. 18:30, 20:40, 22:50 / Τρ. 
22:50 / Εγώ, ο Απαισιότατος 2 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 16:30 3D 
Αίθ.2 Luton Πέμ.-Τετ. 19:00, 
21:00, 23:00 / Εγώ, ο Απαισιό-
τατος 2 μτγλ. Πέμ.-Τετ. 17:00 

AΘHnAiOn CinepOlis 3D 
Ζησιμοπούλου 7, Γλυφάδα, 210 8108230 

Αίθ.1 Το Παρελθόν Πέμ.-
Τετ. 17:50, 20:20, 22:50 
/ Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Σάβ.-Κυρ. 15:50 • Αίθ.2 Το 
κάλεσμα Πέμ.-Τετ. 20:50 / 2 
Guns Πέμ.-Τετ. 23:00 / Εγώ, 
ο Απαισιότατος 2 μτγλ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 18:10 
/ Σάβ.-Κυρ. 16:10, 18:10 • 
Αίθ.3 Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ.-Τετ. 18:20, 20:30, 22:40 
/ Αεροπλάνα μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 
16:20 • Αίθ.4 Gloria Πέμ.-
Κυρ. 20:00, 22:10 / Δευτ.-Τετ. 
17:40, 20:00, 22:10 / Εγώ, ο 
Απαισιότατος 2 μτγλ. Πέμ.-
Παρ. 17:30 3D / Σάβ.-Κυρ. 
15:30 3D, 17:30 3D  

ΑΙΓΛΗ
Λεωφ. Πεντέλης 98, Χαλάνδρι, 
210 6841010

Αίθ.1 Gloria Πέμ.-Τετ. 18:30 / 
Εγώ, ο Απαισιότατος 2 μτγλ. 
Πέμ.-Τετ. 17:00 3D  
/ Επικίνδυνη οικογένεια Πέμ.-
Τετ. 20:45, 22:50 • Αίθ.2Το 
τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
22:45 / Frances Ha Πέμ.-Τετ. 
19:00, 21:00 / Εγώ, ο Απαισιό-
τατος 2 μτγλ. Παρ.-Κυρ. 16:30 

Α ΛΕΞ ΑΝΔΡΑ eUROpA CinemAs
Πατησίων 77-79, 210 8219298

Αίθ.1 Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-
Τετ. 20:15 / Στρουμφάκια 2 
μτγλ. Πέμ.-Τετ. 18:30  
/ Αεροπλάνα μτγλ.Πέμ.-Τετ. 
17:00 / Οι δώδεκα ένορκοι 
Πέμ.-Τετ. 22:45 • Αίθ.2 
Φθινόπωρο Πέμ.-Τετ. 18:45 / 
Απέραντο γαλάζιο Πέμ.-Τετ. 
20:30 / Ασανσέρ για δολοφό-
νους Πέμ.-Τετ. 23:00 / Ενα 
Παραμύθι για δύο κουνουπά-
κια Πέμ.-Τετ. 17:15 

ΑΝΟΙΞΗ ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦΟΣ 2+1
Αγ. Στρατοπέδου 49, Χαϊδάρι, 
2105813470

Αίθ.1 Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ.-Τετ. 18:00, 20:15, 22:30 
Αίθ.2 Ο κανόνας της σιωπής 
Πέμ.-Τετ. 22:00 / Στρουμφά-
κια 2 μτγλ. Πέμ.-Τετ. 18:00, 
20:00 

ΑΣΤΥ
Κοραή 4, Αθήνα, 210 3221925

Frances Ha Πέμ.-Τετ. 18:15, 
20:15, 22:15 

ΑΤΛ ΑΝΤΙΣ 3D 
Λεωφ. Βουλιαγμένης 245, Δάφνη, 
210 9711511

Αίθ.1 Prisoners Πέμ.-
Τετ. 18:45, 21:45 • Αίθ.2 
September Πέμ.-Τετ. 17:50, 
20:00, 22:10 

ΑΤ ΤΑ ΛΟΣ
Κοτιαίου & Ελ. Βενιζέλου, Νέα Σμύρνη,  
210 9331280

Ανάμεσα...Πέμ.-Τετ. 18:40 / 
Νυχτερινό Τρένο για τη Λισσα-
βόνα Πέμ.-Τετ. 20:50, 23:00  

ΒΑΡΚΙΖ Α
Θάσου 22,  210 8973926

Αίθ.1 Prisoners Πέμ.-Τετ. 
20:45, 22:30 / Εγώ, ο Απαισι-
ότατος 2 (με υπότ.) Πέμ.-Τετ. 
18:40 3D / Εγώ, ο Απαισι-
ότατος 2 μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 
16:30 3D • Αίθ.2 September 
Πέμ.-Τετ. 18:30, 20:30, 23:10 
/ Εγώ, ο Απαισιότατος 2 μτγλ. 
Πέμ.-Τετ. 17:00 3D 

CApiTOl 3D CinemA
Ιουλιανού 33-35 & Γ' Σεπτεμβρίου 74-
78, Capitol Mall, 210 8210038

Εγώ, ο Απαισιότατος 2 
μτγλ.3D Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 18:00 / Σάβ. 16:00, 
18:00/ Κυρ. 12:00, 16:00, 
18:00/ Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ.-Τετ. 22:10 / Εγώ, ο 
Απαισιότατος 2 (με υπότ.) 
Πέμ.-Τετ. 20:00 3D 

CineR AmA DiGiTAl CinemA
Αγ. Κυριακής 30, Π. Φάληρο, 
210 9403593

Το Παρελθόν Πέμ.-Τετ. 18:00, 
20:20, 22:45 / Εγώ, ο Απαι-
σιότατος 2 μτγλ. Πέμ., Παρ., 
Σάβ., Δευτ., Τρ., Τετ. 16:15 / 
Κυρ. 12:00, 16:15 

VillAGe 15 CinemAs @ THe mAll 
Α. Παπανδρέου 3, 14848 

Αίθ.1 Μπαμπούλες Πανεπι-
στημίου μτγλ. Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 17:10 / Σάβ. 
14:50, 17:10 / Κυρ. 12:20, 
14:50, 17:10 / Λευκός οίκος: Η 
πτώση Πέμ.-Τετ. 19:30, 22:00, 
00:30 •Αίθ.2 Εγώ, ο Απαισι-
ότατος 2 μτγλ., 3D  Πέμ., Τρ., 
Τετ. 15:40, 17:50, 20:00 / Παρ. 
17:50, 20:00 / Σάβ. 13:30, 
15:40, 17:50, 20:00 / Κυρ. 
11:20, 13:30, 15:40, 17:50, 
20:00 / Δευτ. 15:40, 17:50 / 
Επικίνδυνη οικογένεια Πέμ., 
Παρ., Σάβ., Κυρ., Τρ., Τετ. 
22:10, 00:30 / Δευτ. 22:30 
•Αίθ.3 Επικίνδυνο κύκλωμα 
Πέμ.-Τετ. 19:40, 21:50, 00:00 
/ Αεροπλάνα μτγλ. Σάβ. 13:15, 
15:15, 17:15 / Κυρ. 11:15, 13:15, 
15:15, 17:15 •Αίθ.4 Στρουμ-
φάκια 2 μτγλ. Πέμ., Παρ., 
Σάβ., Δευτ., Τρ., Τετ. 15:00, 
17:20 / Κυρ. 12:40, 15:00, 
17:20 / Το κάλεσμα Πέμ.-Τετ. 
19:40, 22:00, 00:20 •Αίθ.5 
2 Guns Πέμ.-Τετ. 16:45, 
19:00, 21:45, 00:00 •Αίθ.6 
Rush Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 17:40, 20:10 / Σάβ.-Κυρ. 
15:20, 17:40, 20:10 / Νυχτε-
ρινό Τρένο για τη Λισσαβόνα 
Πέμ.-Τετ. 22:30 •Αίθ.7 Εγώ, 
ο Απαισιότατος 2 μτ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:00, 
19:15 / Σάβ. 14:45, 17:00, 
19:15 / Κυρ. 12:30, 14:45, 
17:00, 19:15 / Prisoners Πέμ., 
Παρ., Σάβ., Κυρ., Τετ. 21:30, 
00:50 / Δευτ.-Τρ. 21:30• 
ίθ.8 Prisoners Πέμ.-Τετ. 
23:20 / Εγώ, ο Απαισιότατος 
2 (με υπότ.) Πέμ.-Τετ. 19:00, 
21:10 / Στρουμφάκια 2 μτ., 
3D Σάβ. 14:20, 16:40 / Κυρ. 
12:00, 14:20, 16:40 •Αίθ.9 
Στρουμφάκια 2 μτ. Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 15:50, 18:10 
/ Σάβ. 13:20, 15:50, 18:10 / 
Κυρ. 11:00, 13:20, 15:50, 18:10 
/ Ο τελευταίος εξορκισμός 2 
Πέμ.-Τετ. 20:40, 22:40, 00:40 
•Αίθ.10 Εγώ, ο Απαισιότατος 
2 μτγλ.Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 16:00, 18:50 / Σάβ. 13:50, 
16:00, 16:00, 18:50 / Κυρ. 
11:40, 13:50, 16:00, 16:00, 
18:50 / Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ.-Τετ. 21:00, 23:30 
Αίθ.11 Το κάλεσμα Πέμ.-Τετ. 
21:00, 23:30 / Επικίνδυνη 
οικογένεια Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 16:00, 18:30 / Σάβ.-

Κυρ. 13:30, 16:00, 18:30 •
Αίθ.12 Prisoners Πέμ.-Τετ. 
16:10, 19:20, 22:30 • Αίθ.13 
Εγώ, ο Απαισιότατος 2 μτγλ. 
Πέμ.-Τετ. 18:50 / Επικίνδυνη 
οικογένεια Πέμ.-Τετ. 21:00, 
23:30 • Αίθ.14 Prisoners 
Πέμ.-Τετ. 19:20, 22:30       

VillAGe 5 CinemAs pAGRATi 
Υμητού 110 & Χρεμωνίδου,  
Παγκράτι, 14848

Αίθ.1 Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ.-Τετ. 19:00, 21:20, 
23:40 / Αεροπλάνα μτγλ. 
Σάβ., Κυρ., Τετ. 17:00 •
Αίθ.2 Ο τελευταίος εξορ-
κισμός 2 Πέμ.-Τετ. 20:20, 
22:20, 00:30 / Στρουμφά-
κια 2 μτγλ. Πέμ.-Τετ. 18:15 
•Αίθ.3 Λευκός οίκος: Η 
πτώση Πέμ.-Τετ. 21:00, 
23:40 / Εγώ, ο Απαισιό-
τατος 2 μτγλ. Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ. 19:00 / Σάβ., 
Κυρ., Τετ. 17:00, 19:00 
•Αίθ.4 Prisoners Πέμ.-
Τετ. 19:30, 22:30 / Εγώ, ο 
Απαισιότατος 2 μτγλ. Σάβ., 
Κυρ., Τετ. 17:30 3D •Αίθ.5 
Το κάλεσμα Πέμ.-Τετ. 22:00, 
00:20 / Εγώ, ο Απαισιότατος 
2 μτγλ. Πέμ.-Τετ. 18:00 3D, 
20:00  

VillAGe 9 CinemAs @ FAliRO 
Λ. Ποσειδώνος 1, Π. Φάληρo, 14848

Αίθ.1 Το κάλεσμα Πέμ., Παρ., 
Σάβ., Τετ. 22:30, 00:45 / 
Κυρ.-Τρ. 22:30 / Εγώ, ο 
Απαισιότατος 2 (με υπότ.) 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ. 18:30, 
20:30 / Σάβ., Κυρ., Τετ. 20:30 
/ Εγώ, ο Απαισιότατος 2 μτγλ. 
Σάβ. 14:30, 16:30, 18:30 / Κυρ. 
12:30, 14:30, 16:30, 18:30 / 
Τετ. 18:30 •Αίθ.2 Το κάλεσμα 
Πέμ.-Τετ. 19:00, 21:20, 23:40 
Αίθ.3 Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:30 / Σάβ.-Κυρ. 13:10, 15:20, 
17:30 / 2 Guns Πέμ.-Τετ. 
19:40, 22:20 •Αίθ.4 Ο τε-
λευταίος εξορκισμός 2 Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 20:00, 
22:00, 00:10 / Σάβ.-Κυρ. 
18:00, 20:00, 22:00, 00:10 • 
Αίθ.5 Επικίνδυνο κύκλωμα 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
21:40, 23:50 / Σάβ.-Κυρ. 
22:10, 00:20 / Εγώ, ο Απαισιό-
τατος 2 μτ. Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 17:30, 19:30 / Σάβ.-
Κυρ. 18:10, 20:10 • Αίθ.6 Εγώ, 
ο Απαισιότατος 2 3D, μτγλ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:00/ Σάβ.-Κυρ. 13:00, 15:00, 
17:00 / Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ.-Τετ. 19:00, 21:20, 23:40 
• Αίθ.7 Prisoners Πέμ.-Τετ. 
18:00, 21:00, 00:00 / Εγώ, ο 
Απαισιότατος 2 μτγλ. Σάβ.-
Κυρ. 14:00, 16:00 •Αίθ.8 
Επικίνδυνη οικογένεια Πέμ.-
Κυρ. 19:20, 21:40, 00:00 / 
Δευτ.-Τετ. 19:20, 21:40 • 
Αίθ.9 2 Guns Πέμ.-Τετ. 18:20, 
21:00, 23:40    

VillAGe ATHens meTRO mAll 
Λ. Βουλιαγμένης 276, Άγ. Δημήτριος, 
14848

Αίθ.1 Εγώ, ο Απαισιότατος 2 
3D, μτγλ. Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 15:50, 18:00 / Σάβ.-
Κυρ. 11:30, 13:40, 15:50, 
18:00/ Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ.-Τετ. 20:10, 22:30 • 
Αίθ.2 Αεροπλάνα μτγλ.Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 16:20 
/ Σάβ.-Κυρ. 12:20, 14:20, 
16:20 / Prisoners Πέμ.-Τετ. 
18:20, 21:20, 00:20 •Αίθ.3 Το 
κάλεσμα Πέμ.-Τετ. 20:40, 
23:00 / Εγώ, ο Απαισιότατος 
2 μτ. Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 16:20, 18:30 / Σάβ.-Κυρ. 
12:00, 14:10, 16:20, 18:30 
• Αίθ.4 Στρουμφάκια 2 μτ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
16:00, 18:10 / Σάβ.-Κυρ. 11:40, 
13:50, 16:00, 18:10 / Ο τελευ-
ταίος εξορκισμός 2 Πέμ.-Τετ. 
20:20, 22:20, 00:30 •Αίθ.5 
Το κάλεσμα Πέμ.-Τετ. 21:50, 
00:10 / Εγώ, ο Απαισιότατος 
2 μτ. Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 15:20, 17:30, 19:40 / Σάβ. 

-Κυρ. 11:00, 13:10, 
15:20, 17:30, 19:40 

Vill AGe RenTi sUmmeR (Θ)
Θηβών 228 & Παρνασσού, Αγ. Ιωάννης 
Ρέντης, 210 4215.100

Pacific Rim Πέμ.-Τετ. 21:10 

VillAGe sHOppinG AnD mORe 
Θηβών 228 & Π. Pάλλη, Άγ. I. Pέντη, 14848

Αίθ.1 Prisoners Πέμ.-Τετ. 
21:00, 00:00 • Αίθ.2 Επικίν-
δυνη οικογένεια Πέμ.-Τετ. 
21:40, 00:00 •Αίθ.3 Λευκός 
οίκος: Η πτώση Πέμ.-Τετ. 
19:10, 21:50, 00:30 •Αίθ.4 
Εγώ, ο Απαισιότατος 2 μτγλ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:10 / Σάβ.-Κυρ. 15:00, 17:10 
/ Prisoners Πέμ.-Τετ. 19:15, 
22:15 •Αίθ.5 Το κάλεσμα 
Πέμ.-Τετ. 18:30, 20:50, 23:10 
Αίθ.6 Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ.-Τετ. 17:00, 19:20, 
21:40, 00:00 •Αίθ.7 Εγώ, ο 
Απαισιότατος 2 μτ., 3D Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 18:10 / 
Σάβ.-Κυρ. 16:00, 18:10/ Επι-
κίνδυνη οικογένεια Πέμ.-Τετ. 
22:30 / Εγώ, ο Απαισιότατος 
2 (με υπότ.) Πέμ.-Τετ. 20:20 
•Αίθ.8 Metallica Through the 
Never Πέμ.-Τετ. 23:10 / Εγώ, 
ο Απαισιότατος 2 μτγλ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 18:40 / 
Σάβ.-Κυρ. 16:30, 18:40 / Επι-
κίνδυνη οικογένεια Πέμ.-Τετ. 
20:50 •Αίθ.9 Prisoners Πέμ.-
Τετ. 18:00, 21:00, 00:00 • 
Αίθ.10 Αεροπλάνα μτγλ.Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:00 / 
Σάβ.-Κυρ. 15:00, 17:00  
/ 2 Guns Πέμ.-Τετ. 19:00, 
21:20, 23:45 •Αίθ.11 Θανάσιμα 
εργαλεία: Πόλη των οστών 
Πέμ.-Τετ. 23:40 / Εγώ, ο Α-
παισιότατος 2 μτγλ.Πέμ.-Τετ. 
17:10, 19:20, 21:30 •Αίθ.12 
Τούρμπο μτγλ. Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 17:30, 19:30 / 
Σάβ.-Κυρ. 15:30, 17:30, 19:30 
/ Elysium Πέμ.-Τετ. 21:40, 
00:10 •Αίθ.13 Στρουμφάκια 2 
μτγλ. Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 18:30 / Σάβ.-Κυρ. 16:15, 
18:30 / Λευκός οίκος: Η πτώ-
ση Πέμ.-Τετ. 20:50, 23:30 • 
Αίθ.14 Στρουμφάκια 2 μτγλ.
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
18:00 / Σάβ.-Κυρ. 15:45, 18:00 
/ Ο τελευταίος εξορκισμός 2 
Πέμ.-Τετ. 20:15, 22:15, 00:15 • 
Αίθ.15 Οικογένεια Μίλερ 
Πέμ.-Τετ. 21:30, 23:50 / 
Στρουμφάκια 2 μτ. Πέμ.-Τετ. 
17:00, 19:15 • Αίθ.16 Pacific 
Rim Πέμ.-Τετ. 17:45, 20:40, 
23:20 •Αίθ.17 Επικίνδυνο κύ-
κλωμα Πέμ.-Τετ. 18:50, 21:10, 
23:20 •Αίθ.18 Rush Πέμ.-Τετ. 
17:50, 20:30, 23:00 •Αίθ.19 Ο 
Πέρσι Τζάκσον και η θάλασσα 
των τεράτων Πέμ.-Τετ. 17:20 / 
Λευκός οίκος: Η πτώση Πέμ.-
Τετ. 20:00, 22:40 • Αίθ.20 
Το κάλεσμα Πέμ.-Τετ. 17:15, 
19:40, 22:00, 00:20  

ΓΑ Λ Α ΞΙΑ Σ 3D DiGiTAl
Μεσογείων 6, 210 7773319

Αίθ.1 Το Παρελθόν 
Πέμ.-Τετ. 17:30, 20:00, 
22:30 
Αίθ.2 Θλιμμένη Τζάσμιν 
Πέμ.-Τετ. 18:15, 20:15, 
22:15 

GA Z ARTe
Βουτάδων 34, Γκάζι,  210 3452277

Το Παρελθόν Πέμ.-Τετ. 
17:30, 20:10, 22:40 

ΓΛΥΦΑΔΑ ΟDeOn
 Ζέππου 14, Γλυφάδα, 210 9650318
 
Αίθ.1 Prisoners Πέμ.-Τετ. 
19:00, 22:10 •Αίθ.2 Θλιμμέ-
νη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 20:00 / 
Επικίνδυνο κύκλωμα Πέμ.-
Τετ. 22:30 

Δ ΑΝΑΟΣ
Λεωφ.Κηφισίας 109 & Πανόρμου,  210 
6922655

Αίθ.1 Gloria Πέμ.-Τετ. 
17:50, 20:10, 22:30 •Αίθ.2 
September Πέμ.-Τετ. 18:20, 
20:30, 22:40 / Michael H - 
Profession: Director  
Κυρ. 16:30 

ΔΙΑΝΑ
Περικλέους 14,Μαρούσι,  210 8028587

Το Παρελθόν Πέμ.-Τετ. 20:00, 
22:30 / Εγώ, ο Απαισιότατος 2 
μτγλ. Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 18:00 / Σάβ. 16:00, 18:00 / 
Κυρ. 11:30, 16:00, 18:00 

Ε Λ ΛΗ
Ακαδημίας 64, Αθήνα, 2103632789

Gloria Πέμ.-Τετ. 17:40, 20:00, 
22:20 

ΕΜΠΑ ΣΣ Υ nOVA ODeOn
Πατρ. Ιωακείμ 5 & Ηροδότου, Κολωνάκι, 
210 7215944

September Πέμ.-Τετ. 18:00, 
20:15, 22:30 

ΖΕΦΥΡΟΣ (ΘΕΡΙΝΟ)
Τρώων 36, Θησείο,  210 3462677

Κλέφτης ποδηλάτων Πέμ.-
Τετ. 20:00 / Θαύμα στο Μιλάνο 
Πέμ.-Τετ. 22:00  

ΘΗΣΕΙΟΝ (ΘΕΡΙΝΟ)
Αποστόλου Παύλου 7, 210 3470980

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-
Κυρ. 20:30, 22:50 / Κλειστό 
Δευτ.-Τετ. 

ΙΛΙΟΝ DiGiTAl CinemA
Τροίας 34 & Πατησίων 113,  210 8810602
 
Το Παρελθόν Πέμ.-Τετ. 18:00, 
20:20, 22:40 

ΙΝΤΕΑΛ
Πανεπιστημίου 46, Αθήνα, 210 3826720

Το Παρελθόν Πέμ.-Τετ. 17:00, 
19:40, 22:20 

ΚΗΦΙΣΙΑ CinemA x Cy TA
Λεωφ. Κηφισίας 245, Κηφισιά, 
210 6233567

Αίθ.1 Εγώ, ο Απαισιότατος 2 
μτγλ. Πέμ., Παρ., Σάβ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 17:45 / Κυρ. 15:45, 
17:45 / Prisoners Πέμ.-Τετ. 
19:45, 22:45 • Αίθ.2 Το 
Παρελθόν Πέμ.-Τετ. 17:30, 
20:00, 22:30 / Στρουμφάκια 2 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 15:30 

ΚΗΦΙΣΙΑ CinemA x Cl Ass Cy TA
Δροσίνη 6 (απέναντι από Βάρσο ), Κηφι-
σιά,  210 6231601

Gloria Πέμ.-Τετ. 17:45, 20:00 
/ Νυχτερινό Τρένο για τη Λισ-
σαβόνα Πέμ.-Τετ. 22:00 

ΜΙΚΡΟΚΟΣΜΟΣ FilmCenTeR
Λεωφ. Συγγρού 106, 210 9215305

Gloria Πέμ.-Τετ. 18:30, 20:30, 
22:30 

ΝΑΝΑ CinemA x Cy TA
Λεωφ. Βουλιαγμένης 179, Δάφνη (στά-

cine ωρεσ προβολησ ☛ Το πρόγραμμα προβολών στις αίθουσες 
ισχύει από την Πέμπτη

Το «Κύμα» με την 
«Καθημερινή της Κυριακής» 

Μια ταινία για ένα πραγματικό πείραμα και τα τρομακτικά αποτελέσμα-
τά του, το «Κύμα», σε dvd με την «Καθημερινή της Κυριακής» στις 13/10. 
Σε σκηνοθεσία Dennis Gansel. Παίζουν: Jurgen Vogel, Frederick Lau, Max 
Riemelt, Jennifer Ulrich κ.ά. 

Το 
«

Μια ταινία για ένα πραγματικό πείραμα και τα τρομακτικά αποτελέσμα-
τά του, το «Κύμα»

ΜΗ 
χΑΣΕΙΣ

 μτγλ. 
Επικίνδυνη 

Επικίνδυνη οικογένεια 

-Κυρ. 11:00, 13:10, 
15:20, 17:30, 19:40 

Αίθ.1
Πέμ.-Τετ. 17:30, 20:00, 
22:30 
Αίθ.2 
Πέμ.-Τετ. 18:15, 20:15, 
22:15 

GA Z ART
Βουτάδων 34, Γκάζι,  210 3452277

Το Παρελθόν 
17:30, 20:10, 22:40 

ΓΛΥΦΑΔΑ ΟD
Ζέππου 14, Γλυφάδα, 210 9650318

Αίθ.1 Prisoners 
19:00, 22:10 •Αίθ.2 
νη Τζάσμιν 
Επικίνδυνο κύκλωμα
Τετ. 22:30 

Δ ΑΝΑΟΣ
Λεωφ.Κηφισίας 109 & Πανόρμου,  210 
6922655

Αίθ.1 Gloria 
17:50, 20:10, 22:30 •Αίθ.2 
September 
20:30, 22:40 / 

Prisoners ****    Ψυχολογικό θρίλερ,  προορισμένο να μείνει κλασικό

Luton****Ο εφιάλτης τού να είσαι  «συνηθισμένος άνθρωπος»

Το Παρελθόν***Ένας (ακόμη) χωρισμός από  τον Ασγκάρ Φαραντι

Επικίνδυνη οικογένεια**Ντε Νίρο και Φάιφερ.  Αλλά και Λικ Μπεσόν :-(

Εγώ ο Απαισιότατος 2Ο καλύτερος κακός σε  κινούμενα σχέδια επιστρέφει

O Τελευταίος Εξορκισμός 2Δουλειά δεν είχε ο διάβολος

Χαραγμένες ΖωέςΕλληνικό ντοκιμαντέρ  
για την κρίση 

JUsT THe FACTsσυνέντευξη

Είναι 20 χρονών και κάνει την πρώτη του εμφάνιση στο σινεμά. Ό-
λοι τού λένε ότι μοιάζει με τον Ρόμπερτ Πάτινσον, αλλά ο ίδιος δεν 
μοιάζει να έχει όρεξη να γίνει εφηβικό είδωλο. 

Μ
άλλον προτιμά έτσι κι αλλιώς τον Ράιαν Γκόσλινγκ σαν πρότυπο, 
αφού μετρά το «The Place beyond the Pines» ανάμεσα στις πιο αγα-
πημένες πρόσφατες ταινίες του. «Σίγουρα μου αρέσουν τα δράματα 
στο σινεμά», αλλά κάθε σύγκριση με οποιονδήποτε «συνάδελφο» 

του φαίνεται μάλλον πρώιμη. Δεν νιώθει επαγγελματίας ηθοποιός, «αν 
και μετά από το “Luton” δεν πρόκειται να πω όχι αν μου δοθεί και πάλι η ευ-
καιρία» λέει. 
Η ταινία του Μιχάλη Κωνσταντάτου, που βγαίνει σήμερα στις αίθου-
σες, ήρθε σχεδόν κατά τύχη. «Μια φίλη μού πρότεινε να πάρω μέρος στο 
casting. Γύρισα ένα βίντεο, απάντησα σε μερικές ερωτήσεις on camera και 
αυτό ήταν. Ναι, είχα σκεφτεί κάποιες φορές την πιθανότητα να γίνω ηθοποι-
ός, αλλά ακόμη κι εγώ δεν την είχα πάρει στα σοβαρά». Για το «Luton» χρει-
άστηκε να μάθει τα βασικά της υποκριτικής μέσα από πρόβες, αλλά λέει 
ότι κατάλαβε απόλυτα το ρόλο ακόμη κι αν δεν έχει κανένα κοινό σημείο 
με εκείνον. «Ο Τζίμης είναι ένας ήρωας  απόλυτα καταπιεσμένος, μονότονος, 
ένας τύπος που έχει φάει ξενέρα. Βρήκα ακόμη πιο ενδιαφέρον ότι έπρεπε να 
κάνω κάτι διαφορετικό από αυτό που είμαι. Και ήξερα πως, αν βγει πειστικό, 
θα σήμαινε ότι τα είχα καταφέρει». Και μάλλον τα κατάφερε.
Αν και ο ίδιος είναι γεμάτος ενέργεια και θετική διάθεση, στην οθόνη α-
πεικονίζει με σχεδόν ανατριχιαστική ακρίβεια έναν έφηβο που οδηγείται 
σε μια σειρά από βίαιες πράξεις. «Το φιλμ δεν περιγράφει κάτι υπερβολικό 
ή ακραίο. Βλέπεις γύρω σου πάρα πολλούς καταπιεσμένους ανθρώπους που 
ψάχνουν μια ευκαιρία να ξεσπάσουν. Νομίζω ότι αν κανείς βρεθεί σε πιεσμέ-
νη ψυχολογική κατάσταση δεν είναι δύσκολο να ξεφύγει προς τη βία. Ειδικά 
σε μέρες σαν αυτές που ζούμε σήμερα, όπου οι άνθρωποι βρίσκονται συχνά 
στα όριά τους». 
Όταν δεν παίζει στον κινηματογράφο ο Νικόλας σπουδάζει διακοσμητική 
στα ΤΕΙ της Αθήνας, «δεν μπήκα κατά τύχη, ήταν κάτι που με ενδιέφερε», 
και καβαλά το ποδήλατό του με το οποίο ασχολείται εδώ και ένα χρόνο 
σε επίπεδο πρωταθλητισμού. «Είναι κάτι που λατρεύω. Δεν νομίζω ότι 
θα σταματήσω ποτέ να κάνω ποδήλατο. Πλέον ασχολούμαι πιο σοβαρά, 
συμμετέχω σε αγώνες, αλλά η νίκη δεν είναι κάτι που με ενδιαφέρει απα-
ραίτητα». Ξεκίνησε από «κούρσα», αλλά πλέον η μανία του είναι το fixed 
gear. «Δεν είναι μόνο ότι είναι πιο έντονα και άμεσα τα μονοτάχυτα, αλλά και 
πολύ πιο όμορφα. Κυρίως γιατί είναι πιο απλά. Δεν βλέπεις παρά τα βασικά 
του ποδηλάτου, την ομορφιά του σχήματός του» λέει. «Το ποδήλατο είναι 
κάτι παραπάνω από απλή ενασχόληση. Κάτι που μου δίνει κουράγιο. Είναι 
πολύ σημαντικό να νιώθεις ότι έχεις κουραστεί, νομίζεις πως δεν μπορείς 
να προχωρήσεις άλλο αλλά συνεχίζεις. Είναι ένα συναίσθημα που σε βο-
ηθά, σου δείχνει ότι είσαι δυνατός. Συν τοις άλλοις είναι η αδρεναλίνη που 
σου προσφέρει και η καλή παρέα όταν τρέχεις με το ποδήλατό σου μαζί με 
φίλους» εξηγεί. Κατά κάποιον τρόπο κάτι ανάλογο μοιάζει να έζησε και στο 
σινεμά. «Συχνά, ειδικά στις δύσκολες σκηνές, ένιωθα μια ανάλογη ένταση και 
αδρεναλίνη. Και η εμπειρία των γυρισμάτων, της ομαδικότητας, όπου όλοι 
ήμασταν σαν μια οικογένεια, ήταν ανεπανάληπτη εμπειρία. Θα ήθελα να 
δοκιμάσω να τη ζήσω ξανά».  

Νικόλας 
Βλαχάκης
Ο νεαρός πρωταγωνιστής του «Luton» 
μιλάει στην ATHENS VOICE

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΡΑΣΣΑΚΟΠΟΥΛΟΥ
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ση ΜΕΤΡΟ Αγ.Ιωάννης), 210 9703158

Αίθ.1 Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:45 / Σάβ. 15:45, 17:45 / 
Κυρ. 12:45, 15:45, 17:45 / 
2 Guns Πέμ.-Τετ. 19:45, 22:00 
Αίθ.2 Το κάλεσμα Πέμ.-Τετ. 
20:10, 22:30 / Εγώ, ο Απαι-
σιότατος 2 μτγλ. Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 18:00 / Σάβ. 
16:00, 18:00 / Κυρ. 12:00, 
14:00, 16:00, 18:00 •Αίθ.3 
Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
19:00, 21:30 / Τούρμπο μτγλ. 
Σάβ.-Κυρ. 17:15 •Αίθ.4 Εγώ, 
ο Απαισιότατος 2 μτ., 3D 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:15 / Σάβ.-Κυρ. 15:15, 17:15 
/ Prisoners Πέμ.-Τετ. 19:15, 
22:15 •Αίθ.5 Νυχτερινό Τρένο 
για τη Λισσαβόνα Πέμ.-Τετ. 
18:30 / Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ.-Τετ. 20:45, 23:00 / 
Αεροπλάνα μτγλ. Σάβ. 16:45 
/ Κυρ. 12:45, 14:45, 16:45 • 
Αίθ.6 Το κάλεσμα Πέμ.-Τετ. 
21:20 / Εγώ, ο Απαισιότατος 2 
μτγλ. Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 19:00 / Σάβ.-Κυρ. 15:00, 
17:00, 19:00 

ΝΙΡΒΑΝΑ CinemA x Cy TA
Λεωφ. Αλεξάνδρας 192, 210 6469398

Prisoners Πέμ.-Τετ. 19:30, 
22:30 / Νυχτερινό Τρένο για 
τη Λισσαβόνα Πέμ.-Τετ. 17:15 

ODeOn KOsmOpOlis mApOyΣi 
Λ. Kηφισίας 73 & Πουρνάρα,  
210 6786.000, 801 11 60000 
 
Αίθ.1 Στρουμφάκια 2 μτ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 18:30 / 
Σάβ.-Κυρ. 16:20, 18:30 / Το 
κάλεσμα Πέμ., Κυρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 21:50 / Παρ.-Σάβ. 
20:40, 23:30 • Αίθ.2 Τούρμπο 
μτγλ.Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 19:20 / Σάβ.-Κυρ. 17:20, 
19:20 / Θλιμμένη Τζάσμιν 
Παρ.-Τετ. 21:20 •Αίθ.3 
Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
20:30, 22:40 / Αεροπλάνα 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 16:10, 18:20 
•Αίθ.4 2 Guns Πέμ.-Τρ. 20:10, 
22:50 / Τετ. 22:50 / Στρουμ-
φάκια 2 μτ. Σάβ.-Κυρ. 17:40 
• Αίθ.5 Metallica Through 
the Never Πέμ.-Τετ. 22:30 
3D / Εγώ, ο Απαισιότατος 2 
μτ., 3D Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 18:10 / Σάβ.-Κυρ. 16:00, 
18:10 / Εγώ, ο Απαισιότατος 
2 (με υπότ.) Πέμ.-Τετ. 20:20 
3D • Αίθ.6 Prisoners Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 20:00, 
23:00 / Σάβ.-Κυρ. 16:50, 
20:00, 23:00 • Αίθ.7 Επικίν-
δυνη οικογένεια Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 19:50, 22:10 / 
Σάβ.-Κυρ. 17:30, 19:50, 22:10 
• Αίθ.8 Επικίνδυνο κύκλωμα 
Πέμ.-Τετ. 18:50, 21:00, 23:10 
• Αίθ.9 Εγώ, ο Απαισιότατος 
2 μτ. Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 18:40 / Σάβ.-Κυρ. 16:30, 
18:40 / Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ.-Τετ. 20:50, 23:10 • 
Αίθ.10 Εγώ, ο Απαισιότατος 2 
μτγλ.Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 19:10 / Σάβ.-Κυρ. 17:00, 
19:10 / Ο τελευταίος εξορκι-
σμός 2 Πέμ.-Τετ. 21:10, 23:20 
Αίθ.11 Prisoners Πέμ.-Τετ. 
19:00, 22:00 / Οι Κρουντς 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 16:40 • 
Αίθ.12 Rush Πέμ.-Τετ. 21:30 
/ Το μυστικό βασίλειο του 
δάσους μτ. Σάβ.-Κυρ. 17:10, 
19:30 
  
ODeOn ΟΠΕΡΑ
Ακαδημίας 57, Αθήνα, 210 3622683

Αίθ.1 Prisoners Πέμ.-Τετ. 
19:20, 22:30 • Αίθ.2 Από τις 
δύο πλευρές του Αιγαίου: 
Διωγμός και ανταλλαγή 
πληθυσμών, Τουρκία-Ελλάδα 
1922-1924 Πέμ.-Τετ. 18:00 / 
Επικίνδυνο κύκλωμα Πέμ.-
Τετ. 20:00, 22:15 
    
 ΟDeOn sTARCiTy
Λεωφ. Συγγρού 111 & Λεοντίου, Νέος  
Κόσμος, 210 6786000

Αίθ.1 Prisoners Πέμ.-Τετ. 
19:00, 22:00 / Οι Κρουντς 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 16:40 • 
Αίθ.2 Επικίνδυνο κύκλωμα 
Πέμ.-Τετ. 18:50, 21:00, 23:10 
• Αίθ.3 Το κάλεσμα Πέμ., 
Κυρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 21:40 
/ Παρ.-Σάβ. 20:40, 23:30 
/ Στρουμφάκια 2 μτ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 18:30 
/ Σάβ.-Κυρ. 16:20, 18:30 • 
Αίθ.4 Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-
Τετ. 20:30, 22:40 / Αεροπλάνα 
μτ. Σάβ.-Κυρ. 16:10, 18:20 
•Αίθ.5 Εγώ, ο Απαισιότατος 2 
μτγλ. Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 19:10 / Σάβ.-Κυρ. 17:00, 
19:10 / Ο τελευταίος εξορκι-

σμός 2 Πέμ.-Τετ. 21:20, 23:20 
• Αίθ.6 Prisoners Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 20:00, 23:00 
/ Σάβ.-Κυρ. 16:50, 20:00, 
23:00 • Αίθ.7 Εγώ, ο Απαισιό-
τατος 2 μτ. Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 18:10 3D / Σάβ.-Κυρ. 
16:00 3D, 18:10 3D / Επικίν-
δυνη οικογένεια Πέμ.-Τετ. 
22:50 / Εγώ, ο Απαισιότατος 
2 (με υπότ.) Πέμ.-Τετ. 20:30 
3D •Αίθ.8 2 Guns Πέμ.-Τετ. 
20:10, 22:30 / Τούρμπο μτγλ. 
Σάβ.-Κυρ. 18:00 •Αίθ.9 Rush 
Πέμ.-Τετ. 19:40, 22:20 / Το 
μυστικό βασίλειο του δάσους 
μτ. Σάβ.-Κυρ. 17:30 •Αίθ.10 
Επικίνδυνη οικογένεια Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 19:50, 
22:10 / Σάβ.-Κυρ. 17:20, 
19:50, 22:10 

ΟΣΚ ΑΡ DiGiTAl
Αχαρνών 330, Κ. Πατήσια,  2102281563

Εγώ, ο Απαισιότατος 2 μτγλ.
Πέμ.-Τετ. 16:30, 18:10 / Επι-
κίνδυνη οικογένεια Πέμ.-Τετ. 
20:10, 22:20

ΠΑΛΑΣ 
Υμηττού 109, Παγκράτι, 210 7515434 

Αίθ.1 Το Γεράκι της Μάλτας 
Πέμ.-Τετ. 22:45 / Τα κόκκινα 
παπούτσια Πέμ.-Τετ. 20:15 
Αίθ.2 (Θερινή) Το Γεράκι της 
Μάλτας Πέμ.-Τετ. 20:30

ΣΙΝΕ ΠΑΡΙ (ΘΕΡΙΝΟ)
Κυδαθηναίων 22, Πλάκα, 210 3222071 

Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Κυρ. 
19:00 / Ατίθαση καρδιά Πέμ.-
Κυρ. 20:45, 23:00 / Κλειστό 
Δευτ.-Τετ. 

ΣΙΝΕ χΟΛ ΑΡΓΟΣ 
Μεσογείων 232 & Βεντούρη, Χολαργός, 
210 6525122

Το Παρελθόν Πέμ.-Τετ. 20:15, 
22:45 / Εγώ, ο Απαισιότατος 
2 μτγλ. Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 18:00 / Σάβ.-Κυρ. 
16:00, 18:00 

ΣΠΟΡΤΙΓΚ ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦΟΣ
Κων. Παλαιολόγου 18, Νέα Σμύρνη, 
210 9313360

Αίθ.1 Frances Ha Πέμ.-Τετ. 
20:30, 22:30 / Εγώ, ο Απαι-
σιότατος 2 μτγλ. Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 18:30 / Σάβ.-
Κυρ. 16:30, 18:30 • Αίθ.2 Το 
τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
18:10 / Επικίνδυνη οικογένεια 
Πέμ.-Τετ. 20:40, 22:50 

sTeR CinemAs
Λεωφ. Δημοκρατίας 67α, 
Εμπορικό κέντρο ESCAPE, Ίλιον,  
801 801 7837, 210 8092690

Αίθ.1 Metallica Through the 
Never Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 16:00 3D / Σάβ.-
Κυρ. 14:00 3D / Επικίνδυνη 
οικογένεια Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 18:30, 20:45, 23:00 
/ Σάβ.-Κυρ. 16:00, 18:30, 
20:45, 23:00 • Αίθ.2 2 Guns 
Πέμ.-Τετ. 22:20 / Εγώ, ο 
Απαισιότατος 2 μτγλ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 16:20, 
18:20 / Σάβ.-Κυρ. 14:20, 
16:20, 18:20 / Εγώ, ο Απαισι-
ότατος 2 (με υπότ.) Πέμ.-Τετ. 
20:20 •Αίθ.3 Επικίνδυνο κύ-
κλωμα Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 17:30 / Σάβ.-Κυρ. 15:30, 
17:30 / Prisoners Πέμ.-Τετ. 
19:30, 22:30 •Αίθ.4 Στρουμ-
φάκια 2 μτ. Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 17:40 / Σάβ.-Κυρ. 
15:40, 17:40 / Το κάλεσμα 
Πέμ.-Τετ. 19:40, 22:00 •Αίθ.5 
Το κάλεσμα Πέμ.-Τετ. 21:00, 
23:20 / Εγώ, ο Απαισιότατος 2 
μτ., 3D,Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 17:00 / Σάβ.-Κυρ. 15:00, 
17:00, 19:00 / Εγώ, ο Απαισιό-
τατος 2 (με υπότ.) Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 19:00 •Αίθ.6 2 
Guns Πέμ.-Τετ. 21:20, 23:40 / 
Εγώ, ο Απαισιότατος 2 μτ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:20, 19:20 / Σάβ.-Κυρ. 
15:20, 17:20, 19:20 •Αίθ.7 
Αεροπλάνα μτ. Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 17:10 / Σάβ.-
Κυρ. 15:10, 17:10/ jOBS 
Πέμ.-Τετ. 19:10 / Ο τελευταίος 
εξορκισμός 2 Πέμ.-Τετ. 
21:30, 23:30 

ΤΡΙΑ ΑΣΤΕΡΙΑ
Λ. Ηρακλείου 386, 210 2826873 

Αίθ.1 Εγώ, ο Απαισιότατος 2 
μτ.Πέμ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:45 
/ Παρ.-Κυρ. 16:00 3D, 17:45 
/Prisoners Πέμ.-Τετ. 19:45, 
22:40•Αίθ.2 Επικίνδυνη 
οικογένεια Πέμ.-Τετ. 18:00, 
20:15, 22:30 ●

☛ Το πρόγραμμα προβολών στις αίθουσες 
ισχύει από την Πέμπτη

Πού αλλού μπορείς να δεις μια ταινία ενώ κολυμπάς; Ή με την 
Μπιορκ να κάθεται δίπλα σου στην αίθουσα; Και πιο άλλο φε-
στιβάλ ξέρετε που σε πηγαίνει στο σπίτι ενός σκηνοθέτη για 
να δεις στο σαλόνι του σινεμά; 

η 
Ισλανδία είναι μια χώρα που δεν μοιάζει με καμιά άλλη και το 
ίδιο ακριβώς ισχύει και για το Φεστιβάλ του Ρέικιαβικ, που 
φέτος γιόρτασε τα δέκα του χρόνια με μια διοργάνωση που 
μπορεί να είχε καλεσμένους μερικούς από τους σημαντικότε-

ρους σύγχρονους σκηνοθέτες, όπως τον Λοράν Καντέ, τον Τζέιμς 
Γκρέι ή τον Λούκας Μούντισον, αλλά που ακόμη κι έτσι δεν παίρνει 
ποτέ τον εαυτό του υπερβολικά στα σοβαρά. Έτσι, για παράδειγμα, 
στην τελετή λήξης ένας κωμικός αναλαμβάνει να κάνει χαριτωμένη 
πλάκα με τα πάντα, ο μεγάλος νικητής (φέτος ο Ουμπέρτο Παζολίνι 
με το «Still Life») κερδίζει το Χρυσό Πάφιν (ο εθνικός πιγκουίνος της 
Ισλανδίας) και ο δήμαρχος της πόλης, επίσης πρώην κωμικός, σε 
αποχαιρετά όχι με βαρύγδουπους λόγους μα με μερικά ακόμη α-
στεία. Σε μια χώρα όπου τα πάντα μοιάζουν όσο χρειάζεται χαλαρά, 
το φεστιβάλ της δεν θα μπορούσε να είναι διαφορετικό. 

Με μεγάλο προσόν την ίδια την πόλη την οποία όλοι θέλουν να επι-
σκεφθούν, αλλά και με ένα πρόγραμμα που δεν υπολείπεται ενδια-
φέροντος, το φεστιβάλ του Ρέικιαβικ απευθύνεται κυρίως στο κοινό 
και τους κινηματογραφιστές και κάνει και τους δύο να νιώθουν το 
ίδιο καλοδεχούμενοι. Εδώ τα επίσημα γεύματα μπορεί το ίδιο εύκολα 
να είναι gourmet απολαύσεις αλλά και απόλυτα χαλαρές συγκε-
ντρώσεις στο σταθμό υπεραστικών λεωφορείων για βραστό κεφά-
λι αρνιού. Οι προβολές μπορεί να γίνουν στα πιο απρόβλεπτα μέρη, 
ξεκινώντας από τις άρτιες αίθουσες του φεστιβάλ και καταλήγοντας 
στο αλλόκοτο σπίτι του Χραφν Γκουνλάουγκσον, ενός cult σκη-
νοθέτη βίαιων ταινιών με Βίκινγκς που έχουν χαρακτηριστεί «μπα-
καλιαρο-γουέστερν». Ή σε μια σπηλιά (αν και φέτος για τεχνικούς 
λόγους η προβολή αναβλήθηκε) και φυσικά σε μια ζεστή πισίνα. 
Το κολύμπι και η χαλάρωση στις θερμοπηγές είναι κάτι σαν το ισλαν-
δικό καφενείο και το φεστιβάλ δεν θα μπορούσε παρά να τιμήσει την 
παράδοση της χώρας. Η Μπιορκ δεν εθεάθη φέτος στην υγρή προ-
βολή του «Μια τρελή απίθανη πτήση», αλλά ήταν σχεδόν παντού στο 
φεστιβάλ, δίνοντας ένα βραβείο στην τελετή λήξης και μιλώντας με 
τους Έλληνες σκηνοθέτες στο πάρτι που διοργάνωσε ο πρέσβης. 
Η Ελλάδα ήταν η τιμώμενη χώρα φέτος και οι σκηνοθέτες που πα-
ρεβρέθηκαν εκεί, ο Μενέλαος Καραμαγγιώλης, η Πένυ Παναγιω-
τοπούλου και ο Αλέξανδρος Αβρανάς, συμμετείχαν εκτός των 
άλλων σε ένα πάνελ μαζί με Ισλανδούς συναδέλφους τους για το 
τι σημαίνει να κάνεις σινεμά σε μέρες κρίσης. Το «Miss Violence» μά-
λιστα έφυγε από το φεστιβάλ με μία από τις δύο ειδικές μνείες που 
δόθηκαν, επιβεβαιώνοντας τη θετική ανταπόκριση που είχε το ελ-
ληνικό σινεμά στο κοινό αλλά και στην κριτική επιτροπή του φεστι-
βάλ. Του οποίου η σχέση με την Ελλάδα άλλωστε δεν εξαντλείται 
εκεί, αφού ο πρώτος προγραμματιστής του και μάλιστα για αρκετά 
χρόνια ήταν ο διευθυντής του Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης Δημήτρης 
Εϊπίδης, ενώ οι περισσότεροι από τους εργαζόμενους ή εθελοντές 
είχαν να μοιραστούν μια υπέροχη ανάμνηση από τις καλοκαιρινές 
διακοπές τους στην Ελλάδα, από τα νεανικά τους χρόνια που δού-
λευαν σε μπαρ ή ταβέρνες στα νησιά ή και από τις ελληνικές ταινίες 
που αγαπούν. Μετά από την επίσκεψή μας στην Ισλανδία, έχουμε 
πλέον κι εμείς κάμποσες τέτοιες υπέροχες αναμνήσεις για τη μονα-
δική αυτή χώρα και το θαυμάσιο φεστιβάλ της...

Σινεμά στην πισίνα 
...κι άλλες παράξενες απολαύσεις

στο Reykjavik Film Festival

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΡΑΣΣΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Όλη η πόλη το κουβεντιάζει                                                                                           
«Μπορούν η επικοινωνία, η γνώση, η φιλοδοξία να μπουν σε μια κόλλα 
χαρτί; Αν μπορούν, εγώ δεν σας κάνω!»
«Περίεργα λόγια που δεν συνάδουν με την ανάγκη για δουλειά, όταν 

η ανεργία καλπάζει και η εξαθλίωση έγινε τρόπος ζωής και κοινή 

μοίρα. Ταυτόχρονα οι απαιτήσεις των εργοδοτών αγγίζουν τα όρια 

του γελοίου, ενώ οι προθέσεις τους για κοινωνικό έργο γίνονται 

στάχτη στους φούρνους της � Παλιάς Ηλεκτρικής�  που ξαναζω-

ντανεύουν μετά από χρόνια απραξίας�  Μια πορεία διαμαρτυρίας 

ανέργων, ανέστιων και διαφορετικών ξεσπάει στην πόλη και γίνεται 

ο καταλύτης μιας ανάλογης σύγκρουσης δύο νέων με κοινό σημείο 

σύγκλισης την απόλυτη συντριβή. Το παράλογο στο � Όλη η πόλη 

το κουβεντιάζει� , σαν στοιχείο υπέρβασης, είναι το σημείο επαφής 

δύο συνιστωσών. Του αβάσταχτου σήμερα και της ανάγκης για ένα 

φωτεινότερο μέλλον που δεν χαρίζεται σε κανένα. Κι αν η ανεργία 

καταπολεμάται με επενδύσεις, όπως λένε, η διαφορετικότητα απαι-

τεί συναίνεση ευρέος φάσματος που μόνον οι ανοιχτές κοινωνίες 

αντέχουν το κόστος τους». Αντώνης & Κωνσταντίνος Κούφαλης 

Σκην.: Θ. Γράμψας. Παίζουν: Λ. Πιστιόλα, Ν. Αρβανίτης, Ι. Κανελλοπούλου, 
Αυγ. Κούμουλος 

Μεσάνυχτα σ’ έναν τέλειο κόσμο
«Γι’ αυτό το μέλι που προσφέρω, ούτε κι εγώ ξέρω σε ποιον, ρουφάω τη 
γύρη από τα πιο σπάνια λουλούδια μου κι ύστερα τα ξεριζώνω κι αυτά 
και τα ποδοπατώ». Άντον Τσέχοφ

«Ο Φώτης είναι ένας μεσήλικας θεατρικός συγγραφέας ο οποίος κά-

ποτε είχε επιτυχία, αλλά εδώ και δεκαπέντε χρόνια είναι σχεδόν στα 

αζήτητα και ζει όλο αυτό το διάστημα σχεδόν εγκλωβισμένος στο σπίτι 

του. Μόνη του συντροφιά τα ντιβιντί, όπου έχει αποθηκεύσει το υλικό 

της ζωής του από τη στιγμή που άρχισε να γράφει. Ένα ατελείωτο υλικό 

� ζωής�  που του προσέφερε και το � υλικό γραφής�. Ο Φώτης κάποτε 

� έκλεβε�  επιτυχημένα τον εαυτό του, μέχρι που η πηγή στέρεψε. Τα έρ-

γα του έπαψαν να έχουν επιτυχία και αρκέστηκε σε κάποια διηγήματα 

εμπνευσμένα από εικόνες που έβλεπε από το παράθυρο του διαμερί-

σματός του. Ξαφνικά δέχεται μια αναπάντεχα προσοδοφόρα πρόταση 

που μπορεί να του αλλάξει τη μοίρα. Για να γράψει, όμως, πρέπει να βά-

λει τα μοναδικά δύο ντιβιντί που δεν αντέχει να δει. Εκείνα που ξανανοί-

γουν το μεγάλο τραύμα της ζωής του. Θα το κάνει;». Αλέξης Σταμάτης

Σκην.: Άρης Τρουπάκης. Παίζει: Νίκος Αρβανίτης

Ο Αλέξης Σταμάτης και οι Αντώνης & Κωνστα-
ντίνος Κούφαλης δίνουν το στίγμα των έργων 
τους που παίζονται στο Θέατρο Τέχνης.

θέατρο Tου ΔηΜηΤΡη ΜΑΣΤΡΟΓΙΑννΙΤη

Όλη η Πόλη το Κουβεντιάζει              

2 σύγχρονα 
ελληνικά έργα

Τα δύο έργα 

παίζονται Δευτ. & 

Τρ. 21.00. 

Θέατρο Τέχνης 

Κάρολος Κουν (Υπό-

γειο), Πεσμαζόγλου 

5, Αθήνα,  210 

3222760  

Μεσάνυχτα σ’ έναν  τέλειο κόσμο
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Swatch
Το μοντέλο Stop Think Talk (€60) 

της «παιχνιδιάρικης» κατηγορίας Trompe l’Oeil,
 από τη Φθινοπωρινή/Χειμερινή συλλογή της Swatch, 

η οποία περιλαμβάνει 80 μοντέλα 

Πατήσια σαν το σπίτι σου 
Κάθε εβδομάδα και μια άλλη πλατεία, με άλλους 
καλλιτέχνες, χωρίς σκηνή και χωρίς εισιτήριο, 
με σκηνικό ένα χαλί, έναν καναπέ και ένα λα-

μπατέρ. Αρχή στις 12/10 στην πλατεία Κυπριάδη 
(Γαβριηλίδου 5), στα Άνω Πατήσια, με τον Γιώρ-
γο Δημητριάδη και τους Lego (20.00) και τους 
Terrapin (21.30). Κάθε πλατεία θα καθαρίζεται 
την προηγούμενη ημέρα, δεν θα πωλείται τί-
ποτα και δεν θα αμείβεται κανείς για τίποτα, 

χωρίς πολιτικούς χώρους ή «υποχώρους», με 
τη στήριξη του Δήμου της Αθήνας. Οι καλλι-
τέχνες που επιθυμούν να συμμετέχουν στις 

επόμενες δράσεις μπορούν να επικοινωνούν 
στο billhunchback@gmail.com 

Πλαίσιο - νέα tablet 
στο consept «σαφάρι» έχουν ντυθεί τα καταστήματα 
«Πλαίσιο», όπου θα βρείτε 6 νέα Tablet Turbo-X μο-

ντέλα, η τιμή των οποίων αρχίζει από €69 με διπύρηνο 
επεξεργαστή, σε πλήρη λειτουργία για να τα δοκιμάσε-

τε. Δείτε περισσότερα εδώ: www.plasio.gr 

Μη χάσεισ!  
Για μία ημέρα μόνο, 
στις 11 Οκτωβρίου, 

μπορείς να αγοράσεις 
όποιο σουτιέν 

TEZENIS σου αρέσει  
με €5. Μπορείς να 

επιλέξεις από όλα τα 
σχέδια, pop style, 
casual ύφος, sexy 
push ups, ενώ θα 
βρεις από έντονα 

χρώματα και σχέδια 
με ρίγες και πουά 

μέχρι δαντελένια και 
animal prints. Η 

προσφορά ισχύει για 
τα καταστήματα του 

Πειραιά (Ηρώων 
Πολυτεχνείου 41) και 

της Λάρισας 
(Ρούσβελτ 4).

Πατήσια σαν το σπίτι σου 
Κάθε εβδομάδα και μια άλλη πλατεία, με άλλους 
καλλιτέχνες, χωρίς σκηνή και χωρίς εισιτήριο, 

πλατεία Κυπριάδη 

Tegna egg 
Προϊόν που έρχεται να ενθουσιάσει τους άνδρες, καθώς 
έχει σχεδιαστεί για τη σεξουαλική τους ικανοποίηση και 
διατίθεται σε έξι διαφορετικά στιλ. Περιηγηθείτε στην 
ιστοσελίδα tenga.gr και πάρτε μια (αισθησιακή) ιδέα. 
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Παναγιώτης 
Γιαννέλης 

Έκθεση ζωγραφικής μεικτής τεχνι-
κής υπό τον τίτλο «Έκρηξη». Εγκαί-
νια στις 14/10 (20.00), διάρκεια ως 
19/10. Στην αίθουσα εκθέσεων του 
νέου δημαρχιακού μεγάρου Περι-
στερίου, πλατεία Δημοκρατίας, με 

ελεύθερη είσοδο. 
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Σε γνωρίζω...
   

ABILITY. Υψηλών προδιαγραφών 
γνωριμίες συντροφικότητας-γάμου 
από όλη την Ελλάδα-Ευρώπη-
Αμερική-Αυστραλία. Για εσάς που 
ψάχνετε ποιότητα, που αγαπάτε 
τη ζωή και αναζητάτε ένα σύντρο-
φο ζωής και ψυχής. Σύγχρονες 
μέθοδοι, στοχευμένα ραντεβού, 
πλειάδα επιλογών, άμεσα απο-
τελέσματα. Ρεκόρ γάμων και 
ευτυχισμένων ζευγαριών. Δεκτή δι-
αμεσολάβηση γονέων-συγγενών. 
Τιμές ασυναγώνιστες! Προλάβετε! 
Τηλ. κέντρο 210 3826.947, Ερμού 
18, Σύνταγμα, 4ος όροφος, www.
abilityclub.gr 

Ανώτερη υπάλληλος πρεσβείας 
40χρονη, εντυπωσιακής ομορ-
φιάς, νεότερης εμφάνισης, με 2 
μεταπτυχιακά, ευχάριστη, περιποι-
ητική, μηνιαίως €4.500, οροφοδι-

αμέρισμα, νεοκλασικό εξοχικό στη 
Χίο, Ι.Χ., αναζητά γνωριμία με κύριο 
ευπαρουσίαστο, πανεπιστημιακής 
μόρφωσης, επιτυχημένο επαγγελ-
ματικά, με χιούμορ, για γάμο. Βρεί-
τε μας στο Facebook. Γραφείο Συ-
νοικεσίων «I DO!». Κολωνάκι, Αμε-
ρικής 19, 6ος  όροφος, καθημερινά 
10:00-20:00, 213 0260.000, 6977 
433711, τηλ./fax 216 8001.820,  
www.idosinikesia.gr  

Αβαντάζ. 26χρονη καλλονή με 
ξεχωριστή λάμψη και προσωπικό-
τητα, πτυχιούχος, από αξιόλογη 
οικογένεια, καλλίγραμμη, περιποι-
ημένη, με παιδεία και πολυποίκιλα 
ενδιαφέροντα, υψηλότατου εισο-
δήματος, με ιδιόκτητη κατοικία και 
μεγάλη πατρική περιουσία, αναζη-
τά σοβαρό κύριο, με προσόντα, με 
σκοπό το γάμο. «Πάππας», Ομήρου 
38, Κολωνάκι, 3ος  όροφος, 210 
3620.147, καθημερινές  

9:00-21:00, Σάββατο 10:00-14:00,  
www.pappas.gr  

Ζήτα μου ό,τι θες

Πωλείται οικόπεδο 97 τ.μ. στο 
Περιστέρι κοντά στο μετρό Αγ. 
Αντωνίου, τιμή  € 65.000. Πληρο-
φορίες: 210 5740.690 (8:00-10:00 
και 18:00-20:00) και στο κινητό 
6936 918778 

Μικρες αγγελίες Για να καταχωρίσετε μια αγγελία επικοινωνήστε με το 
210 3617.369 (11.00-18.00) Χρεώσεις: œ 34 οι 20 πρώτες 

λέξεις και œ 0,35 κάθε επιπλέον. Αγγελία σε πλαίσιο: œ 45.

Δωρεάν Σεμινάρια Πληρο-
φορικής (δράση e-gnosis)
Εκπαιδεύσου τώρα ΔΩΡΕΑΝ 
και απόκτησε αναγνωρισμένο 
πιστοποιητικό για το ΑΣΕΠ και 
τον ιδιωτικό τομέα καταβάλ-
λοντας μόνο τα εξέταστρα, € 
190. Κέντρο Επιστήμης Πληρο-
φορικής (Κ.Ε.Π.) Καραϊσκάκη 
62, Χαϊδάρι, 210 5913.349, 
www.e-kep.gr

ΜΕΤΡΟ
7/10, 11.00 περίπου, παραλίγο να 
συγκρουστούμε στις κυλιόμενες 
του μετρό Αμπελοκήπων κατεβαί-
νοντας, μου ζήτησες συγγνώμη, 
ήρθες στο βαγόνι μου, μελαμψός, 
σγουρό μαλλί, κοιτιόμασταν και 
χαμογελούσαμε, κατέβηκα Σύ-
νταγμα, η ψηλή μελαχρινή με τα 
γυαλιά, δεν μίλησες…

ΜΕΤΡΟ
Για Μοναστηράκι, μου άρεσες τόσο 
που… μούδιασα ολόκληρη! Δεν μου 
’χει ξανασυμβεί. Αν με πρόσεξες, η 
κοκκινομάλλα με λαχανί φωσφόρ…

ΜΕΤΡΟ
6/10 μεσημέρι στο Σύνταγμα 
προς Αιγάλεω, είσαι ξανθός με 
μπλε μάτια και πρέπει να παίζεις 
drums, μας ρώτησε μια κυρία πώς 
να πάει Αιγάλεω και όπως είπες 
«σκατά τα έκανα» έπρεπε να σου 
είχα μιλήσει, κατέβηκα Μοναστη-
ράκι. Στείλε μου 6945 596110

ΜΕΤΡΟ
3/10 ώρα, 22.30, σταθμός Κερα-
μικός, μέτριος στο ύψος και πρά-
σινα μάτια, μπλε εσπαντρίγιες και 
γυαλιά John Lennon, με έσπρωξες 
μπαίνοντας, ακόμα έχω το σημάδι, 
καθίσαμε απέναντι, θέλω να σε 
ξαναδώ. Τζίνα

ΘΕαΤΡΟ ΒΡαχων
Ήσουν με μια φίλη κι ένα φίλο 
λιώμα στη συναυλία του Αγγελά-
κα, εγώ αυτός που σε πήρε και σε 
σήκωσε, αν θυμάσαι στείλε εδώ. 

stathis1357@hotmail.com 

ΜΕΤΡΟ
Κόκκινη γραμμή, 19 ή 20/9. Έχεις 
κοντό μαλλί και τη Νεκρή Νύφη 
στην πλάτη σου, είχες τα νεύρα 
σου ή είναι έτσι αυστηρό το ύφος 
σου; Περίπτωση φαίνεσαι. Αν θες 
να ξαναντυθώ γαμπρός, το συζη-
τώ με ένα ποτό. Αλλά πού; 

Azor
Άνοιξη. Τρίτη βράδυ δούλευες 
σέρβις και ήπια μοχίτο πράσινο 
μήλο. Κοιταχτήκαμε πονηρά, θα 
έρθω ξανά, γκριζομάλλη μου…

Drunk SinAtrA
Δούλευες σε φυτώριο στο Πα-
γκράτι πριν 2 χρόνια, ήσουν DS 
Κυριακή βράδυ και ντράπηκα 
να σου μιλήσω. vforverada@
outlook.com

ΤΡΕνΟ 
Προς Κηφισιά 28/9, εγώ κατέβη-
κα ΚΑΤ. Facebook Vasw Politaki. 
6950 909338

ΜΕΤΡΟ
27/9 καστανόξανθη με γκρι 
φορεματάκι, τη μητέρα σου και 
βαλίτσες, κατέβηκες σταθμό Λα-
ρίσης, στεκόμουν δίπλα σου, σε 
σκέφτομαι… 6979 274999

oDeon ΟπΕΡα
Προβολή Ain’t Them Bodies 
Saints σαββατόβραδο, είσαι γλυ-
κύτατη με καρέ μαλλί και λευκό 
t-shirt star wars. Κοιταζόμασταν 

αρκετά, ήσουν με την παρέα 
σου και δεν σου μίλησα… κα-
κώς!seeidanyxtes@yahoo.gr 

παΡαλία ΜαύΡΟ λίΘαΡί
Αύγουστος. Έχεις tattoo δεξί 
μπράτσο, κοιτιόμασταν κλεφτά 4 
ώρες, δεν μίλησες, η κοπέλα από 
την κάτω ξαπλώστρα.

ΔαναΟΣ
Γλυκιά μελαχρινή εθελόντρια του 
Φεστιβάλ, έδινες χαρτάκια για 
ψηφοφορία κοινού, είσαι ό,τι πιο ό-
μορφο είδα στις Νύχτες Πρεμιέρας, 
αν το δεις thanos_aj@yahoo.gr 

ΟΣΤΕΡΜαν
Σάββατο 21/9… είσαι ο Χ.Π., κα-
θόσουν στο μπαρ και έπεσες πάνω 
μου… oliadod@yahoo.gr 

ΓλύφαΔα
Zara... σε λένε Γ. Έρχομαι αρκετές 
φορές. Σε κοιτάζω, με κοιτάς, 
μήπως να τα πούμε και για κανένα 
καφέ; Έχεις και τέλεια μάτια.  

πίαΤΣα ΚαλαΜαΚί
Γλυφάδα. Δεν έχω ακούσει ούτε 
μια φορά το όνομά σου. Μελαχρι-
νός, γενάκι, σκουλαρίκι. Άντε να 
τα πούμε και πιο πριβέ, γιατί έρχο-
μαι με παρέα συνήθως. 

ΜΕΤΡΟ
Κατέβηκες Νομισματοκοπείο 10 
μ.μ. καστανόξανθος, καρό μπλε 
πουκάμισο και τζιν, καθόμασταν 
απέναντι, εγώ κολάν, μοβ φουλά-
ρι, καστανή.

Γράψε για το ΣΕ ΕΙΔΑ (μέχρι 20 λέξεις) και στείλε το με SMS: AVSE, κενό και το μήνυμά σου στο 54121
Αριθμοί κινητών θα δημοσιεύονται μόνο εάν είναι ίδιοι με το νούμερο του αποστολέα. κάθε μήνυμα χρεώνεται œ 1,23 με ΦΠΑ

ςε είδα...

Γράψε για το ΞΕΡΕΙΣ ΕΣΥ (μέχρι 20 λέξεις) και στείλε το με SMS: AVXE, κενό και το μήνυμά σου στο 54121
Αριθμοί κινητών θα δημοσιεύονται μόνο εάν είναι ίδιοι με το νούμερο  του αποστολέα. κάθε μήνυμα χρεώνεται œ 1,23 με ΦΠΑ

ξέρεις εςύ...

Κρίστη, που γνωριστήκαμε Ράμπα 
Ψυχικό. Έχασα το τηλέφωνό σου. 
Αν το δεις, πάρε 6933 323663

Holmes Place Γλυφάδα. Γλυκιά 
κουκλίτσα που μου φτιάχνεις τον 
καφέ και τη μέρα μου κάθε μέρα! 
Έχω κολλήσει με τα μάτια σου! Ο 
θαυμαστής σου… 

Cyclamen, ότι δεν σχολίασα τα 
μέχρι στιγμής 2.192 ξυπνήματα με 
την όμορφη σκέψη σου κάθε πρωί, 
δεν σημαίνει ότι ξεχάστηκα! Απλά 
δεν θέλω να σε φρικάρω.

Εντελβάις μου, μπορεί να σε «χαλά-
ει που χανόμαστε» αλλά…  
Μεταξένια παντοτινή μου αγάπη, 

ελαφρύ εγκεφαλικό επεισόδιο εσύ, 
βαρύ καρδιακό ο Βελουδένιος σου. 
Για σένα και μόνο! 

Εσύ με τα πράσινα all star, που με 
πήρες με απόκρυψη και το έκλει-
σες, ξαναπάρε. 
Ίσως να έκανα λάθος...

ξέρεις ε
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Της Μυρτώς Κοντοβά
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Μίλα Μου βρώμικα
Στείλε το γράμμα σου 

ταχυδρομικά ή στο fax της A.V. 

ή στο info@athensvoice.gr 

για τη στήλη 

ÇΜίλα μου βρώμικαÈ.

Αγαπητή Μυρτώ, είμαι ομοιοπα-
θής με τα άλλα παλικάρια της 
στήλης σου που τυγχάνουν πα-
ντρεμένοι επί σειρά ετών, πλην 
όμως αρνούνται να καταθέσουν 

τις σφαίρες των κυνηγετικών τους επι-
δόσεων εις τον βωμό του έγγαμου βίου. 
Συγκεκριμένα εγώ είμαι 10 συναπτά 
έτη υπό… το ζυγό αλλά δεν παραπονιέ-
μαι, μιας και η γυναίκα μου είναι ευ-
παρουσίαστη και μορφωμένη και κα-
λή νοικοκυρά και στο κρεβάτι μια χαρά 
τα καταφέρνει. Το πρόβλημα, λοιπόν, 
δεν είναι στο σπίτι, αλλά έξω. Βλέπεις 
η… παράνομη ύπαρξη (και τι ύπαρξη, 
ξανθιά τριαντάρα κόλαση) που απολαμ-
βάνει την «καραμπίνα» μου εδώ και 9 
μήνες, ξαφνικά μου τραβάει κάτι γκρί-
νιες του στιλ «τι θα γίνει με εμάς, για 
πόσο θα το πας έτσι; γιατί δεν το λες στη 
γυναίκα σου;» και παπαριές. Τι λες, ρε 
κούκλα μου, μου’ ρχεται να της πω, που 
θα διαλύσω το σπίτι μου για χάρη σου, 
σου υποσχέθηκα ποτέ κάτι; Δεν μιλάω, 
όμως, γιατί, ρε Μυρτώ, όποτε βρισκό-
μαστε σε καναπέ ή γραφείο ή όπου να 
’ναι τέλος πάντων γυρνάνε τα ταβάνια 
στα πατώματα από το ξεσκίζειν. Πώς να 
πράξω, παίδες, δεν ξέρω. Το σπίτι μου 
δεν το διαλάω, αλλά και τέτοια τορπι-
λάκατο μαλάκας είμαι να την αφήσω; 
Σταμάτης ο Ασταμάτητος

Στην επόμενη φάση να βάλετε και κάνα κατα-
δρομικό μαζί με τις τορπιλάκατους και τις κα-
ραμπίνες, να ολοκληρωθεί το πολεμικό έπος 
και από αέρος.
Υ.Γ. 1  Το κείμενό σας είναι σπάνιας γλαφυ-
ρότητας, πλούσιο σε χρώματα, εικόνες, συ-
ναισθήματα και γενικότερα διακοσμητικά 
στοιχεία. Φανταστική η παρομοίωση με την 
καραμπίνα, αλλά κι εκείνο το απαρέμφατο με 
το ξέσκισμα σάρωσε τα Όσκαρ. 
Υ.Γ. 2 Συλλυπητήρια. Και στη γυναίκα σας και 
στην ξανθιά τριαντάρα κόλαση. 

Μυρτώ μου, είμαι 16 χρονών, έχω σε-
ξουαλικές σχέσεις με το αγόρι μου από 
πέρυσι και σχεδόν πάντα χρησιμοποι-
ούμε προφυλακτικό. Αυτή τη φορά ό-
μως έγινε το μεγάλο λάθος γιατί το 
κάναμε ελεύθερα σε επικίνδυνη μέρα 
και εκείνος δεν πρόλαβε. Όταν είδα ότι 
είχα πέντε μέρες καθυστέρηση έπαθα 
πανικό, έκλαιγα, ενώ το αγόρι μου προ-
σπαθούσε να με πείσει να κάνω το τεστ. 
Αλλά εγώ φοβόμουν. Κάτι μου έλεγε 
μέσα μου ότι έχω μείνει έγκυος. Τελι-
κά την έβδομη μέρα το έκανα και βγήκε 
θετικό (πήγα και στο γιατρό και όντως 
είμαι). Τώρα όμως ψάχνουμε να βρούμε 
άλλο γυναικολόγο που να αναλαμβάνει 
τέτοιες περιπτώσεις, αλλά είναι πάρα 
πολύ δύσκολο επειδή λένε ότι είμαι α-

νήλικη και θέλουν τη συγκατάθεση των 
γονιών μου για να κάνω έκτρωση. Τι 
να κάνω, Μυρτώ, η μητέρα μου θα με 
σκοτώσει αν της πω ότι έμεινα έγκυος, 
αν και ξέρει για τη σχέση μου. Υπάρχει 
κάποιος γιατρός που δεν χρειάζεται τη 
συγκατάθεση; Νίκη

Τι λες, ρε Νίκη, πλάκα μάς κάνεις βραδιάτικα; 
Ότι θα σου έλεγα, ναι, υπάρχει ένας, πάρε τη-
λέφωνο και τρέχα; Μίλα στη μητέρα σου, ένα 
χρόνο σχέση έχεις, αποκλείεται να πέσει από 
τα σύννεφα. Κι αν πέσει, θα ξανασηκωθεί – 
δεν είναι αυτό το θέμα, οπότε σοβαρέψου και 
τελείωνε.

Λοιπόν, Μυρτώ, εγώ σου γράφω όχι απα-
ραίτητα για το ερωτικό μου δράμα, αλ-
λά επειδή πολλή μαυρίλα έπεσε στη ζωή 
μας. Στέλνω λοιπόν ένα γράμμα-δήλωση 
προς όλους εμάς τους 25άρηδες πτυχι-
ούχους και πεισματικά άνεργους, ότι η 
ζωή είναι από μόνη της τόσο όμορφη και 
τόσο ανεξάρτητη που όταν της δείχνεις 
το χαμόγελό σου στο ανταποδίδει στο 
διπλάσιο… όχι, δεν έπαιξα τζόκερ και 
κέρδισα, ούτε σε interview γνώρισα τον 
πρίγκιπα. Ίσα-ίσα, μόλις αποχαιρέτησα 
το αγόρι που αγάπησα, γιατί τα ψίχουλα 
που μου πέταγε έπρεπε να μου είναι αρ-
κετά. Όμως, πρώτη φορά είπα «σ’ αγα-
πώ» και το εννοούσα, χωρίς να σκεφτώ 
ότι μπορεί να φανώ γελοία, γιατί απλά 
έτσι ένιωσα και γούσταρα που δεν το έ-
φαγε η μαρμάγκα του εγωισμού. Έχω την 
οικογένειά μου που κάθε μέρα κερδί-
ζουμε μια μάχη σαν ομάδα, έχω τις τρε-
λιάρες τις φίλες μου που βγάζουν φωτό 
σε κάθε γωνιά της Αθήνας και χορεύου-
με στους δρόμους σαν να μην υπάρχει 
αύριο. Και το σημαντικότερο: ότι κάθε 
«όχι» που ακούω το μετατρέπω σε «ναι» 
στα όνειρά μου, γιατί έτσι θέλω! Τελικά, 
η μόνη μετοχή που δεν θα πέσει σε κανέ-
να χρηματιστήριο είναι οι άνθρωποι και 
οι αξίες μας. Γι’ αυτό αγαπηθείτε, τρε-
λαθείτε, πληγωθείτε για έναν έρωτα, α-
κολουθήστε τα ένστικτά σας και μείνετε 
πιστοί στον εαυτό σας και όλα θα πάρουν 
το δρόμο τους. Η ζωή ξέρει…

Κι εγώ μια φορά έφαγα κάτι μανιτάρια στο 
Άμστερνταμ και επί πέντε ώρες τα μετέτρεπα 
όλα σε «ναι» στα όνειρά μου. Επίσης μετέτρε-
πα τους ανθρώπους σε σκίουρους και τα πε-
ραστικά οχήματα σε μοβ ιπτάμενους νάνους.
Υ.Γ. Εννοείται πως χόρευα στους δρόμους 
σαν να μην υπάρχει αύριο. Στο καπάκι πήρα 
τηλέφωνο τη μάνα μου και της είπα να αγα-
πηθεί, να τρελαθεί, να πληγωθεί για έναν έ-
ρωτα, να ακολουθήσει τα ένστικτά της και 
να μείνει πιστή στον εαυτό της. Και ότι προ 
ολίγου, στο μουσείο της μαντάμ Τισό, μου έ-
κλεισε το μάτι ο Λένιν. A
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StarduSt
Από τον ΓιώρΓο ΠανοΠουλο

Ζυγέ, χρήμα και τέχνη/δημιουργικότητα: 
εποχή να τα συμβιβάσεις

Κριός (21 Μαρτίου - 19 Απριλίου)

Όλοι ξέρουμε ότι εδώ και καιρό δεν περνάς και την 
καλύτερη περίοδο της ζωής σου. Αλλά κάτι γίνεται 
κάθε τόσο και παίρνεις τα πάνω σου. Ο Δίας στον 
Καρκίνο είναι μεγάλο ψυχολογικό στήριγμα, αλλά 
και πρακτικό από ό,τι θα διαπιστώσεις μέχρι τον 
επόμενο Ιούλιο στον άξονα Οικογένεια/Επαγγελ-
ματική ζωή. Ο Άρης στον Λέοντα τις τελευταίες 
εβδομάδες επίσης δημιουργούσε ηλιόλουστες 
μέρες κάθε τόσο και τώρα η Αφροδίτη στον Το-
ξότη πάλι σου ψιθυρίζει «προχώρα, μη σταματάς, 
μη φοβάσαι, ανάλαβε ρίσκα, η ζωή είναι αλλα-
γές». Μπορεί να νιώσεις ενέργεια, έξαψη και την 
ανάγκη να κυνηγήσεις είτε το ερωτικό αντικείμενο 
του πόθου σου είτε να δρομολογήσεις το επόμενο 
επαγγελματικό σου σχέδιο μέσα, σε μια άλλη πό-
λη, ή έξω από τη χώρα. Μπορεί να δίνεις μεγάλη 
σημασία στην κατάκτηση, αλλά θυμήσου ότι ο α-
νταγωνισμός στις μέρες μας κόβει σαν σπασμένο 
γυαλί. Δεν χρειάζεται να ιδρώνεις παρόλα αυτά. 
Γεννήθηκες για να υψώνεις τη σημαία σου σε πύρ-
γους και κορυφές και επιπλέον είσαι τόσο σέξι που 
και μόνο με τις ορμόνες σου μπορεί να ηλεκτρο-
δοτηθεί ολόκληρο το Ολυμπιακό στάδιο. Και κάτι 
ακόμα: Συγνώμη αν σου χαλάω τη διασκέδαση, 
αλλά πρέπει να σε ενημερώσω ότι η πορεία της 
αληθινής αγάπης είναι γεμάτη εμπόδια.

Ταύρός (20 Απριλίου - 20 Μαΐου)

Τουλάχιστον ήξερες ότι κάθε φορά που στην επαγ-
γελματική αρένα τα πράγματα γινόντουσαν δύ-
σκολα, γυρίζοντας στο σπίτι βρισκόσουν σε ελεύ-
θερη ζώνη όπου υπήρχε υποστήριξη, συμπάθεια, 
συνεννόηση. Τον τελευταίο καιρό ούτε αυτό συμ-
βαίνει με τον Άρη στον Λέοντα και δεν είναι μόνο οι 
δυσκολίες μέσα στην οικογένεια, ή με το σπίτι, ή οι 
κοντινές σχέσεις που υποφέρουν από αδιαφορία 
ή έλλειψη θερμότητας, αλλά και η εσωτερική ψυ-
χολογική σου διάθεση που κυμαίνεται μεταξύ δυ-
σφορίας και εξάντλησης. Ο συνδυασμός Άρη στον 
Λέοντα και Κρόνου στον Σκορπιό δεν αποτελεί μια 
ευτυχή πλανητική συγκυρία. Το αντίθετο: βρίσκε-
σαι στο σημείο εκείνο του παραμυθιού που αντιμε-
τωπίζεις δράκους, παράξενους περαστικούς που 
σε αποπροσανατολίζουν και δεν έχεις ιδέα πού 
βρίσκεται το κάστρο που ψάχνεις. Τουλάχιστον ο 
Άρης αλλάζει ζώδιο στις 15/10, οπότε ένα δύσκολο 
αγκάθι θα βγει από πάνω σου και θα ανασάνεις. 
Ωστόσο, ο Ερμής στον Σκορπιό κάνει επιτακτικό 
το ζήτημα των χρημάτων –σιγά το νέο–, ανοίγει το 
κεφάλαιο συνεργάζομαι ή ψάχνομαι επαγγελματι-
κά και φυσικά της συντροφικής σχέσης –υπάρχει 
δεν υπάρχει–, με την έννοια ότι η συντροφικότητα 
θεωρείται αναγκαία.  
   
ΔιΔύμόι (21 Μαΐου - 21 Ιουνίου)

Είναι πάντα μια καλή στιγμή όταν η Αφροδίτη αρ-
χίζει τη διέλευσή της στον Τοξότη ενώ ο Άρης βρί-
σκεται για λίγο ακόμα στον Λέοντα. Μπορείς να 
εξασκήσεις το αναφαίρετο και ιερό δικαίωμα της 
επικοινωνίας με ανθρώπους που σε ακούν, να κοι-
νοποιήσεις τα αισθήματά σου προς κάθε έναν/μία 
που σε ενδιαφέρει, να αναθερμάνεις σχέσεις, να 
δεις ψύχραιμα σε ποιο σημείο βρίσκεται η συντρο-
φική σου ζωή, να χαρείς και να αναζητήσεις τη συ-
ντροφικότητα. Να θυμάσαι ότι μόνο με αμοιβαίες 
υποχωρήσεις συνεχίζονται και εδραιώνονται οι 
σχέσεις και ότι η ελευθερία μας δεν σημαίνει τί-
ποτα αν δεν περικλείει και τον άλλο. Ναι, όταν α-
ντιμετωπίζεις προβλήματα σχέσεων ρίχνεσαι στη 
δουλειά για να καταπραΰνεις τις αμφιβολίες και 
τους φόβους σου – και με τον Ερμή στον Σκορπιό 
η δουλειά και η καθημερινότητα σου τρώνε πολύ 
χρόνο και ενέργεια. Ωστόσο, οι συναισθηματικές 
ανάγκες σου τρέχουν γρηγορότερα από το φως.   

ΚαρΚινός (22 Ιουνίου - 22 Ιουλίου)

Πολλοί  Καρκίνοι μπορούν να στηρίξουν ολόκλη-
ρη καριέρα πάνω στην κυκλοθυμία τους και τη 

συναισθηματική θύελλα που δημιουργούν όταν 
αισθάνονται (τις περισσότερες φορές) τους εαυ-
τούς τους σαν μικρά ανυπεράσπιστα καβουράκια 
που σουλατσάρουν ειρηνικά στην παραλία, ενώ 
την ίδια στιγμή η ζωή σαν ψαροτουφεκάς τα ση-
μαδεύει. Όχι ότι δεν έχεις πλανητικές επιρροές 
που μπορούν να δημιουργήσουν κρίσεις υστερί-
ας ακόμα και σε καλόγρια. Υπάρχει σκληρή δου-
λειά (τι θα κάνεις με τη ζωή σου; Ποιος είναι αυτός 
ο ψαροντουφεκάς που σε σημαδεύει;), όπως υ-
πάρχει και αυτός ο πόνος στο πλευρό σου (τι ήταν 
αυτός ο μυϊκός σπασμός; Άγχος ή έχασα το συκώ-
τι μου;). Εάν μπορούσες να ζήσεις τη στιγμή και να 
θυμάσαι ότι όλοι κάποια στιγμή αντιμετωπίζουμε 
το αρχαιότερο πρόβλημα στον κόσμο, την ανάγκη 
δηλαδή να πιστέψουμε σε κάποιον και κάτι χωρίς 
να περιμένουμε ίση ανταπόδοση, τότε όλα θα ή-
ταν ευκολότερα. 

Λέων (23 Ιουλίου - 22 Αυγούστου)

Αυτή την περίοδο των σημαντικών αλλαγών για 
ένα πράγμα μπορείς να είσαι σίγουρος/η: Ότι δεν 
θα μείνεις αυτό που ήσουνα. Κι αυτή η διαπίστωση 
αποτελεί μεγάλη ευλογία. Φαντάσου ένα φυτό 
που το χωράει πια η γλάστρα και ήρθε η ώρα να 
μεταφερθεί προσεκτικά σε μια μεγαλύτερη, με 
καινούργιο χώμα, για να αναπτυχθεί με όλες τις 
δυνατότητές του. Οι αλλαγές αυτές μπορεί να σου 
φανούν τρομακτικές εάν σκέφτεσαι ότι δεν έχεις 
τον έλεγχό τους και επιμένεις ότι θα πρέπει να γί-
νονται κατά παραγγελία. Οπότε αφέσου να σε πά-
ει το κύμα. Με τον Άρη για μερικές ημέρες ακόμα 
στο ζώδιό σου να σε τρέχει αλλά και με την Αφρο-
δίτη από τώρα και για όλο το μήνα στον Τοξότη 
είναι πιθανό να αισθανθείς ότι ο κόσμος συνεχίζει 
να γυρίζει γύρω από σένα, αλλά αυτή τη φορά η 
επιθυμία σου είναι εσύ να γυρίσεις γύρω από τον 
Ένα/Μία που επείγεσαι να φανερωθεί. 

Παρθένός (23 Αυγούστου - 22 Σεπτεμβρίου)

Στις 15/10 που ο Άρης μπαίνει στο ζώδιό σου θα 
αισθανθείς όπως ο Ποπάι την ώρα που παίρνει 
σπανάκι – μια έκρηξη ενέργειας. Μέχρι τότε δεν 
πειράζει να σε πει κάποιος παρανοϊκό, αλλοπρό-
σαλλο ή αλλοπαρμένο – όταν ο Άρης βρίσκεται 
στον Λέοντα αυτές οι αντιδράσεις είναι φυσιο-
λογικές, η λογική δεν λειτουργεί καλά και οι αντι-
δράσεις είναι ασυνείδητες και τόσο εκτός χαρα-
κτήρα σου που εκπλήσσεσαι δυσάρεστα όταν εκ 
των υστέρων συνειδητοποιείς πόσο άκυρες ήταν. 
Άρα, όσο μπορείς περιφρούρησε τις σχέσεις σου 
με τους ανθρώπους στη δουλειά ή που βλέπεις 
καθημερινά και μην αφήνεις το μυαλό σου να σου 
παίζει άσχημα παιχνίδια ρίχνοντάς σε σε μαύρες 
σκέψεις που δεν ισχύουν. Κατά τα λοιπά η Αφρο-
δίτη στον Τοξότη είναι μια καλή είδηση καταρχάς. 
Ας το θέσω διαφορετικά. Ξέρεις πολύ καλά ότι η 
ευτυχία δεν είναι αυτονόητη, αλλά από αυτό το 
σημείο μέχρι να λες ότι «είμαι άτυχος/η στα ερω-
τικά μου» υπάρχει τεράστια απόσταση. Κι αλλιώς: 
Δοκιμάζεται η ικανότητά σου να αγαπάς, να συγ-
χωρείς, να αφήνεις πίσω σου τα δυσάρεστα και 
να προχωρείς, αλλά την ίδια στιγμή δοκιμάζεται 
και η ικανότητά σου να αφήνεις τους άλλους να 
σε αγαπάνε. 

Ζύγός  (23 Σεπτεμβρίου - 23 Οκτωβρίου)

Να σκεφτείς την ευημερία, όχι την ανέχεια. Μπορεί 
ως Ζυγός η ύλη να μην είναι πρωταρχικό αίτημα 
αλλά δεν γίνεται να μη σκεφτείς ότι το χρήμα δη-
μιουργεί ένα είδος ασφάλειας που είναι ευπρόσ-
δεκτη σε μια εποχή που η γη φεύγει κάτω από τα 
πόδια μας. Ο Ερμής στον Σκορπιό ανακινεί το θέ-
μα χρήμα σε πρακτικό επίπεδο – πού, από ποιους, 
σε ποιους, με τι τρόπο: πού χρωστάς, ποιοι σου 
χρωστάνε, πώς θα βρεις καινούργιους τρόπους 
εισοδήματος, με τι κόλπο, τρικ, ιδέα θα κάνω τη 
δουλειά μου πιο δελεαστική εμπορικά, με ποιους 
μπορώ να συνεργαστώ, πώς θα προσθέσω επι-
πλέον προσόντα στο βιογραφικό μου. Ο Άρης στον 
Λέοντα και ο Δίας στον Καρκίνο προτείνουν να πά-

ρεις συγκρατημένα ρίσκα, αν θέλεις να αισθανθείς 
ασφαλής. Αν και είναι δύσκολο να διακινδυνεύ-
σεις, θυμήσου ότι δεν μπορείς να επαναλαμβάνεις 
κόλπα που ήταν αποτελεσματικά μέχρι χθες αλλά 
σήμερα δεν αγοράζει κανείς. ΥΓ. Ναι, έχεις ανάγκη 
επειγόντως κάποιον/α να σε αγαπάει. Χμμμ… Ναι, 
ίσως, μπορεί… 

ςΚόρΠιός (24 Οκτωβρίου - 21 Νοεμβρίου)

Ο Ερμής (δηλαδή η επικοινωνιακή μας ικανότητα, 
ο τρόπος σκέψης, η διεκπεραίωση της καθημε-
ρινότητάς μας, η λογική) στον Σκορπιό αποκτάει 
βάθος, περιέργεια, διεισδυτικότητα. Γίνεται εμμο-
νικός, παρεμβατικός, λάγνος και ηδονοβλεπτικός 
με την έννοια της αδιακρισίας. Αυτό σημαίνει ότι 
αν αποφασίσεις να μάθεις ή να ανακαλύψεις κά-
τι. θα το κάνεις ακόμα κι αν απευθυνθείς σε ντε-
τέκτιβ ή γίνεις ο ίδιος ντετέκτιβ. 
Αν, δε, έχεις την εν τύπωση ότι 
κάποιος σου κρύβει κάτι, είσαι έ-
τοιμος να γίνεις όσο αδιάκριτος σε 
παίρνει. Αντιλαμβάνεσαι ότι μπο-
ρείς να χρησιμοποιήσεις το μυαλό 
σου για κάθε επικίνδυνη αποστολή 
που περιέχει επαγγελματικά ή αι-
σθηματικά θέματα, να βρεις εξαι-
ρετικές λύσεις στα προβλήματά 
σου, να ανακαλύψεις αλήθειες και 
ψέματα και φυσικά να κάνεις τον 
εαυτό σου να ουρλιάξει από τις 
σκοτεινές σκέψεις που μπορείς να 
σκεφτείς. Η  παρουσία του  Άρη για 
λίγο ακόμα στον Λέοντα ταρακου-
νάει εκ θεμελίων το επαγγελματι-
κό σου στάτους. Όποιες κι αν είναι 
οι εξελίξεις στη δουλειά μην περι-
μένεις σαν χολιγουντιανή στάρλετ 
τον ατζέντη που θα σε ανακαλύψει 
και θα εκσφενδονίσει την καριέρα 
σου, αλλά έχε έτοιμα εναλλακτι-
κά σχέδια διάσωσης, σωσίβια ή τη 
δύναμη να παραμείνεις αδιάβρο-
χος από το κύμα.  

ΤόξόΤης 
(22 Νοεμβρίου - 21 Δεκεμβρίου)

Εκεί που νομίζεις ότι η υπομονή 
σου έχει εξαντληθεί, ότι οι γύρω 
σου τραβάνε το σχοινί μέχρι να 
σπάσει και ακριβώς τη στιγμή που 
τα ζιγκ-ζαγκ του δρόμου που έχεις 
διαλέξει σε έχουν εξαντλήσει, τό-
τε το σύμπαν επεμβαίνει για να σου 
δώσει το φιλί της ζωής. Η Αφροδί-
τη εδώ στον Τοξότη σού κάνει μια 
δυναμωτική ένεση, συνδυασμό 
πολυβιταμινών, αυτοπεποίθησης 
και ναρκισσισμού κατευθείαν στον 
εγκέφαλο. Είναι καταπληκτικός ο 
τρόπος που αλλάζει η προοπτική 
των πραγμάτων σε μια στιγμή. Οι 
καταστάσεις γύρω σου που έμοιαζαν εξαιρετικά 
πολύπλοκες και χωρίς καμία λύση τώρα φαίνο-
νται γεμάτες καινούργιες πιθανότητες. Οπότε, 
γοήτευσε και γοητεύσου. Είναι η στιγμή που προ-
τιμάς να φοράς το γάντι παρά να το ρίχνεις και 
που όσο κι αν σε ανατριχιάζει η φράση «προσω-
πικό συμφέρον» είναι αυτή που χρειάζεται να α-
ναβοσβήνει στο μυαλό σου αυτή την περίοδο. Α, 
ναι, κάνε και ένα δυο χατίρια στον εαυτό σου, τα 
έχεις ανάγκη. 

αιγόΚέρως  (22 Δεκεμβρίου - 19 Ιανουαρίου)

Μπορεί να αναλώνεσαι παίζοντας ένα εκατομμύ-
ριο παιχνίδια πολέμου (επαγγελματικού κυρίως, 
αλλά και σε προσωπικό επίπεδο) και να λιώνεις 
σαν καραμέλα στην προσπάθειά σου να βρεις 
συμβιβαστικές λύσεις με όσους θεωρείς ότι θέ-
λουν να σε ελέγξουν –και εδώ έχεις δίκιο, γιατί ό-
ντως θέλουν–, αλλά υπάρχει μια ερώτηση που 
χρειάζεται να απαντήσεις: Πόσο έτοιμος είσαι να 

διευρύνεις τη ζωή σου και κυρίως πόσο έτοιμος εί-
σαι να συμμετέχεις ενεργά στις σχέσεις σου με τα 
άλλα ανθρώπινα όντα; Η Αφροδίτη στον Τοξότη 
σε βοηθάει να ανακαλύψεις τι φταίει και  δεν αφή-
νεσαι με όλο σου τον εαυτό στις σχέσεις, να μα-
λακώσεις με τους ανθρώπους που αγαπάς και να 
ισορροπήσεις ανάμεσα σε αυτό που φοβάσαι και 
σε αυτό που αισθάνεσαι και σου λείπει. Δύσκολο 
καθήκον και κυρίως όταν δεν εμπιστεύεσαι τους 
άλλους, περνώντας τους συνειδητά ή ασυνείδητα 
από πολλαπλές δοκιμασίες. 

ύΔρόχόός (20 Ιανουαρίου - 18 Φεβρουαρίου)

Ξέρεις ότι ο μήνας του μέλιτος έχει τελειώσει ό-
ταν, μετά τις αμοιβαίες δεσμεύσεις που δόθηκαν, 
ο ένας από τους δύο συμβαλλόμενους αρχίζει 
να αισθάνεται ότι χάνει την ελευθερία του και το 

δηλώνει με απανωτές συγκρού-
σεις, ψυχρότητα, απομάκρυνση 
ή αδιαφορία. Παρόλο που το συ-
ναισθηματικό κόστος φαίνεται 
μεγάλο, δεν χρειάζεται να φρικά-
ρεις. Το πρόσωπο που συνδέεσαι 
μπορεί να είναι ένα εγωιστικό 
γομάρι, αλλά υπάρχει και η πε-
ρίπτωση να πολεμάει με τα δικά 
του/της προβλήματα για τα οποία 
εσύ δεν μπορείς να κάνεις τίποτα 
απολύτως. Αυτό που μπορείς να 
κάνεις είναι να ελέγξεις το δικό 
σου αγώνα για να κυριαρχήσεις, 
για να συζητήσεις ανοιχτά όπου 
υπάρχουν προβλήματα ή για να 
αναζωογονήσεις τη σχέση. Το 
μυστικό στις μακροχρόνιες επιτυ-
χημένες σχέσεις βρίσκεται στην 
ικανότητά σου για συνεργασία. 
Θες να αρχίσεις τώρα; Είναι απλό. 
Μάθε το παιχνίδι. (Η σύγκρουση 
ή το άγχος μπορεί ασφαλώς να 
οφείλεται στην επαγγελματική 
σου πραγματικότητα, οπότε εκεί 
το πράγμα διαφέρει: χρειάζεσαι 
διαπραγματεύσεις, εναλλακτικά 
σχέδια, ευλυγισία και ψυχραιμία 
σαν παίκτης του πόκερ.) 
 
ιχθύές 
(19 Φεβρουαρίου - 20 Μαρτίου)

Η τάση είναι να κατεβάζεις σειρές 
και να παρακολουθείς αλλεπάλ-
ληλα επεισόδια μέχρι τελικής 
πτώσης. Ή, αν είσαι ερωτευμέ-
νος/η, να κοιτάς το ταβάνι ή έξω 
από το παράθυρο χωρίς να έχεις 
καμία επαφή με την πραγματικό-
τητα. Ή να κάνεις καταχρήσεις 
που μειώνουν την επαφή σου με 
τις δυσάρεστες πλευρές της ζω-
ής. Η τάση είναι να αποφύγεις ό,τι 
απαρτίζει αυτό που ονομάζεται 

ρεαλισμός και πρακτικότητα. Εντάξει. Ας πάμε και 
στο τι συμβαίνει στην πραγματικότητα αυτή την ε-
ποχή. Ο Ερμής στον Σκορπιό περιλαμβάνει ταξίδια, 
επικοινωνία, επαγγελματικά ραντεβού, σπουδές, 
μετακινήσεις, συζητήσεις για δουλειά, ίντερνετ, 
εκπαίδευση, εκδόσεις, νομικές υποθέσεις, μετα-
κομίσεις – διάλεξε τι από όλα αυτά σε ενδιαφέρει 
και κυνήγησέ το, ή δρομολόγησε το, ή ασχολήσου. 
Ταυτόχρονα, η δουλειά με την ένταση και τις μι-
κροσυγκρούσεις που υπάρχουν μεταξύ συναδέλ-
φων ή με τους από πάνω, όπως και οι καθημερινές 
πρακτικές υποχρεώσεις, σε γειώνουν απότομα ή 
σε καλούν να διορθώσεις ό,τι θέλει διόρθωμα ή 
φροντίδα: σώμα, εργασιακή απόδοση, απόκτηση 
προσόντων κ.λπ. Αλλά ενώ η Αφροδίτη στον Το-
ξότη λέει ότι έξω από το σπίτι μπορεί να παραμο-
νεύει το χειρότερο, στη δική σου περίπτωση αυτή 
την εποχή μιλάει για το καλύτερο.    A  

*Για πιο ολοκληρωμένη εικόνα των αστρολογικών σου τά-
σεων  θα πρέπει να διαβάζεις και τον ωροσκόπο σου

Κ ΥΚ ΛΟΦΟΡΟΥΝ



10 - 16 OKΤΩΒΡIOY 2013 A.V. 47 




	02-03
	06-08
	09-11
	28



